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Αθήνα, σήµερα στις 10 Φεβρουαρίου 2017, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.16’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια,, για να συνεδριάσει υπό
την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΒΟΥΤΣΗ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 9-2-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΟΑ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 9
Φεβρουαρίου 2017, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Ρύθµιση θεµάτων του Κρατικού Πιστοποιητικού
Γλωσσοµάθειας, της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδας και
άλλες διατάξεις»)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 443/11/6-2-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας Το Ποτάµι και Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Σταύρου
Θεοδωράκη, προς τον Πρωθυπουργό, σύµφωνα µε τα άρθρα
129 και 132 του Κανονισµού της Βουλής, σχετικά µε τη διαφθορά
στην Ελλάδα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να σας ενηµερώσω ότι
στην προηγούµενη Σύνοδο είχε απαντήσει ο Πρωθυπουργός και
σε ερωτήσεις Βουλευτών που είχαν γίνει. Στην τρέχουσα Σύνοδο
έχουν γίνει από Αρχηγό κόµµατος µόνο δύο προτάσεις για συ-
ζήτηση στην «Ώρα του Πρωθυπουργού», όπως τη λέγαµε, και
είναι και οι δύο από τον Πρόεδρο του Ποταµιού κ. Θεοδωράκη.
Δεν έχουν κατατεθεί από άλλους Αρχηγούς κοµµάτων.

Βεβαίως, έχει κατατεθεί επανειληµµένα µια πρόταση από Βου-
λευτή της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης και ίσως από κανα-δυο
ακόµα Βουλευτές. Μιλάω πάντοτε για τη συγκεκριµένη διαδικα-
σία. Με αυτή την έννοια θα µπορούσα να πω ότι υπάρχει µια συ-
νέπεια σε έναν ισχυρό βαθµό σε σχέση µε το παρελθόν. Και, εν
πάση περιπτώσει, επανεκκινεί αυτή η διαδικασία, που νοµίζω ότι
είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα για όλους µας.

Να σας πω διαδικαστικά ότι στην αρχή τον λόγο έχει ο Πρό-
εδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Ποταµιού για δύο
λεπτά, προκειµένου να αναπτύξει την επίκαιρη ερώτησή του. Τον
λόγο ύστερα έχει ο Πρωθυπουργός για την πρωτολογία του για
έξι λεπτά. Τον λόγο ύστερα έχει ο ερωτών Βουλευτής για τέσ-
σερα λεπτά. Και ύστερα τον λόγο έχει ο Πρωθυπουργός για τη
δευτερολογία του για τρία λεπτά. 

Επειδή η συζήτηση αυτή αφορά και Πρόεδρο Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας και βέβαια τον Πρωθυπουργό, αντιλαµβάνεστε ότι

θα υπάρχει αρκετά µεγάλη ελαστικότητα στον χρόνο, έτσι ώστε
να γίνει ουσιαστική συζήτηση. 

Θα παρακαλούσα πολύ τον Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Ποταµιού να πάρει τον λόγο, προκειµένου να ανα-
πτύξει την επίκαιρη ερώτησή του.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-
τάµι): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω ένα καλό νέο. Η χώρα µας
έχει ενενήντα πέντε δοµές για την καταπολέµηση της διαφθο-
ράς. Δηλαδή, µπορούµε να κοιµόµαστε ήσυχοι. Έχουµε δεκάδες
υπηρεσίες, έχουµε Υπουργό, έχουµε γενικό γραµµατέα, έχουµε
ανεξάρτητες αρχές, έχουµε γραφεία και επιτροπές που ασχο-
λούνται µε την καταπολέµηση της διαφθοράς. Άνθρωποι που
δουλεύουν νυχθηµερόν, άνθρωποι που πληρώνονται υπερωρίες.
Τα καλά νέα τελειώνουν εδώ.

Τα κακά νέα είναι ότι για άλλη µια φορά η χώρα µας είναι στον
πάτο των εκθέσεων διαφάνειας. Και συγκεκριµένα τα δύο τελευ-
ταία χρόνια, τα χρόνια δηλαδή των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, η Ελλάδα κα-
τρακύλησε έντεκα θέσεις στη λίστα της διεθνούς διαφάνειας και
βρίσκεται σήµερα στην εξηκοστή ένατη θέση επί συνόλου εκατόν
εξήντα οκτώ χωρών. Μαζί µε τη γειτονική Βουλγαρία αποτελούµε
τις πιο αδιαφανείς χώρες στην Ευρώπη. Μιλάµε για αδιαφάνεια
και διαφθορά που βλάπτουν σοβαρά, βέβαια, τη δηµοκρατία και
την οικονοµία.

Η διαφθορά δηµιουργεί –και δεν θα το ακούσετε µόνο από
εµένα- ρήγµατα αδικίας και αναξιοκρατίας στην κοινωνία, γεµίζει
οργή τους πολίτες και τους σπρώχνει σε ακραίες πολιτικές συµ-
περιφορές. 

Ως προς το οικονοµικό σκέλος, το ύψος της διαφθοράς στην
Ελλάδα υπολογίζεται σχεδόν στα 20 δισεκατοµµύρια ευρώ και η
αδιαφάνεια µαζί µε την παραοικονοµία δηµιουργεί ένα κλειστό
σύστηµα, που στρεβλώνει τον ανταγωνισµό και ενισχύει αυτούς
που ανέχονται ή αυτούς που προωθούν την διαφθορά. 

Και ο υπεύθυνος της οµάδας εργασίας του ΟΑΣΑ κατά της
διαφθοράς o Ντράγκο Κος λέει ότι η Ελλάδα είναι η «ωραία κοι-
µωµένη» της διαφθοράς, o ύπνος που λέγαµε. Kάνεις υπηρεσίες
και νοµίζεις ότι µπορείς να κοιµάσαι ήσυχος. Η διαφθορά µειώνει
το ΑΕΠ και αποτελεί µια µορφή έµµεσης φορολόγησης.

Στην Ελλάδα, κυρίες και κύριοι, η έναρξη επιχειρηµατικής δρα-
στηριότητας απαιτεί σαράντα µέρες και στην Εσθονία τρεις
µέρες, ενώ στην Ουγκάντα τα τελευταία στοιχεία δείχνουν ότι
για να πουλήσεις ένα ακίνητο χρειάζονται δέκα ξεχωριστές δια-
δικασίες. Το ίδιο ακριβώς συµβαίνει και στην Ελλάδα. Μαζί µε
την αφρικανική χώρα είµαστε στα πρωτεία της γραφειοκρατίας,
που αφορούν τις µεταβιβάσεις ακινήτων. 

Το λέω αυτό, γιατί, όταν µιλάµε για διαφθορά, πρέπει να µι-
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λάµε για τα προβλήµατα που τη γεννούν. Η τερατώδης γραφει-
οκρατία, η καθυστέρηση απονοµής δικαιοσύνης, τα εµπόδια
στην επιχειρηµατικότητα και η πολυνοµία φέρνουν διαφθορά.
Και βέβαια, η αναξιοκρατία του κοµµατικού κράτους, αλλά και η
αδιαφάνεια στις προσλήψεις και τις προαγωγές. 

Δεν θα µπω στον πειρασµό να αναφερθώ αναλυτικά στα σκάν-
δαλα και τα σκανδαλάκια που συνοδεύουν την κυβερνητική θη-
τεία των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Όµως, θέλω να κάνω δύο στάσεις, στο
µεταναστευτικό και στις εργολαβίες δηµοσίων έργων. 

Η Κυβέρνηση δεν στάθηκε ικανή να στεγάσει καν τους µετα-
νάστες και τους πρόσφυγες. Άνθρωποι πεθαίνουν στους καταυ-
λισµούς, ενώ απ’ έξω γίνεται ένα πάρτι εκατοµµυρίων. Κανένας
συντονισµός, κανένας έλεγχος, µόνο σκάνδαλα. 

Και στα δηµόσια έργα µε το κόλπο της κατάτµησης µοιράζον-
ται συνεχώς τα λεφτά στους ίδιους ανθρώπους. Είναι χαρακτη-
ριστική η υπόθεση του αυτοκινητόδροµου Πύργου-Πάτρας.
Σπάσατε το έργο σε οκτώ εργολαβίες, για να δουλέψουν δήθεν
περισσότεροι, και ήδη οι τέσσερις πρώτες εργολαβίες έχουν
δοθεί στον εκλεκτό των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, έναν άνθρωπο που είχε
προσπαθήσει να κάνει µια ΣΥΡΙΖΑ TV, δεν τα κατάφερε και τώρα
αρκέστηκε σε άλλη µια συριζοεφηµερίδα. 

Είµαστε, λοιπόν, στον πάτο της Ευρώπης και το ηθικό σας πλε-
ονέκτηµα όχι µόνο δεν ανέκοψε τη διαφθορά, αλλά την ενίσχυσε,
όπως αποδεικνύουν και τα στοιχεία της διεθνούς διαφάνειας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του Προέδρου του κόµµατος Το Ποτάµι)

Δεν θέλατε τον Εθνικό Συντονιστή κατά της Διαφθοράς και τον
αντικαταστήσατε µε έναν Υπουργό κατά της διαφθοράς, τον κ.
Νικολούδη, τον καταργήσατε και αυτόν και δηµιουργήσατε µια
θέση αναπληρωτή στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, τοποθετώντας
εκεί έναν πρώην διοικητή της ΕΥΠ. Ή έχετε πολύ χιούµορ ή δεν
αντιλαµβάνεστε επακριβώς τις έννοιες «διαφθορά» και «δια-
πλοκή». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Θεοδωράκη, συντο-
µεύετε λιγάκι, σας παρακαλώ. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-
τάµι): Θα συντοµεύσω µε κάποιες συγκεκριµένες προτάσεις. 

Είναι, όµως, ενδιαφέρον ότι µε τις τροπολογίες, που φέρατε
στον τελευταίο νόµο που ψήφισε η Βουλή το 2016 φέρνετε µια
σειρά από καινούργια γραφεία στη Γενική Γραµµατεία Καταπο-
λέµησης της Διαφθοράς. Δηλαδή, γραφείο καταγγελιών, γρα-
φείο εθνικού στρατηγικού σχεδιασµού καταπολέµησης της
διαφθοράς, γραφείο συντονισµού πολιτικών καταπολέµησης της
απάτης. Είναι σαν να επιστρέφετε και να πιστεύετε ξανά σε µια
νέα µορφή εξορκισµού. Τοποθετείτε, δηλαδή, παντού ταµπέλες
εναντίον της διαφθοράς, πιστεύοντας ότι έτσι δεν θα περάσει η
διαφθορά µέσα στη χώρα, µέσα στη διοίκηση. 

Τι προτείνουµε εµείς; Συγκεκριµένα, προτείνουµε τον Εθνικό
Συντονιστή κατά της Διαφθοράς µε ενισχυµένη εξουσία, µια ανε-
ξάρτητη αρχή που θα έχει την εξουσιοδότηση να κάνει από αιφ-
νιδιαστικούς ελέγχους µέχρι κατάσχεση τεκµηρίων, τη θεσµο-
θέτηση της υποχρέωσης του κράτους να υπάρχει ένας και µόνο
τελικός νόµος ανά θέµα, χωρίς παράθυρα και αστερίσκους. 

Και βέβαια, Ενιαία Αρχή Προµηθειών µε ενιαίους κανόνες για
τις δηµόσιες προµήθειες, χωρίς παραθυράκια. 

Δηµιουργία ενός «Τειρεσία Διαφθοράς» για τις εταιρείες, που
έχουν εµπλακεί σε υποθέσεις διαφθοράς και απαγόρευση στους
προµηθευτές, όπως το έχουµε ξαναπεί, και τους εργολάβους
του δηµοσίου να κατέχουν τηλεοπτική συχνότητα. 

Έλεγχος του πόθεν στο «πόθεν έσχες». Δειγµατοληπτικό ξετί-
ναγµα πολιτικών, δηµοσιογράφων, εφοριακών, δικαστικών και
όλων αυτών που παίρνουν δουλειές από το κράτος. 

Τίποτα απ’ όλα αυτά που ανέφερα δεν θέλει λεφτά. Θέλει, ό-
µως, διάθεση για σύγκρουση µε συµφέροντα και συντεχνίες. Και
θέλει σχέδιο και όρεξη για δουλειά, πράγµατα που στερείται η
διακυβέρνησή σας, κύριε Πρωθυπουργέ. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ κι εγώ. 
Τον λόγο έχει ο Πρωθυπουργός, κ. Αλέξης Τσίπρας, για την

πρωτολογία του.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Θεοδωράκη, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η διαφθορά

στη χώρα -και αυτό νοµίζω το γνωρίζουµε όλοι- δεν είναι ένα πε-
ριθωριακό φαινόµενο. Είναι ένα φαινόµενο άρρηκτα συνδεδε-
µένο, θα έλεγε κανείς, µε την κοινωνική και πολιτική ιστορία της
χώρας. Δεν αφορά κάποιους λίγους που επιλέγουν, διακινδυ-
νεύοντας την υπόληψή τους και την προσωπική τους ελευθερία,
να επιδίδονται στο κυνήγι εύκολου πλουτισµού. Αυτό το φαινό-
µενο συνδέεται µε τους όρους της ανάπτυξης του καπιταλισµού
στην Ελλάδα και πρέπει να το αναλύσουµε σε βάθος, γιατί είναι
ένα δοµικό πρόβληµα. 

Δεν θα ήταν κάτι καινούργιο, αν λέγαµε ότι η γιγάντωση της
διαφθοράς σχετίζεται µε τη θεσµική αναπηρία, την πολυνοµία,
την κακονοµία, το πελατειακό κράτος. Με δυο λόγια, είναι εγγε-
νές χαρακτηριστικό ενός οικονοµικού και πολιτικού δικτύου εξου-
σίας που οικοδοµήθηκε στη χώρα, ιδίως µετά τη Μεταπολίτευση,
µε πρωταγωνιστές συγκεκριµένες πολιτικές δυνάµεις, που βρή-
καν στέγη και κάλυψη και στα δύο κόµµατα που κυβέρνησαν τη
χώρα σαράντα και πλέον χρόνια. 

Νοµίζω ότι θα κρούσω ανοικτές θύρες, αν πω ότι η τερατώδης
γραφειοκρατία του ελληνικού κράτους, η ανυπαρξία σαφών δια-
δικασιών στη δηµόσια διοίκηση, την οποία κληρονοµήσαµε, δεν
είναι αποτέλεσµα ανικανότητας των προηγούµενων κυβερνή-
σεων. Θα έλεγα ότι αντίθετα υπήρξε αποτέλεσµα πολιτικών επι-
λογών, ώστε να µην συγκροτηθεί το θεσµικό εκείνο πλαίσιο που
θα µπορούσε να περιορίσει τα φαινόµενα της διαφθοράς.
Υπήρξε αποτέλεσµα επιλογών που απέτρεψαν τη θεσµική θωρά-
κιση. Εποµένως, είναι ένας πολιτικός στόχος µακροπρόθεσµος,
θα έλεγα, η αντιµετώπιση της διαφθοράς. 

Ένα κράτος και µια κοινωνία, όµως, που έχουν µάθει να λει-
τουργούν κατ’ αυτό τον τρόπο δεν µετασχηµατίζονται από τη µια
µέρα στην άλλη. Απαιτείται στρατηγικό σχέδιο, µελετηµένες κι-
νήσεις. Πάνω απ’ όλα, όµως, θα έλεγα ότι απαιτείται πολιτική
βούληση. 

Και επιτρέψτε µου να πω ότι µε δεδοµένη την ανυπαρξία θε-
σµικού πλαισίου προστασίας για την αντιµετώπιση της διαφθο-
ράς απαιτείται και ένα ηθικό ανάστηµα, που η δική µας Κυβέρ-
νηση έχει αποδείξει ότι διαθέτει. Και θα γίνω συγκεκριµένος. 

Αυτή η Κυβέρνηση αναγνώρισε ότι η διαφθορά στην πιο διευ-
ρυµένη της έννοια, που περιλαµβάνει και τη φοροδιαφυγή, αλλά
και το πιο εκλεπτυσµένο οικονοµικό έγκληµα και τους χρηµατι-
σµούς πολιτικών προσώπων και το ξέπλυµα χρήµατος και τις
κάθε είδους πελατειακές πρακτικές και πρακτικές συγκάλυψης
από ελεγκτικούς µηχανισµούς, αποτέλεσε µια από τις κύριες αι-
τίες που η οικονοµική κρίση χτύπησε τη χώρα µας µε πιο σφοδρό
τρόπο απ’ ό,τι χτύπησε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Φτάνει κανείς να ρίξει µια µατιά στην πορεία των εσόδων του ελ-
ληνικού κράτους, που ακόµη και τις περιόδους της ανάπτυξης
ήταν πολύ πίσω σε σχέση µε τους ευρωπαϊκούς µέσους όρους. 

Οι λόγοι, νοµίζω, είναι απλοί: εκτεταµένη φοροδιαφυγή, ορ-
γιώδες λαθρεµπόριο, µαύρη οικονοµία, απαράδεκτη διαχείριση
των δηµόσιων οικονοµικών, υπερτιµολογήσεις δηµόσιων έργων
και πολλά άλλα. Όλα αυτά συνέτειναν, ώστε να φτάσει η χώρα
µας στο χείλος της χρεοκοπίας. 

Δεν µπορεί, λοιπόν, παρά να είναι προτεραιότητα η αντιµετώ-
πιση της διαφθοράς. Αλλά, ξέρετε, αυτό έχει και πολιτικό κόστος
για µια κυβέρνηση. Κι εµείς αυτό το πολιτικό κόστος το αναλαµ-
βάνουµε, αφού τα ισχυρά συµφέροντα που έµαθαν να πορεύον-
ται µε αυτούς τους όρους και να κερδίζουν µέσα σε αυτό το
πολύπλοκο δίκτυο, αντιστέκονται και εξαπολύουν καθηµερινά µια
λυσσαλέα επίθεση. Ξέρετε κάτι, ακριβώς αυτή η επίθεση είναι
που αποτελεί για εµάς έναν δείκτη ότι κάτι κάνουµε καλά. Θα αρ-
χίσω να ανησυχώ, όταν οι επιθέσεις σταµατήσουν.

Επιτρέψτε µου τώρα να σας πω ότι, όταν αναφερόµαστε σε
στοιχεία και στατιστικές, απαντώντας στο κύριο θέµα της ερώ-
τησής σας, κύριε Θεοδωράκη, είναι απαράβατος όρος για την
αξιοπιστία του επιχειρήµατος ή της κριτικής που διατυπώνεται
αυτά τα νούµερα να προέρχονται από επίσηµους φορείς που η
µεθοδολογία και η αξιοπιστία τους είναι αδιαµφισβήτητες.

Στην περίπτωση, λοιπόν, αυτής της περιβόητης κατάταξης
στην οποία  αναφέρεστε στην ερώτησή σας και η οποία αναπα-
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ράχθηκε και από µερίδα των µέσων ενηµέρωσης, αυτή η συν-
θήκη δεν ικανοποιείται. Η µη κυβερνητική οργάνωση Διεθνής
Διαφάνεια, την οποία επικαλείστε, δηµοσιεύει µια κατάταξη η
οποία αφορά την υποκειµενική αντίληψη για τη διαφθορά και όχι
την πραγµατικότητα της διαφθοράς. Δηλαδή, η συγκεκριµένη
αξιολόγηση αφορά ατοµικές αντιλήψεις που έχουν συγκεκριµέ-
νοι ειδικοί σχετικά µε την ύπαρξη της διαφθοράς στο κράτος και
στο πολιτικό σύστηµα.

Για να γίνει σαφέστερο το πρόβληµα της αξιοπιστίας του δεί-
κτη αντίληψης της διαφθοράς, θα σας πω µονάχα ότι, µε βάση
αυτή τη συγκεκριµένη αξιολόγηση στην οποία αναφέρεστε, η
χώρα µας συγκέντρωσε καλύτερη βαθµολογία το 1996, το 1997
και το 2000. Τότε όπου, επί κυβερνήσεων του κ. Σηµίτη µε Υπουρ-
γό τον κ. Τσοχατζόπουλο, τον κ. Παπαντωνίου, τον κ. Μαντέλη
και άλλους, υπήρξε ένα όργιο διαφθοράς σε σχέση µε τις συµ-
βάσεις για τα εξοπλιστικά. Τα γνωρίζετε. Τότε, λοιπόν, µε βάση
αυτές τις έρευνες στις οποίες αναφέρεστε είχαµε τις καλύτερες
αποδόσεις. Αναρωτιέται κανείς, λοιπόν, ευλόγως αν όλα εκείνα
τα χρόνια ήταν ρόδινα.

Έχει, όµως, µια σηµασία αυτή η κατάταξη, την οποία δεν θέλω
να απαξιώσω. Έχει µια σηµασία όχι ως προς την ατεκµηρίωτη
διόγκωση, όπως ισχυρίζονται κάποιοι, της διαφθοράς. Έχει µια
σηµασία ως προς την αντίληψη που διαµορφώνεται για την
ύπαρξη της διαφθοράς. Αυτή η αντίληψη είναι σαφές ότι τις
µέρες µας είναι πλέον ευρύτατη και άρα έχει µια δικαιολογητική
βάση το αποτέλεσµα. Είναι ευρύτατη, διότι ζούµε σε µια περίοδο
που πλέον έχει σπάσει η οµερτά των κυκλωµάτων της διαφθοράς
και η Κυβέρνηση δεν φοβάται να συγκρουστεί, χωρίς να λογα-
ριάζει πολιτικό κόστος, ενώ ταυτόχρονα η δικαιοσύνη έχει αφεθεί
χωρίς πιέσεις να λειτουργεί αµερόληπτα και απρόσκοπτα, πέρα
από παρεµβάσεις, που νοµίζω ότι ήταν το βασικό χαρακτηριστικό
των προηγούµενων κυβερνήσεων.

Επιτρέψτε µου να παραθέσω ορισµένα σηµεία, τα οποία δεί-
χνουν το στίγµα της δουλειάς αυτής της Κυβέρνησης στην κα-
τεύθυνση της καταπολέµησης της διαφθοράς και της ενίσχυσης
της διαφάνειας, αλλά και της ανοµίας.

Πρώτον, η πρόοδος που έχει σηµειωθεί µε τις περιβόητες λί-
στες φοροφυγάδων, τις οποίες σας θυµίζω ότι οι προηγούµενες
κυβερνήσεις είτε έκρυβαν σε συρτάρια είτε αρνούνταν καν να
παραλάβουν. Ήδη από τις λίστες Μπόργιανς και Λαγκάρντ, από
τους ελέγχους στις offshore, στα εµβάσµατα εξωτερικού, στα
φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις, που κατέχουν µεγάλο πλούτο,
υπάρχουν βεβαιωµένα ποσά άνω του ενός δισεκατοµµυρίου
ευρώ.

Η είσπραξη αυτών των ποσών προχωρά µε γοργούς ρυθµούς
και είναι µια από τις βασικές πηγές χρηµατοδότησης της κοινω-
νικής πολιτικής και µέτρων στήριξης που είχαµε τη δυνατότητα
να δώσουµε, παρά τις δηµοσιονοµικές δυσκολίες που έχει η
χώρα, όπως η εφάπαξ δέκατη τρίτη σύνταξη, τα 620 περίπου
εκατοµµύρια ευρώ που δόθηκαν στους χαµηλοσυνταξιούχους
στο τέλος του 2016.  

Επιπλέον, έχουν σχηµατιστεί περίπου χίλιες δικογραφίες, που
αφορούν την λίστα Μπόργιανς, την οποία θυµίζω είχε αρνηθεί
να παραλάβει η προηγούµενη κυβέρνηση από τις αρχές της Ρη-
νανίας - Βεστφαλίας, ενώ, παράλληλα, ολοκληρώθηκε µια κοπιώ-
δης προσπάθεια, η οποία θα φέρει σηµαντικά αποτελέσµατα το
επόµενο διάστηµα, µε την ενοποίηση όλων των λιστών µεγαλο-
καταθετών που έχουν περιέλθει στα χέρια των ελληνικών αρχών
σε µια ενιαία λίστα µε ένα εκατοµµύριο διακόσιους εβδοµήντα
χιλιάδες αριθµούς φορολογικών µητρώων, η οποία λίστα θα
ελεγχθεί εξονυχιστικά σχετικά µε τις χρήσεις και την πιθανή από-
κρυψη φορολογητέας ύλης.

Δεύτερον, έχουν καταγραφεί ισχυρά πλήγµατα στα κυκλώ-
µατα του λαθρεµπορίου καπνικών και καυσίµων και προχωρή-
σαµε στη σύσταση Συντονιστικού Κέντρου Καταπολέµησης του
Λαθρεµπορίου.

Στα καπνικά έχουµε καταφέρει να υπερδιπλασιαστούν οι έλεγ-
χοι στα τελωνεία και να δεκαπλασιαστούν, σχεδόν, τα βεβαι-
ωµένα ποσά µέσα σε µια διετία.

Χαρακτηριστικά να αναφέρω τα εξής: Το 2014 είχαν γίνει έν-
τεκα χιλιάδες επτακόσιοι πενήντα τέσσερις έλεγχοι, οι οποίοι

απέδωσαν στα δηµόσια ταµεία 59.000.000 ευρώ. Το 2016 οι
έλεγχοι έφτασαν τις είκοσι τέσσερις χιλιάδες και από τα
59.000.000 πήγαµε στα 557.000.000 στα δηµόσια ταµεία, για να
µην αµφιβάλουν κάποιοι πώς ξαφνικά άρχισε να υπεραποδίδει η
οικονοµία, να έχουµε έσοδα και να πιάνουµε τους στόχους.

Ανάλογη προσπάθεια -χωρίς τόσο εντυπωσιακά αποτελέ-
σµατα, αλλά ανάλογη προσπάθεια- γίνεται και στον τοµέα της
πάταξης του λαθρεµπορίου, όπου σε µια διετία οι έλεγχοι από εί-
κοσι επτά χιλιάδες ξεπέρασαν τις σαράντα χιλιάδες και διπλασια-
στήκαν τα βεβαιωµένα πρόστιµα από 18.000.000 σε 37.000.000.

Τρίτον, θεσµοθετήσαµε ένα νέο, σύγχρονο και διαφανές πλαί-
σιο για τις δηµόσιες συµβάσεις, ένα πλαίσιο που ορίζει ενιαίους
κανόνες ανάθεσης για όλες τις κατηγορίες συµβάσεων και εισά-
γονται ρυθµίσεις που ενισχύουν την διαφάνεια, την λογοδοσία,
την απλούστευση και την ευελιξία των διαδικασιών.

Επιπλέον, µέσω του Εθνικού Συστήµατος Ηλεκτρονικών Δηµο-
σίων Συµβάσεων εφαρµόζεται καθολικά για όλες τις αναθέτου-
σες αρχές της χώρας η ηλεκτρονική διαχείριση των διαγωνισµών
για προµήθειες αγαθών και υπηρεσιών άνω των 60.000 ευρώ. Η
ηλεκτρονικοποίηση των διαδικασιών για τα δηµόσια έργα και τις
µελέτες ευελπιστούµε ότι θα εφαρµοστεί από τα µέσα του 2017.

Επίσης, µε το νέο νόµο έχει καταστεί υποχρεωτική η ανάρτηση
στο Κεντρικό Ηλεκτρονικό Μητρώο Δηµόσιων Συµβάσεων των
στοιχείων όλου του κύκλου από το πρωτογενές αίτηµα µέχρι και
την πληρωµή κάθε προµήθειας ίσης ή ανώτερης των 1.000 ευρώ.
Η υποχρέωση αυτή αφορά το σύνολο των αναθετουσών αρχών
της χώρας.

Τέταρτον, φέραµε ένα νόµο, που ψηφίστηκε σε αυτήν την Αί-
θουσα µε την συναίνεση σχεδόν όλων των κοµµάτων, µε ευρεία
συναίνεση, ο οποίος επιτέλους απλοποιεί τις διαδικασίες σύστα-
σης επιχείρησης µέσω των «Υπηρεσιών Μιας Στάσης». Η ελαχι-
στοποίηση του διοικητικού βάρους που αντιµετωπίζει µια
επιχείρηση στο στάδιο της σύστασής της, αποτελεί βασική προ-
ϋπόθεση για την οµαλή ένταξη της λειτουργίας της και την τα-
χεία ανάπτυξη των εργασιών της, ενώ, παράλληλα, µειώνει στο
ελάχιστο την πιθανότητα φαινοµένων διαφθοράς κατά την διάρ-
κεια αλλεπάλληλων γραφειοκρατικών διαδικασιών κατά την
ίδρυσή της.

Πέµπτον, βάλαµε ένα τέλος σε αυτό το όργιο σπατάλης που
χαρακτήριζε τις συµβάσεις για τα δηµόσια έργα. Εξοικονοµή-
θηκε σχεδόν ένα δισεκατοµµύριο ευρώ από την επαναδιαπραγ-
µάτευση που αφορούσε κυρίως αυτοκινητόδροµους και, παράλ-
ληλα, πετύχαµε την επανεκκίνηση όλων των έργων που είχαν
σταµατήσει και, µάλιστα, µε σεβασµό στη διαφάνεια και στο δη-
µόσιο συµφέρον.

Όµως, πέραν αυτών, έχουν αναδειχθεί επί των ηµερών µας µια
σειρά και από πολύ µεγάλες υποθέσεις διαφθοράς και διαπλο-
κής, υποθέσεις που για χρόνια κρύβαµε κάτω από το χαλί, διότι
οι εµπλεκόµενοι σε αυτές τις υποθέσεις βρίσκονταν στα έδρανα
της κυβέρνησης. Θα σταθώ µονάχα σε ορισµένες από τις υπο-
θέσεις, διότι ο κατάλογος είναι µακρύς και ο χρόνος περιορισµέ-
νος.

Θέλω να αναφερθώ σε δύο υποθέσεις στον χώρο της Υγείας,
εκεί όπου για χρόνια στήθηκε ένα πάρτι διαφθοράς και διασπά-
θισης του δηµόσιου χρήµατος, µια δυσώδης κατάσταση από την
οποία κάποιοι πλούτισαν, τη στιγµή που οι κυβερνήσεις τότε -
γιατί δεν µιλάµε για τις ρόδινες εποχές, µιλάµε για τις εποχές
των µνηµονίων- διέλυαν τις δοµές της δηµόσιας υγείας γιατί ήταν
δήθεν δαπανηρές. Και αναφέροµαι στο σκάνδαλο του ΚΕΕΛ-
ΠΝΟ, το οποίο επί των ηµερών µας, επιτέλους, οδηγήθηκε εκεί
που αρνήθηκαν να το οδηγήσουν αυτοί οι οποίοι σήµερα κόπτον-
ται για τη δηµόσια υγεία και τα δηµόσια νοσοκοµεία. Οδηγήθηκε,
δηλαδή, στη δικαιοσύνη. 

Θα πω, χωρίς περιστροφές, τα εξής: Το ΚΕΕΛΠΝΟ, κατά την
άποψή µας, πρόκειται για ένα άντρο µαύρου χρήµατος, ρουσφε-
τολογικών προσλήψεων και οικονοµικής αδιαφάνειας. Είναι ένας
οργανισµός, ο οποίος δεν διέθετε κανονισµό, δεν τηρούσε λογι-
στικά βιβλία, δεν λειτουργούσε γραφείο προµηθειών, δεν υπήρχε
πρωτόκολλο παράδοσης-παραλαβής για τον εξοπλισµό και τις
προµήθειες και το µόνο που άφησε ήταν ένα ασύλληπτο χρέος
ύψους 185.000.000 ευρώ. Το πάρτι, όµως, αυτό τελείωσε. Οι εµ-
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πλεκόµενοι θα οδηγηθούν ενώπιον της δικαιοσύνης ως ελάχιστη
υποχρέωση προς έναν λαό που έχει στερηθεί, τα χρόνια που όλα
αυτά γίνονταν στο ΚΕΕΛΠΝΟ, το στοιχειώδες δικαίωµα πρόσβα-
σης στη δηµόσια υγεία. 

Δίπλα στην υπόθεση του ΚΕΕΛΠΝΟ υπάρχει µια ακόµα πιο
σκοτεινή υπόθεση, η υπόθεση της «NOVARTIS». Το σκάνδαλο
«NOVARTIS» είναι η έκφραση ενός αδιαφανούς τρόπου τιµολό-
γησης των φαρµάκων, ο οποίος έχει βασιστεί σε συγκεκριµένα
νοµοθετικά µέτρα. Καθοριστικός παράγοντας υπήρξε το γεγονός
ότι η χώρα µας αποτελούσε χώρα αναφοράς για τον καθορισµό
της τιµής των φαρµάκων σε άλλες πενήντα πέντε χώρες. Κατά
συνέπεια, µια υψηλή τιµή στη χώρα µας εξασφάλιζε αυξηµένα
κέρδη σε άλλες πενήντα πέντε χώρες για τις εταιρείες, οι οποίες
πενήντα πέντε χώρες συνιστούν -αν θέλετε- και τη σηµαντικά µε-
γαλύτερη αγορά. 

Επιπλέον, ο τρόπος µε τον οποίο τα ασφαλιστικά ταµεία -συµ-
περιλαµβανοµένου και του ΕΟΠΥΥ- τα τελευταία χρόνια αποζη-
µίωναν φαρµακεία, φαρµακευτικές εταιρείες κ.λπ., χωρίς καµµία
διαπραγµάτευση για την τιµή των φαρµάκων, δεν είχε καµµία
σχέση µε όσα την ίδια στιγµή ίσχυαν σε άλλες ευρωπαϊκές
χώρες. Το γεγονός αυτό οδήγησε σε µια τεράστια εκτίναξη της
φαρµακευτικής δαπάνης µέσα και από την κατευθυνόµενη συν-
ταγογράφηση. 

Μία από τις εταιρείες -όχι πιθανά η µοναδική- για την οποία
ερευνάται ότι υπήρξε κινητήριος δύναµη σε αυτήν τη διαδικασία,
ήταν, λοιπόν, η «NOVARTIS». Ήδη παίρνουν τον δρόµο για τον
εισαγγελέα διάφορα σοβαρά στοιχεία για τα δελτία τιµών φαρ-
µάκων του 2012, 2013, 2014, εκεί όπου οι διατάξεις που προστέ-
θηκαν στις υπουργικές αποφάσεις, οδήγησαν σε αύξηση της
τιµής συγκεκριµένων φαρµάκων -και της «NOVARTIS» και άλλων-
παρά την αντίθετη εισήγηση της αρµόδιας επιτροπής του ΕΟΦ. 

Το ΚΕΕΛΠΝΟ και η «NOVARTIS», λοιπόν, είναι δύο κορυφαίες
περιπτώσεις σκανδάλων στον χώρο της υγείας. Συνδέονται -κατά
την εκτίµησή µας- και άτοµα που συµµετείχαν σε επιτροπές -κα-
θηγητές, πολιτικά στελέχη- που καθοδηγούσαν την τιµολόγηση
φαρµάκων και αποτέλεσαν -αν θέλετε- σηµαντικά γρανάζια του
µηχανισµού διάχυσης µαύρου χρήµατος προς συγκεκριµένες κα-
τευθύνσεις στον χώρο της υγείας. 

Από ένα σηµείο και µετά, αν θέλετε αποτέλεσε επιπλέον και
µηχανισµό εξαγοράς, προβολής συγκεκριµένων προσώπων µέσα
από µέσα ενηµέρωσης, ώστε να εξασφαλίζεται η ευνοϊκή µετα-
χείριση απέναντι στους εκάστοτε υπεύθυνους υπηρεσιακούς πα-
ράγοντες ή και σε πολιτικά στελέχη του Υπουργείου Υγείας.

Όλα αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε συγκεκριµένα
στοιχεία, έχουν δοθεί στη δικαιοσύνη. Η διαδικασία απόδοσης
ευθυνών αναµένουµε να επιταχυνθεί από τη δικαιοσύνη, η οποία
τώρα έχει τον λόγο.

Επιτρέψτε µου, όµως, εδώ να απευθύνω ένα πολύ απλό ερώ-
τηµα: Για ποιον ακριβώς λόγο κανείς από τους τότε αρµόδιους
Υπουργούς, εκείνης της περιόδου, δεν µιλάει για το θέµα αυτό;
Γιατί δεν ζητούν, µε µία απλή δήλωση, να χυθεί άπλετο φως;
Έχουν, µήπως, κάτι να κρύψουν; Ξέρετε, αν έστω οποιοσδήποτε
βγει και πει ότι το 2015 ή το 2016 στο Μαξίµου -που είµαι εγώ-
υπήρξε όργιο διαφθοράς, το πρώτο πράγµα που θα κάνω -και
που θα έκανε οποιοσδήποτε δεν έχει να φοβηθεί τίποτα- θα είναι
να ζητήσω από τη δικαιοσύνη να επιταχύνει να βγουν όλα στο
φως.

Προφανώς εδώ έχουµε ένα πέπλο σιωπής. Προσωπικά εµένα
αυτό µε βάζει σε σκέψεις. Και έχουµε ένα πέπλο σιωπής σε ό,τι
αφορά και µέσα ενηµέρωσης, τα οποία, κατά τα άλλα, για ψύλ-
λου πήδηµα είναι λαλίστατα. Για αυτά τα κορυφαία, κατά την
άποψή µας, σκάνδαλα στον χώρο της υγείας τσιµουδιά. Νοµίζω,
όµως, ότι τα θέµατα αυτά το επόµενο διάστηµα θα µας απασχο-
λήσουν ξανά.

Δύο λόγια µόνο να πω, γιατί νοµίζω ότι εξαντλήσαµε στη συ-
ζήτηση για την εξεταστική επιτροπή και το µεγάλο θέµα του πε-
ριβόητου τριγώνου της διαπλοκής πολιτικού συστήµατος - τρα-
πεζών και µέσων ενηµέρωσης. Και, βεβαίως, να πω ότι µέσα από
τη δράση του τριγώνου αυτού εκµαυλίστηκαν συνειδήσεις στη
χώρα, εκβιάστηκαν κυβερνήσεις, διαµορφώθηκαν κοινωνικοί συ-
σχετισµοί, επηρεάστηκαν εξελίξεις. Πολιτικοί σχηµατισµοί γεν-

νήθηκαν και πέθαναν, επειδή αυτό το τρίγωνο το αποφάσισε. Η
διαπλοκή ανέβαζε και κατέβαζε κυβερνήσεις. Κυβερνήσεις µε-
γαλούργησαν στις τηλεοπτικές µας οθόνες. Πολιτικοί αντίπαλοι
λοιδορήθηκαν. Χαρακτήρες πολιτικά δολοφονήθηκαν, επειδή δεν
υπέκυψαν σε εκβιασµούς και άλλα πολλά γνωστά.

Εγώ θα πω µονάχα ότι το 1,7 δισεκατοµµύριο ευρώ που δόθη-
καν µε θαλασσοδάνεια σε µέσα µαζικής ενηµέρωσης και σε κόµ-
µατα εξουσίας, είναι ένα αποτέλεσµα το οποίο βγήκε από µία
εξεταστική επιτροπή, µέσα από βαθύ και ουσιαστικό έλεγχο που
για πρώτη φορά έγινε από το Κοινοβούλιο, και αποτελεί αδιάσει-
στο στοιχείο για το µεγάλο πάρτι, που έγινε στη χώρα µε δηµό-
σιο χρήµα µέσω του τραπεζικού δανεισµού. 

Αναρωτιέται κανείς: Πού ήταν οι ελεγκτικοί µηχανισµοί στον
τόπο; Πού ήταν η δικαιοσύνη; Πού ήταν η ανεξάρτητη δηµοσιο-
γραφία της σφοδρής κριτικής στην εξουσία όταν γινόντουσαν
όλα αυτά; 

Θα κλείσω, κυρίες και κύριοι µε µία αναφορά σε ένα θέµα που
αφορά και εµάς αλλά και το σύνολο αυτού που θα µπορούσαµε
να ονοµάσουµε «σύµπλεγµα της εξουσίας στην Ελλάδα» και θα
ακούσω µε µεγάλη προσοχή µετά τον κ. Θεοδωράκη για να
απαντήσω σε όλα τα ερωτήµατα και ενδεχοµένως σε κάποια που
έβαλε επιπροσθέτως της γραπτής του ερώτησης και στην πρω-
τολογία του.

Θέλω να αναφερθώ στη µεταρρύθµιση, που η δική µας Κυβέρ-
νηση επιχείρησε στο θεσµό του «πόθεν έσχες». Με δικό µας νόµο
κατέστη υποχρεωτική η δήλωση για όλους τους υπόχρεους,
πράγµα που διευκολύνει τη διασταύρωση στοιχείων µε τις φο-
ρολογικές δηλώσεις. 

Την ίδια στιγµή επαναφέραµε την αρµοδιότητα ελέγχου για
τους περισσότερους υπόχρεους στην ανεξάρτητη αρχή για το
ξέπλυµα, ενώ σε ό,τι αφορά το πόθεν έσχες των πολιτικών, που
παραµένει στην αρµοδιότητα της επιτροπής της Βουλής, φρον-
τίσαµε ώστε να ενισχύσουµε την ανεξαρτησία αυτής της επιτρο-
πής. Πλέον µόλις τα τρία από τα εννιά µέλη της επιτροπής προ-
έρχονται από το Κοινοβούλιο, διότι, ως γνωστό, ο λαός µας λέει
«κόρακας κοράκου µάτι…». Έτσι, λοιπόν, οι έξι από τους εννιά
είναι είτε δικαστές είτε ανεξάρτητοι λειτουργοί.

Το τρίτο σηµείο είναι η απόλυτη διαφάνεια µέσω της δηµοσιό-
τητας, ενώ το τέταρτο στοιχείο της µεταρρύθµισης αφορά την
υποχρέωση δήλωσης όλων των κινητών µεγάλης αξίας, αλλά και
των µετρητών που βρίσκονται εκτός τραπεζικών λογαριασµών.
Και ειλικρινά δεν κατανοώ την αντίδραση ορισµένων σε αυτές τις
πρωτοβουλίες. 

Το βέβαιο, λοιπόν, είναι ότι αυτή η Κυβέρνηση, µέσα σε λιγό-
τερο από δύο χρόνια, έχει κάνει πολύ περισσότερα απ’ όσα έκα-
ναν για την καταπολέµηση της διαφθοράς και τη διαφάνεια οι
κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας σχεδόν σε
σαράντα χρόνια διακυβέρνησης. 

Προφανώς δεν τα έχουµε υλοποιήσει όλα όσα θα θέλαµε να
έχουµε υλοποιήσει. Όµως, είµαστε αποφασισµένοι να κάνουµε
περισσότερα για το θεσµικό πλαίσιο της χρηµατοδότησης των
κοµµάτων, για την ενίσχυση των εισαγγελικών αρχών, για την
ενοποίηση των ελεγκτικών σωµάτων, για την αναβάθµιση των
γραφείων εσωτερικού ελέγχου των Υπουργείων, για την απλο-
ποίηση των διαδικασιών. 

Είµαστε ανοικτοί, κύριε Θεοδωράκη, σε προτάσεις, οι οποίες
θα µπορούσαν να είναι εποικοδοµητικές.

Αυτό, όµως, που θα ήθελα να πω κλείνοντας, είναι ότι η πάταξη
της διαφθοράς και η θεσµική θωράκιση του κράτους δεν είναι
µόνο θέµα, αν θέλετε, οικονοµικής αποτελεσµατικότητας, αλλά
είναι θέµα κοινωνικής δικαιοσύνης και ισότητας. Και αυτό που
πρωτίστως χρειάζεται είναι πολιτική βούληση να αγνοήσουµε το
πολιτικό κόστος, γιατί αυτές οι επιλογές έχουν µεγάλο πολιτικό
κόστος. 

Η δέσµευσή µας και απέναντι στο Κοινοβούλιο και απέναντι
στον ελληνικό λαό είναι να µην λογαριάσουµε το πολιτικό κόστος
και να προχωρήσουµε µε αποφασιστικότητα στη θεσµική θωρά-
κιση απέναντι στα φαινόµενα της διαφθοράς και της διαπλοκής. 

Αυτή είναι η δέσµευσή µας απέναντι στον ελληνικό λαό και
αυτήν τη δέσµευση θα την τηρήσουµε στο ακέραιο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

4894 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ πολύ.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον

λόγο. Απευθύνθηκε σε εµένα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Γεωργιάδη, κύριε

συνάδελφε, δεν έχετε τον λόγο. Γνωρίζετε πολύ καλά ποια είναι
η διαδικασία της απάντησης του Πρωθυπουργού.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Σας παρακαλώ!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: …

(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Γεωργιάδη, δεν

έχετε τον λόγο. Είναι συγκεκριµένος ο Κανονισµός.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Γεωργιάδη, δεν γρά-

φονται στα Πρακτικά αυτά τα οποία λέτε. 
Δεύτερον, εσείς ιδιαίτερα έχετε τη δυνατότητα…
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: …

(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Μη µε διακόπτετε, σας πα-

ρακαλώ! Δεν αναφέρθηκε το όνοµά σας.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Γεωργιάδη, θα µε

ακούσετε; Σας παρακαλώ πολύ, σταµατήστε. Δεν θα στήσουµε
επεισόδιο εδώ µέσα. Καταλάβατε; 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Γεωργιάδη, πρώτον,

δεν αναφέρθηκε το όνοµά σας. Δεύτερον, γνωρίζετε πολύ καλά
ποια είναι η συγκεκριµένη διαδικασία που γίνεται όταν απαντάει
ο Πρωθυπουργός και µάλιστα σε Αρχηγό κόµµατος. 

Και τρίτον, είστε υψηλός αξιωµατούχος, Αντιπρόεδρος του
κόµµατος της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και θα µπορούσατε -
ή µπορείτε από εδώ και πέρα- το κόµµα σας, δια του Αρχηγού ή
µε τρόπο που εσείς θα κρίνετε, να αξιοποιήσετε –που δεν το
έχετε κάνει επί δεκαπέντε µήνες- τη δυνατότητα και τη θέληση
του Πρωθυπουργού να παρίσταται σε τέτοιες συζητήσεις. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

Σας παρακαλώ πολύ!
Σε συζήτηση, λοιπόν, που γίνεται µε πρωτοβουλία άλλου Αρ-

χηγού κόµµατος, όπου µάλιστα δεν αναφέρεστε ατοµικά, είναι
αδιανόητο δια της παρουσίας σας στην Αίθουσα να θέλετε να
πάρετε τον λόγο.

Κύριε Θεοδωράκη, θα έχετε τον λόγο, αφού, παρακαλώ, χαι-
ρετίσουµε τα παιδιά, που είναι εδώ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι ένας µαθητές και µαθήτριες και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το Δηµοτικό Σχολείο Καρδάµαινας
της Κω.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος του Ποταµιού κ. Θεοδωράκης.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-

τάµι): Κύριε Πρόεδρε, πόσο χρόνο θα έχω;
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Την προηγούµενη φορά µι-

λήσατε τρεισήµισι φορές παραπάνω. Άλλο τόσο θα µιλήσετε
τώρα. Είναι τέσσερα λεπτά το τυπικό. Το βάζω…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-
τάµι):  Όχι, κύριε Πρόεδρε…

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Μιλήσατε επτάµισι λεπτά
την πρώτη φορά και τώρα θα µιλήσετε δέκα, δώδεκα λεπτά,
κύριε Θεοδωράκη, αν δεν έχετε αντίρρηση.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-
τάµι):  Όχι, κύριε Πρόεδρε…

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Αν θέλετε περισσότερο, θα
µιλήσετε περισσότερο. Μη βάζετε θέµα χρόνου, γιατί σας λέω
ότι είναι µια άνετη συζήτηση.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-

τάµι):  Θα µιλήσω λιγότερο. Όµως, θέλω, κύριε Πρόεδρε, να υ-
πάρχει λίγο δικαιοσύνη στο παιχνίδι. Δηλαδή, κάνω την ερώτηση,
µε πιέζετε να τελειώσω στα τέσσερα λεπτά και ο Πρωθυπουργός
απαντάει για είκοσι πέντε λεπτά. Να συµφωνήσουµε µεταξύ µας,
ότι θα ερχόµαστε εδώ να συζητάµε, αλλά οι κανόνες δεν µπορεί
να είναι µόνο προς τη µια πλευρά µόνο, να γέρνουν µόνο προς
τη µία πλευρά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Θα συµφωνήσουµε στο
εξής, κύριε Θεοδωράκη…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-
τάµι): Θα πρέπει να τηρήσετε τους κανόνες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Θα συµφωνήσουµε στο ότι
οι κανόνες είναι ακριβώς οι ίδιοι. Επιτρέψτε µου να σας πω -ξέρω
περισσότερο από νούµερα και αριθµούς- ότι µιλήσατε επτάµισι
λεπτά, δηλαδή τρεισήµισι φορές παραπάνω από τα δύο λεπτά
και ο Πρωθυπουργός το ίδιο κατά τύχη. Το ίδιο θα γίνει και την
δεύτερη φορά. Με άνεση θα τοποθετηθείτε και εσείς, αλλά και
ο κύριος Πρωθυπουργός. 

Παρακαλώ πολύ να πάµε στην ουσία. Ευχαριστώ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-

τάµι): Κύριε Τσίπρα, νοµίζω ότι για άλλη µια φορά αποδεικνύετε
ότι έχετε την δική σας πραγµατικότητα, που έχει µια µικρή σχέση
µε την πραγµατικότητα που ζουν αυτή τη στιγµή οι Έλληνες,
πρώτον για την προσπάθεια αµφισβήτησης των στοιχείων της
Διεθνούς Διαφάνειας. Επικοινωνήσαµε -και δεν ήταν δύσκολο-
µε την Διεθνή Διαφάνεια και µας είπε ότι ο δείκτης διαφθοράς
της Ελλάδας προέκυψε βάσει συγκεκριµένων στοιχείων, που
έδωσαν επτά διεθνείς οργανισµοί, οι περισσότεροι, από τους
οποίους συµβουλεύουν και υποψήφιους επενδυτές, που θέλουν
να έρθουν στην χώρα µας.

Είπατε ότι προσπαθείτε µε τις λίστες, προσπαθείτε µε το λα-
θρεµπόριο. Θέλετε να συζητήσουµε για αυτά που είχατε υποσχε-
θεί στον ελληνικό λαό; Είχατε πει τον Γενάρη του 2015, κύριε
Πρόεδρε, ότι µέχρι το καλοκαίρι του 2015 θα αποκοµίσετε 2,5
δισεκατοµµύρια από την εκκαθάριση υποθέσεων διαφθοράς, ότι
σε έξι µήνες θα φέρετε 2,5 δισεκατοµµύρια, ότι θα φέρετε 1,5
δισεκατοµµύριο από την καταπολέµηση του λαθρεµπορίου καυ-
σίµων και 800 εκατοµµύρια από την καταπολέµηση του λαθρεµ-
πορίου καπνικών. Και θυµάµαι τον κ. Αλεξιάδη σε µια τηλεοπτική
αναµέτρηση να λέει, «Τα καταφέρνουµε, έχουµε πιάσει 60 λίτρα
λαθραίου πετρελαίου». Αυτό είχε πει ο κ. Αλεξιάδης. Και εσείς,
όµως, αναφερθήκατε σε κάποια εκατοµµύρια, ενώ έχετε υποσχε-
θεί κάποια δισεκατοµµύρια στον ελληνικό λαό για το 2015. Πού
είναι τα λεφτά; Γιατί τόση ανικανότητα; Να δεχθώ ότι είναι ανι-
κανότητα. Όµως, γιατί τόση ανικανότητα; Εάν δεν είναι προτε-
ραιότητα η πάταξη της διαφθοράς, τότε τι είναι; 

Και παρεµπιπτόντως, ξεχάσατε να µας πείτε για το αγαπηµένο
σας θέµα, το θέµα της «SIEMENS». Γιατί δεν προχωράει η υπό-
θεση; Γιατί δεν εκδικάζεται; Ακόµη να µεταφραστεί το βούλευµα
από το Υπουργείο Εξωτερικών; Γιατί και στα δικά σας χέρια
υπάρχει αυτή η καθυστέρηση, η καθυστέρηση που υπήρξε µε
όλες τις προηγούµενες κυβερνήσεις;

Προσέξτε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Αφού µελετάµε την
έκθεση της Διεθνούς Διαφάνειας και αφού και ο Πρωθυπουργός
δέχεται ότι υπάρχουν στοιχεία τα οποία πρέπει να αξιοποιηθούν,
ας δούµε τι λέει η έκθεση, όχι για τους χειρότερους, αλλά για
τους καλύτερους. 

Λέει ότι οι χώρες µε τις καλύτερες βαθµολογίες στη λίστα της
Διεθνούς Διαφάνειας µοιράζονται τα εξής τέσσερα χαρακτηρι-
στικά: υψηλά επίπεδα ελευθερίας του Τύπου, ανοιχτό κρατικό
προϋπολογισµό, ώστε οι πολίτες να γνωρίζουν από πού προέρ-
χονται οι πόροι και κυρίως πού ξοδεύονται τα λεφτά του. Τρίτον,
ψηλά επίπεδα ακεραιότητας των ανθρώπων, που κατέχουν δη-
µόσια αξιώµατα και τέταρτον, δικαιοσύνη που δεν κάνει διακρί-
σεις µεταξύ φτωχών και πλουσίων και είναι απολύτως ανεξάρτη-
τη από την κυβέρνηση. 

Υπάρχουν, λοιπόν, τέσσερα πολύ συγκεκριµένα κριτήρια για
να είσαι µε τους καλύτερους. Πώς λέµε ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ; Καµµία
σχέση! Γιατί είναι τα τέσσερα πεδία που εσείς θέλετε να ελέγ-
ξετε: έλεγχος του Τύπου, κοµµατικός προϋπολογισµός, κοµµα-
τικό κράτος, κοµµατικοί διορισµοί και άνθρωποι που στα δικά
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σας χρόνια, στους δικούς σας µήνες τολµούν και αποφασίζουν
να πάρουν κάποιες δεκάδες εκατοµµύρια καθυστερούµενα για
τη µικρή τους θητεία σε µια υπηρεσία. Μιλώ για τα 200 εκατοµ-
µύρια ευρώ που αποκαλύφθηκε ότι είχαν αποφασίσει κάποιοι να
πάρουν για τον εαυτό τους, που είναι ένα ψήγµα ίσως όλων όσων
δεν αποκαλύπτονται. Και, βέβαια, διαφαίνεται µια προσπάθεια
κοµµατικής δικαιοσύνης. Μιλώ για µια προσπάθεια, που συνεχί-
ζεται στα ανώτατα κλιµάκια, να παραβιαστεί ακόµα και το Σύν-
ταγµα, για να µεγαλώσει η θητεία κάποιων δικαστών. 

Αναφερθήκατε στο πόθεν έσχες και σας είπα και εγώ ότι θα
πρέπει να γίνει µια προσπάθεια να ασχοληθούµε σοβαρά µε το
πόθεν. Και αφού έχετε ένα ενδιαφέρον, δείτε, κύριοι της Κυβέρ-
νησης, και µερικά από τα πόθεν έσχες µερικών Υπουργών σας. 

Προσέξτε, έχουν κότερα -κύριε Σταθάκη, δεν είναι για εσάς-
κάνουν διακοπές στα ακριβότερα σαλέ της Ευρώπης και στο
πόθεν έσχες δηλώνουν ότι το συνολικό τους πορτοφόλι είναι
5.000-6.000 ευρώ. Πώς πάνε στην Αυστρία; Με ωτοστόπ;

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Για ποιον
λέτε;

(Θόρυβος – διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ, µη µιλάτε. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του Κόµµατος Το Πο-

τάµι): Ο κ. Τσίπρας ξέρει το όνοµα, αλλά δεν θέλω να τον φέρω
σε δύσκολη θέση. Αναφέροµαι, κύριοι συνάδελφοι…

(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
…κύριοι συνάδελφοι…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΤΖΑΣ: Πείτε µας ονόµατα. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Πάντζα, σας παρα-

καλώ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του Κόµµατος Το Πο-

τάµι): Επειδή δεν προβλέπονται ερωτήσεις από τους Βουλευ-
τές…

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης):  Μη διακόπτετε.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του Κόµµατος Το Πο-

τάµι): …επιτρέψτε µου να απαντήσω, γιατί εµείς µιλάµε πάντα
µε ονόµατα. Η δήλωση πόθεν έσχες του κ. Καµµένου, η δήλωση
του Υπουργού σας και οιονεί Αντιπροέδρου σε θέµατα θρησκευ-
τικών και άλλα θέµατα, είναι µια δήλωση που τιµά τη διακυβέρ-
νησή σας; Αν θέλετε, µπορούµε να συνεχίσουµε και µε άλλα
πόθεν έσχες άλλων Υπουργών. 

Σε ό,τι αφορά τώρα τα ΜΜΕ…
(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

Ρωτάτε για το δικό µου πόθεν έσχες; Τι εννοείτε, κύριε συνά-
δελφε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ! Δεν γίνεται τέ-
τοια συζήτηση. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του Κόµµατος Το Πο-
τάµι): Το δικό µου πόθεν έσχες, κύριε συνάδελφε, είναι νοµίζω
πολύ ξεκάθαρο και φωτογραφίζει έναν άνθρωπο, που άφησε ένα
επάγγελµα µε πολύ µεγάλα εισοδήµατα, για να µπει στην πολι-
τική. 

Θα παρακαλούσα να κάνετε υποµονή, γιατί τα πόθεν έσχες
πρέπει να ελέγχονται και σε βάθος χρόνου. Δηλαδή, δεν έχει
µόνο σηµασία πώς µπαίνεις στην πολιτική, αλλά όπως έλεγε κά-
ποιος παλιός της πολιτικής, που νοµίζω ότι όλοι τον τιµούµε, ση-
µασία έχει µε πόσα λεφτά βγαίνεις από την πολιτική. Αυτό πρέπει
να κρίνει να κρίνει ο ελληνικός λαός και για µένα και για όλους
µας. 

Σε ό,τι αφορά τα ΜΜΕ, που αναφέρθηκε ο Πρωθυπουργός,
και βεβαίως πρέπει να κόψουµε τα θαλασσοδάνεια και βεβαίως
πρέπει να τιµωρήσουµε αυτούς που τα πήραν. 

Σας προτείναµε στην προηγούµενη συζήτηση, κύριε Πρόεδρε,
να βρούµε λύσεις για να σώσουµε τα έντυπα, να σώσουµε τους
δηµοσιογράφους, όχι να σώσουµε τους εκδότες. Γιατί σε αυτό
έχουµε συµφωνήσει, ότι αυτοί πρέπει να πληρώσουν και µετα-
φορικά και κυριολεκτικά. Αλλά πρέπει να σώσουµε τα έντυπα,
πρέπει να κάνουµε µια προσπάθεια να σώσουµε και τις περιφε-
ρειακές εφηµερίδες που βουλιάζουν. 

Μπορούµε να το κάνουµε; Το έχουν κάνει σε πολλές ευρωπαϊ-
κές χώρες. Αρκεί, όµως, να πειστείτε ότι υπάρχει λόγος να σώ-
σουµε τις ανεξάρτητες εφηµερίδες και τις ανεξάρτητες φωνές.

Γιατί φοβάµαι ότι αυτό που σας ενδιαφέρει είναι να ενηµερώνον-
ται, µε αντικειµενικό βέβαια τρόπο, οι πολίτες από εφηµερίδες
όπως είναι «ΤΟ ΧΩΝΙ», η «ΚΟΝΤΡΑ NEWS» και βέβαια από µέσα
που είναι κοµµατικά και ελεγχόµενα…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΛΑΣ: Για το «ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ» δεν λέτε τίποτα.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-

τάµι): …µέσα –σας είπα να απαντήσετε και δεν απαντήσατε- που
ενισχύονται αυτή τη στιγµή από κάποιους που φαίνεται να παίρ-
νουν προνοµιακά σπασµένες εργολαβίες. 

Σας είπα για τον Πύργο-Πάτρα. Δώστε µου µια εξήγηση. Σπά-
σατε το έργο στα οκτώ και οι τέσσερις πρώτες εργολαβίες έρ-
χονται σε έναν άνθρωπο, που συνδέεται φανερά µε Υπουργούς
του ΣΥΡΙΖΑ. Έχει πάρει ήδη το 50% του έργου, όσο έχει βγει δη-
λαδή, ένας άνθρωπος που προσπάθησε να δηµιουργήσει µια ΣΥ-
ΡΙΖΑ TV µε βοσκοτόπια και που στη συνέχεια εξέδωσε µια
εφηµερίδα που υµνεί κάθε µέρα, ή τέλος πάντων µια φορά την
εβδοµάδα, τον ΣΥΡΙΖΑ και τους ΑΝΕΛ.

Το κλείσιµο των εφηµερίδων δεν είναι η λύση και το δόγµα µας
δεν πρέπει να είναι: «Ή κλειστές εφηµερίδες ή µαζί µας». 

Ολοκληρώνοντας, για τη µεγάλη υπόθεση της διαφθοράς και
της διαφάνειας, κάνετε ένα λάθος, κύριε Πρόεδρε. Συγκρίνετε
και προσπαθείτε συνέχεια να συγκρίνετε τις δικές σας µέρες µε
τις πιο άσχηµες µέρες του παρελθόντος. Αναφέρατε πολιτικούς
οι οποίοι έχουν κλέψει τον ελληνικό λαό. Κάποιοι είναι στη φυ-
λακή και κάποιοι όχι. Αυτό πρέπει να είναι το µέτρο; Αυτός είναι
ο πήχης; Οι χειρότεροι του παρελθόντος; 

Εµείς σας λέµε και σας καλούµε να αναµετρηθούµε µε το πα-
ρελθόν, να χτυπήσουµε τη διαφθορά, να χτυπήσουµε τις συντε-
χνίες, να χτυπήσουµε τα συµφέροντα και να µην µιλάµε συνέχεια
για το παρελθόν που έχει καταδικαστεί από τον ελληνικό λαό. Να
τολµήσουµε να µιλήσουµε για τα λάθη του παρελθόντος, αναµε-
τρώµενοι µε αυτό που θέλει ο ελληνικός λαός. 

Και νοµίζω ότι αυτό που θέλει ο ελληνικός λαός από εσάς, από
εµάς, από όλους, από τη Βουλή δεν είναι να συγκρινόµαστε µε
τις σκοτεινές µέρες, µε τα «ατυχήµατα» του παρελθόντος. Αυτό
που θέλει ο ελληνικός λαός, είναι να συγκρουόµαστε µε το µέλ-
λον µας. Και εκεί νοµίζω ότι η Κυβέρνηση σας έχει αποτύχει.

Η αδιαφάνεια συνεχίζεται. Η διαφθορά συνεχίζεται. Σας ανέ-
φερα συγκεκριµένους τοµείς που για πρώτη φορά κληθήκατε να
διαχειριστείτε, όπως είναι το µεταναστευτικό, όπως είναι τα νέα
έργα και εκεί η βαθµολογία σας είναι αρνητική. Περιµένω συγ-
κεκριµένες απαντήσεις. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή
µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προ-
ηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργα-
στήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής,
δεκατρείς µαθητές και µαθήτριες και ένας εκπαιδευτικός από το
41ο Δηµοτικό Σχολείο Πειραιά.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Πρωθυπουργός για τη δευτερολογία του.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κύριε Πρό-

εδρε, θα είµαι σύντοµος, διότι µακρηγόρησα στην πρωτολογία
µου. 

Άκουσα τον κ. Θεοδωράκη µε προσοχή. Κύριε Θεοδωράκη,
δεν ισχυρίζεται κανείς ότι έχουµε µαγικό ραβδί και µαγικές λύ-
σεις. Όµως, επαναλαµβάνω αυτό που είπα και στην πρωτολογία
µου. Η Ελλάδα είναι µια χώρα, που προφανώς έχει σοβαρό ζή-
τηµα και στο θέµα της διαφάνειας και στο θέµα της διαφθοράς. 

Όµως αν συγκρίνει κανείς τις προσπάθειες και τις πρωτοβου-
λίες που πήρε αυτή η Κυβέρνηση τα δύο αυτά χρόνια, τα θέµατα
που αναδείχθηκαν και πήγαν στη δικαιοσύνη, τον τρόπο µε τον
οποίο επιχειρούµε να χυθεί άπλετο φως σε µία σειρά από κρίσι-
µες υποθέσεις (SIEMENS, ΚΕΕΛΠΝΟ, NOVARTIS) και αν συγκρί-
νει κανείς τις προσπάθειες που έχουµε εµείς καταβάλλει και τα
αποτελέσµατα µε αυτό που γινόταν τα τελευταία κυρίως χρόνια,
θα διαπιστώσει ότι είναι η µέρα µε τη νύχτα. Είµαστε ανοιχτοί σε
προτάσεις, σε θετικές συνεισφορές. 
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Όµως, κύριε Θεοδωράκη, δεν µπορεί να παραβλέπετε το γε-
γονός ότι αυτά τα δύο χρόνια έχουν γίνει πάρα πολύ σηµαντικά
και συγκεκριµένα βήµατα. Μπορεί να µην καταφέραµε να πιά-
σουµε τα ποσά, τα οποία ευελπιστούσαµε όταν ξεκινάγαµε, ιδίως
στον χώρο του λαθρεµπορίου. Όµως, πρέπει να παραδεχθείτε
ότι τα αποτελέσµατα µας είναι αξιόλογα αποτελέσµατα, ιδίως
στον τοµέα των καπνικών. 

Οι κατασχέσεις τσιγάρων στα τελωνεία το 2015 έφτασαν τα
τριακόσια είκοσι επτά εκατοµµύρια τεµάχια, το 2016 τετρακόσια
πενήντα έξι εκατοµµύρια. Απ’ αυτές τις κατασχάσεις βεβαιώθη-
καν 600 εκατοµµύρια ευρώ και µιλάµε για έναν δεκαπλασιασµό
βεβαιωµένων εσόδων στα δηµόσια ταµεία, που ήρθαν µόνο από
την καταπολέµηση του λαθρεµπορίου στα καπνικά είδη. Γιατί οι
προηγούµενες κυβερνήσεις δεν µπορούσαν να το κάνουν αυτό; 

Το ίδιο συνέβη και στα αλκοολούχα ποτά.
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Πόσα εισπράχθηκαν; Άλλο βεβαιώθηκαν, άλλο εισπράχθηκαν.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Σας είπα,

κύριε Κακλαµάνη.
Το 2015 στα αλκοολούχα ποτά είχαµε πενήντα δύο χιλιάδες

λίτρα, το 2016 διακόσιες σαράντα εννιά χιλιάδες λίτρα. Είχαµε
διπλασιασµό των βεβαιωµένων ποσών, 40 εκατοµµύρια.

Κοιτάξτε. Δεν υπάρχει καµµιά αµφιβολία ότι το να µπορέσει
κανείς να συγκρουστεί και κυρίως να φέρει αποτελέσµατα σε ένα
δίκτυο διαφθοράς, το οποίο είναι διαδεδοµένο και έχει βαθιές
ρίζες, θέλει χρόνο, θέλει συγκρούσεις, θέλει αποφασιστικότητα.
Εµείς αυτήν την αποφασιστικότητα την έχουµε επιδείξει. 

Έρχοµαι σε κάποια ζητήµατα, τα οποία θέσατε και τα οποία,
κατά τη γνώµη µου, είναι κρίσιµα. Αναφερθήκατε για άλλη µία
φορά, διότι έχει γίνει η «καραµέλα» των ηµερών, σε έναν επιχει-
ρηµατία, τον οποίον εµείς δεν φτιάξαµε, τον βρήκαµε. Δεν φτιά-
ξαµε κανέναν επιχειρηµατία εµείς.

Μάλιστα, κύριε Θεοδωράκη, να σας πω και κάτι; Δεν είναι συ-
νεταίρος των δικών µου συνεργατών. Συνεταίρος του κ. Θεοδω-
ρικάκου, ο οποίος είναι συνεργάτης του κ. Μητσοτάκη.

Εµείς δεν βγάλαµε κανέναν διαγωνισµό για να δώσουµε µε
ανάθεση, κύριε Θεοδωράκη. Δεν δώσαµε κανέναν διαγωνισµό
µε ανάθεση. Ο λόγος για τον οποίον, πράγµατι, σπάσαµε το Πάτ-
ρα-Πύργος σε πολλές εργολαβίες, ήταν για να µπορέσουν να πά-
ρουν περισσότεροι εργολάβοι εργολαβίες απ’ ό,τι γενόταν στο
παρελθόν. Δεν το καταφέραµε προσώρας, γιατί ένας πηγαίνει
και µειοδοτεί. Όµως, η διαδικασία είναι ανοιχτή. Γιατί µας κατη-
γορείτε γι’ αυτό;

Ο κ. Σπίρτζης, ο Υπουργός Υποδοµών, είχε την ευθιξία και στις
τρεις πρώτες και στην τέταρτη διαδικασία να πάει στον εισαγγε-
λέα και στους επιθεωρητές και να δώσει όλα τα στοιχεία να ελέγ-
ξουν και, αν χρειαστεί, να παρέµβουν. Ποιος άλλος το είχε κάνει
αυτό; Είναι εύκολο να πετάς λάσπη στον ανεµιστήρα λέγοντας
κάτι το οποίο µπορεί να πιάσει, αλλά να δούµε συγκεκριµένα
αποτελέσµατα.

Έρχοµαι σ’ ένα άλλο κρίσιµο, κατά την άποψή µου, ζήτηµα.
Μιλήσατε για την υπόθεση «SIEMENS» και πρέπει να σας πω ότι
έχετε απόλυτο δίκιο. Εδώ υπάρχει ένα αόρατο χέρι, που όλο το
προηγούµενο διάστηµα παρεµβαίνει, ώστε να κωλυσιεργεί µία
δίκη, την οποία την περιµένουµε εδώ και πάρα πολλά χρόνια και
την περιµένει και ο ελληνικός λαός. Με κάποιον περίεργο τρόπο
και για κάποιον περίεργο λόγο ξαφνικά, ενώ κατά τ’ άλλα έχουν
φοβερές δυνατότητες, εκεί δεν είχαν την δυνατότητα να µπορέ-
σουν να µεταφράσουν και αναβλήθηκε µία δίκη. Με δικές µας
προσπάθειες συντονισµένες η δίκη αυτή δεν πήγε στις καλένδες.

Η δίκη ξεκινάει στις 24 Φεβρουαρίου 2017, τώρα δηλαδή. Στο
εδώλιο του κατηγορουµένου θα καθίσουν εξήντα επτά στελέχη,
αλλά δεν θα καθίσει ένας: ο κ. Χριστοφοράκος. Δεν θα καθίσει ο
κ. Χριστοφοράκος διότι κάποιες κυβερνήσεις, των οποίων ήταν
και κολλητός φίλος, είχαν φροντίσει να φύγει από τη χώρα.
Όπως συνέβη και µε κάποιον άλλο, τον κ. Καραβέλα, επί υπουρ-
γίας της κ. Μπακογιάννη. Εάν είχε αυτό συµβεί στις δικές µας
ηµέρες, θα µας είχαν «κρεµάσει στα µανταλάκια»!

Ο κ. Χριστοφοράκος δεν θα καθίσει στο εδώλιο του κατηγο-
ρουµένου. Η ελληνική δικαιοσύνη επί δικών µας ηµερών, τον Ιού-
λιο, εξέδωσε νέο ένταλµα σύλληψης για τον κ. Χριστοφοράκο.

Εγώ προσωπικά στην πρώτη µου συνάντηση αλλά και κατ’ επα-
νάληψη έχω θέσει στην Καγκελάριο Μέρκελ το θέµα της έκδο-
σης του κ. Χριστοφοράκου, για να γίνει δίκαιη δίκη εδώ στην
Ελλάδα, να αποδώσει η ελληνική δικαιοσύνη τις ευθύνες και να
µας πει τι γνωρίζει για τον χρηµατισµό κοµµάτων και πολιτικών
προσώπων.

Θα ήθελα να αναρωτηθώ και να θέσω το θέµα δηµόσια: Γνω-
ρίζω ότι ο κ. Μητσοτάκης θα βρεθεί σε λίγες ηµέρες στην Καγ-
κελαρία, για να συναντήσει την κ. Μέρκελ. Θα θέσει αυτό το
θέµα; Θα ζητήσει να έρθει στην Ελλάδα ο κ. Χριστοφοράκος για
να εκδοθεί και να δώσει στη δηµοσιότητα όλα όσα έγιναν το προ-
ηγούµενο διάστηµα;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Αυτό θα πει κοινό µέτωπο των πολιτικών δυνάµεων, προκειµέ-

νου να χυθεί άπλετο φως στις υποθέσεις διαφθοράς στη χώρα. 
Αναφερθήκατε στα ζητήµατα του πόθεν έσχες. Κύριε Θεοδω-

ράκη, γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι αυτή η Κυβέρνηση έχει λοι-
δορηθεί όσο καµµία άλλη, παρά το γεγονός ότι, όπως εξήγησα
πριν, έχουµε κάνει συγκεκριµένες θεσµικές παρεµβάσεις για τη
διαφάνεια στο θέµα του πόθεν έσχες για θέµατα που, όπως απο-
δείχθηκε από την εννεαµελή επιτροπή, η οποία δεν απαρτίζεται
για πρώτη φορά από κοινοβουλευτικούς σε ό,τι αφορά στην πλει-
οψηφία της, δεν είχαν καµµία ουσία. 

Παρ’ όλα αυτά, θυµάµαι επί ηµέρες ολόκληρες σε µέσα ενη-
µέρωσης, πρωτοσέλιδα, πηχυαίους τίτλους, πρώτες ειδήσεις για
το θέµα του Φλαµπουράρη. Ποιο ήταν το µεγάλο έγκληµα του
Φλαµπουράρη; Ότι πριν γίνει Βουλευτής και ασχοληθεί µε την
πολιτική δεν ήταν κρατικοδίαιτος, αλλά είχε µια επιχείρηση στον
ιδιωτικό τοµέα. Το µέγα έγκληµα που έψαχναν να βρουν, τότε
ήταν εάν είχε προλάβει αµέσως µόλις είχε εκλεγεί Βουλευτής ή
λίγο αργότερα να δηλώσει αυτά τα οποία δήλωσε ο άνθρωπος,
γιατί δεν είχε τίποτα να κρύψει. Αυτό ήταν το µεγάλο έγκληµα!

Τώρα, εάν ζητείται από τον Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης να δώσει το σύνολο του πόθεν έσχες του, γίνεται θέµα
ότι υπάρχει κιτρινισµός, ότι ασχολούµαστε µε θέµατα και ρί-
χνουµε λάσπη στον ανεµιστήρα. Κρίνετε εσείς, εάν υπάρχουν
δύο µέτρα και δύο σταθµά από τα ίδια έντυπα και τα ίδια µέσα
ενηµέρωσης.

Όµως, θα ήθελα να σας πω κάτι, το οποίο έχει ουσία, διότι ο
ελληνικός λαός προφανώς γνωρίζει και καταλαβαίνει. Το µεγάλο
πρόβληµα, κύριε Θεοδωράκη, µε το πόθεν έσχες είναι ότι µπορεί
στο τέλος της ηµέρας να γνωρίζουµε το «έσχες», αλλά δεν γνω-
ρίζουµε το «πόθεν». Το πόθεν είναι το µεγάλο ζήτηµα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-
τάµι): Αυτό λέµε και εµείς. 

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Συµφω-
νούµε, δεν αντιδικούµε. 

Άρα το µεγάλο ζήτηµα κατά την άποψή µου, που είναι και ένα
κρίσιµο θέµα διαφάνειας για την πολιτική ζωή του τόπου, είναι
να µπορεί κανείς να ελέγχεται, ιδίως όταν είναι δηµόσιο πρό-
σωπο, είναι υπόχρεος ελέγχου, δεν είναι κιτρινισµός και προσω-
πικά δεδοµένα και να δηλώνει ανοιχτά και δηµόσια και το έσχες,
αλλά κυρίως το πόθεν, το οποίο όσες επιτροπές και να στήσουµε
και όσους µη κοινοβουλευτικούς και να βάλουµε δεν είναι εύκολο
να το εντοπίσουµε, όπως γνωρίζετε πάρα πολύ καλά.

Θέσατε το ζήτηµα των εντύπων. Θέλω πραγµατικά να σας
απαντήσω, γιατί ήσασταν ο µόνος ο οποίος, όταν είχα έρθει πριν
από έναν µήνα στη Βουλή και είπα «θέλουµε την πλατιά συναί-
νεση των κοµµάτων, προκειµένου να υπάρξει ρύθµιση για να δια-
σωθεί ένα ιστορικό συγκρότηµα», ο κ. Μητσοτάκης µε κατήγ-
γειλε και είπε ότι δεν µπορούµε να δίνουµε δηµόσιο χρήµα σε
οργανισµούς. O «Κήρυκας» ήταν καλό να παίρνει θαλασσοδά-
νεια, αλλά εκεί ήταν δηµόσιο χρήµα! Εσείς ήσασταν ο µόνος που
είπατε «ναι». Η κ. Γεννηµατά δεν κατάλαβε τι έγινε. Η κ. Γεννη-
µατά ήρθε µετά από δεκαπέντε ηµέρες και µας πρότεινε µία δια-
κοµµατική επιτροπή για να το εξετάσει. Ξέρετε το ανέκδοτο µε
το Βαµβακούλα που λέει να φτιάξουµε µία επιτροπή τριµελή από
πέντε άτοµα! 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥ-
ΛΟΥ)
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Τι να την κάνουµε τη διακοµµατική επιτροπή; Ο χρόνος κύ-
λησε. Υπάρχει µία απόφαση δικαστηρίου πια, η οποία είναι αµε-
τάκλητη, και τώρα θα κληθεί το Κοινοβούλιο να πάει κόντρα στην
απόφαση της δικαιοσύνης, όταν έχουν βγει στο φως της δηµο-
σιότητας τόσα πολλά σε σχέση µε το πώς οι πολιτικοί αποφασί-
ζουν κόντρα στους νόµους να δίνουν δάνεια στα µέσα µέσα
µαζικής ενηµέρωσης;

Δυστυχώς -και το λέω αυτό εν πλήρη συνειδήσει, διότι σε τε-
λική ανάλυση αν το έλεγε καµιά άλλη εφηµερίδα η οποία θα ήταν
φιλική προς τον ΣΥΡΙΖΑ, θα έλεγαν κάποιοι ότι το κάνω επειδή
θέλω να έχω ας πούµε ευνοϊκή µεταχείριση από τα ΜΜΕ- εδώ
δεν υπάρχουν µονάχα οι τεράστιες ευθύνες της ιδιοκτησίας.
Υπάρχουν και οι τεράστιες ευθύνες ενός πολιτικού συστήµατος,
το οποίο είναι υποκριτικό και χύνει κροκοδείλια δάκρυα. 

Οι θέσεις εργασίας για εµένα –σε κάθε επιχείρηση, όχι µόνο
σε αυτήν- είναι το πιο µεγάλο αγαθό για τους ανθρώπους που
δουλεύουν και κινδυνεύουν να τις χάσουν. Όντως εδώ έχουµε
µία υπόθεση που πραγµατικά είναι στενόχωρη. 

Θέλω να κλείσω κάνοντας µία γενικότερη αναφορά. Τα απο-
τελέσµατα που έχουµε από την καταπολέµηση της διαφθοράς
σε ό,τι αφορά και τα βεβαιωµένα και της εισπράξεις, είναι εντυ-
πωσιακά. Θα µπορούσε να ήταν µεγαλύτερα. Θέλω όµως να σας
πω κάτι. Αν έχουµε καταφέρει σήµερα να έχουµε ξεφύγει σε µε-
γάλο βαθµό από τη ζώνη του πυρός, αν έχουµε καταφέρει να µην
είµαστε στη φάκα, αν έχουµε καταφέρει να µην είµαστε µε την
πλάτη στον τοίχο και ενόψει της κρίσιµης διαπραγµάτευσης,
αυτό οφείλεται στο γεγονός -κανείς δεν το περίµενε- ότι κλεί-
σαµε το 2016 µε ανάπτυξη, ενώ όλοι περίµεναν ύφεση -και το
Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο- και ενώ µας έβαζαν διαρκώς εµπό-
δια και πέρσι το εµπόδιο του κόφτη και µάλιστα η Αξιωµατική Αν-
τιπολίτευση θεωρούσε ότι σίγουρα θα ενεργοποιηθεί, όχι µόνο
δεν ενεργοποιήθηκε ο κόφτης, αλλά ενεργοποιήθηκε ο δότης και
δώσαµε και στις συντάξεις. Αυτό σε µεγάλο βαθµό οφείλεται στο
ότι ο στόχος ήταν 0,5% για το πλεόνασµα και ξεπεράσαµε το 2%.
Γι’ αυτό για όλους τους σοβαρούς ανθρώπους στην Ευρώπη
αυτά τα οποία µας ζητάνε είναι θέατρο του παραλόγου. Τα λένε
αυτοί. Δεν τα λέµε εµείς. Διαβάστε τον γερµανικό Τύπο.

Πώς το καταφέραµε αυτό; Το καταφέραµε σε µεγάλο βαθµό
και χάρη στο γεγονός ότι τελείωσε σε αυτόν τον τόπο το µεγάλο
φαγοπότι, ότι καταφέραµε και βεβαιώσαµε χρήµατα από τη φο-
ροδιαφυγή, από το λαθρεµπόριο, ότι καταφέραµε και είχαµε ει-
σπράξεις.

Αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι κάτι που πρέπει να
το πιστώσετε στην Κυβέρνηση, ακόµα και όσοι διαφωνείτε κά-
θετα µε τις πολιτικές µας, µε τις απόψεις µας, µε τις δράσεις µας.
Πρέπει στο ζήτηµα αυτό να πω ότι έχει µέλλον αυτή η ιστορία. 

Για πρώτη φορά κάθισαν στον γκισέ της εφορίας κάποιοι οι
οποίοι όλα τα προηγούµενα χρόνια είχαν συνηθίσει να µην περ-
νάνε καν από την εφορία. Για πρώτη φορά βεβαιώθηκαν οφειλές.
Για πρώτη φορά πήραµε χρήµατα από αυτούς που οι προηγού-
µενες κυβερνήσεις δεν είχαν ποτέ ακουµπήσει, από τους ιδιο-
κτήτες των ιδιωτικών τηλεοπτικών σταθµών. 

Σε ό,τι αφορά την πρωτοβουλία µας για την εθελοντική απο-
κάλυψη, η συνεργασία µε τις φορολογικές αρχές ξένων κρατών,
σε συνδυασµό µε την ασφυκτική πίεση που ασκούν οι ελεγκτικοί
υπηρεσίες και οι διωκτικές αρχές στους µεγαλόσχηµους και καθ’
έξιν φοροφυγάδες αποδίδει καρπούς.

Μέχρι τις αρχές του µήνα έχουν υποβληθεί περίπου δεκατρείς
χιλιάδες δηλώσεις στο πλαίσιο του νόµου για εθελοντική αποκά-
λυψη, όταν κάποιοι θεωρούσαν ότι µε αυτούς τους υψηλούς συν-
τελεστές δεν θα έρθει κανείς να δηλώσει.

Θέλω να πω κλείνοντας ότι το µεγάλο «φαγοπότι» σταµάτησε
στη χώρα, σταµάτησε η µεγάλη κλοπή. Για πρώτη φορά ζητή-
σαµε και κάθισαν στον γκισέ του ταµείου να πληρώσουν αυτοί
που δεν πλήρωναν. Αυτό µας έχει οδηγήσει στη δυνατότητα να
µπορούµε να ξεφύγουµε από τις παγίδες που µας στήνουν, διότι
είναι βέβαιο ότι δεν τους αρέσει και πάρα πολύ ότι αυτή θα είναι
η Κυβέρνηση που θα βγάλει τη χώρα από την κρίση. Θα τα κα-
ταφέρουµε, όµως. Θα βγάλουµε τη χώρα από την κρίση µε την
κοινωνία όρθια! 

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα
ήθελα τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Παπαχριστόπουλε, δεν υπάρχει διαδικασία µε την οποία µπο-
ρείτε να ζητήσετε τον λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σέβοµαι τη διαδικασία
και δεν έχω διακόψει ποτέ. Μισό δευτερόλεπτο θα ήθελα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι, ού-
τε µισό, ούτε ένα. Δεν γίνεται. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Αναφέρθηκε ονοµα-
στικά ο κ. Θεοδωράκης σε µένα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν γί-
νεται, κύριε Παπαχριστόπουλε, γιατί θα δηµιουργηθεί ζήτηµα.
Μετά θα ζητήσουν και άλλοι τον λόγο.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση της επίκαιρης ερώτησης προς τον
Πρωθυπουργό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 13 Φε-
βρουαρίου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 449/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χίου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Παναγιώτη Μηταράκη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, σχετικά µε την επέκταση
του αεροδροµίου Χίου.

2. Η µε αριθµό 442/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ– ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε την περαιτέρω σταδιακή άρση των capital controls.

3. Η µε αριθµό 458/7-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τους Υπουργούς Υγείας και Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε
τις συµβάσεις έργου στα νοσοκοµεία και την καταστρατήγηση
του δικαιώµατος στη µητρότητα.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 450/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βλάχου προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, σχετικά µε τις προτάσεις –
αιτήµατα των δήµων των Μεσογείων ενόψει της διαβούλευσης
για την ανανέωση της σύµβασης του Διεθνή Αερολιµένα Αθηνών
«Ελευθέριος Βενιζέλος» µε το ελληνικό δηµόσιο για την περίοδο
2025-2055.

2. Η µε αριθµό 441/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Παρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς την Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε
την αναστολή του ασφαλιστικού νόµου για τα «µπλοκάκια», µέχρι
την άρση των αδικιών που προκαλούνται από την στρεβλή εφαρ-
µογή του. 

3. Η µε αριθµό 459/7-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα
προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τα σοβαρά προβλήµατα λειτουρ-
γίας του ιδρύµατος «Η ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟΣ» λόγω της κρατικής
υποχρηµατοδότησης.

4. Η µε αριθµό 404/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Καρδίτσας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χρυσούλας Κατσαβριά-Σιωροπούλου προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τη σύνταξη Εθνικού
Σχεδίου για τη στήριξη της βαµβακοκαλλιέργειας.

5. Η µε αριθµό 413/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µη καταβολή των δεδουλευµένων
στο προσωπικό καθαριότητας του Γενικού Νοσοκοµείου Άρτας.

6. Η µε αριθµό 399/27-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιάσονος Φωτήλα προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την κα-
θυστέρηση του έργου επέκτασης της διώρυγας του ποταµού Πη-
νειού στη Δυτική Αχαΐα.
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7. Η µε αριθµό 365/20-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Κατσανιώτη προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
επαναλειτουργία µεταβατικών τµηµάτων του ΤΕΙ Δυτικής Ελλά-
δας.

8. Η µε αριθµό 423/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Αντω-
νίου Γρέγου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχε-
τικά µε την «κατάχρηση του ονόµατος «Μακεδονία» σε αθλητικές
οργανώσεις».

9. Η µε αριθµό 387/24-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Πανα-
γιώταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη «νοµο-
θετική ρύθµιση για επέκταση εγκεκριµένων εξόδων πέραν των
νοσηλίων».

10. Η µε αριθµό 403/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ
κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας, σχετικά µε την «κατασπατάληση ευρωπαϊκής χρηµατοδότη-
σης – ακατάλληλη σίτιση προσφύγων».

11. Η µε αριθµό 337/13-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµα-
στινού προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το εύρος εφαρµο-
γής της τηλεϊατρικής στην Ελλάδα.

12. Η µε αριθµό 451/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε τη γονική ισότητα
και τη συνεπιµέλεια των τέκνων.

13. Η µε αριθµό 428/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου  του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµ-
µανουήλ Συντυχάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισ-
µού, σχετικά µε την άµεση πρόσληψη των συµβασιούχων ορισµέ-
νου χρόνου (ΙΔΟΧ)-φυλάκων των µουσείων και αρχαιολογικών
χώρων µε καθεστώς µόνιµης και σταθερής εργασίας.

14. Η µε αριθµό 389/24-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
την καταβολή των δεδουλευµένων των εργαζοµένων καθαρι-
στριών στις υπηρεσίες του Γενικού Νοσοκοµείου Άρτας.

15. Η µε αριθµό 408/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη
Γκιόκα προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα σοβαρά προβλή-
µατα των οικογενειών και των εργαζοµένων στις υπηρεσίες Ειδι-
κής Αγωγής.

16. Η µε αριθµό 402/27-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µείωση του κόστους
των διαγνωστικών εξετάσεων για τον καρκίνο του µαστού.

17. Η µε αριθµό 313/5-1-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιά της Ένωσης Κεντρώων κ. Θεοδώρας Μεγαλοοι-
κονόµου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τον κίνδυνο να
µείνουν χωρίς θεραπείες τα παιδιά και οι έφηβοι της ειδικής αγω-
γής.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 89/5-10-2016 ερώτηση του Βουλευτή Δωδεκα-
νήσου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Εµµανουήλ Κόνσολα προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ολοκλήρωση και αυτονόµηση
του Ογκολογικού Τµήµατος του Νοσοκοµείου Ρόδου.

2. Η µε αριθµό 89/5-10-2016 ερώτηση του Ε’ Αντιπροέδρου
της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ολοκλήρωση και αυτονό-
µηση του Ογκολογικού Τµήµατος του Νοσοκοµείου Ρόδου. 

Συνεχίζουµε µε τις υπόλοιπες επίκαιρες ερωτήσεις που έχουν
προγραµµατιστεί για συζήτηση.

Θα συζητηθεί, λοιπόν, η µε αριθµό 2117/100/19-12-2016 ερώ-
τηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Ηρακλείου
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου

Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών,
σχετικά µε την καθυστέρηση της ολοκλήρωσης του έργου «Πά-
νορµο-Εξάντη».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.
Μαυραγάνης. 

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Παρακαλώ ησυχία, κύριοι συνάδελφοι!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μέχρι να ηρεµήσουν οι συνάδελ-

φοι, θα ήθελα να κάνω µία πρόταση. Μια και τροποποιείται ο Κα-
νονισµός τώρα, η Ώρα του Πρωθυπουργού να µετονοµαστεί σε
ώρα της προπαγάνδας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ενώ
άλλοι πρωθυπουργοί έρχονταν εδώ και έκλαιγαν για τις ερωτή-
σεις. Αφήστε τα αυτά. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Έχω τον λόγο ή όχι, κυρία Πρό-
εδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
έχετε και αξιοποιήστε τον, γιατί ο χρόνος τρέχει. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Συζητάµε σήµερα για άλλο ένα
θέµα, στο οποίο µε βάση το κριτήριο που έθεσε ο Πρωθυπουρ-
γός, ότι θα πρέπει να υπάρχει ηθικό ανάστηµα, η Κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ µέχρι τώρα αποδεικνύεται πολύ «κοντή». Είναι το
σύστηµα ανάθεσης των δηµοσίων έργων.

Ερχόµαστε, λοιπόν, πέρα από τις φωνασκίες που ακούγονται,
να συζητήσουµε τη διαδικασία ολοκλήρωσης ενός τµήµατος του
Βόρειου Οδικού Άξονα της Κρήτης, προϋπολογισµού 47 εκατοµ-
µυρίων, που δηµοπρατήθηκε στις 4-3-2014 και πέρασε από µία
διαδικασία στη συνέχεια, µε γνωµοδότηση του Νοµικού Συµβου-
λίου του Κράτους, η οποία έγινε αποδεκτή από τον Υπουργό –
και καλώς µέχρι εδώ- γιατί ο πρώτος που αναδείχθηκε από τη
διαδικασία ως υποψήφιος ανάδοχος δεν είχε τις νόµιµες προ-
ϋποθέσεις. Εποµένως, καλώς ο Υπουργός δέχθηκε τη γνωµοδό-
τηση του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους µέχρι εδώ. 

Στη συνέχεια, όπως προβλέπει ο νόµος, θα πρέπει να υπάρξει
εξέταση του δεύτερου, του τρίτου κ.ο.κ., αν έχουν τις νόµιµες
προϋποθέσεις και να ανατεθεί το έργο.

Αντί αυτού, σε εκπρόθεσµη απάντηση του Υπουργείου αναφέ-
ρεται ότι «µε βάση τα παραπάνω και για να υπάρξει» -λέει- «απο-
φυγή περαιτέρω εµπλοκών, θα προχωρήσουµε σε διαδικασίες
επαναδηµοπράτησης του έργου», δηλαδή δύο χρόνια επιπλέον,
κύριε Υπουργέ. Χρειάζεται µε τον νέο νόµο νέα διαδικασία και
τεύχη δηµοπράτησης, νέες διαδικασίες αξιολόγησης και προφα-
νώς, θα έχουµε µία τεράστια καθυστέρηση.

Θα έλεγα, λοιπόν, όπως λέµε και στην ερώτηση, να εξετάσετε
τη δυνατότητα που έχετε και τη νόµιµη, αν θέλετε, διαδικασία να
προχωρήσουµε στον δεύτερο, στον τρίτο κ.ο.κ., προκειµένου το
έργο να ανατεθεί και να µη χαθούν άλλα δύο χρόνια για το συγ-
κεκριµένο τµήµα του Βόρειου Οδικού Άξονα, που και το Υπουρ-
γείο έχει αναγνωρίσει ότι πρέπει να µπει σε προτεραιότητα. Οι
όποιες τεχνικές βελτιώσεις χρειάζονται, µε παρόδους ή οτιδή-
ποτε άλλο, µπορούν να γίνουν στη διαδικασία υλοποίησης του
έργου.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Μαυραγάνη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, ευχαριστώ, κύριε Βουλευτά για την ευκαιρία που

δίνετε να αγγίξουµε αυτό το θέµα, το οποίο βεβαίως έχει και προ-
εκτάσεις στο γενικότερο πεδίο ανάθεσης των έργων και τις δια-
γωνιστικές διαδικασίες.

Το συγκεκριµένο έργο, όπως γνωρίζετε -και αυτό αναδεικνύει
τα προβλήµατα που υπήρχαν στο παρελθόν- εγκρίθηκε πράγ-
µατι, όπως το είπατε, το πρώτο τρίµηνο του 2014 και εντάχθηκε
στο πλαίσιο χρηµατοδότησης που έληγε µε τη χρονική επέκταση
τον Δεκέµβριο του 2015. Αυτό σήµαινε τι; Ότι δεν θα πρόφταινε
ποτέ να εκτελεστεί το έργο αυτό και να πάρει τα χρήµατά του.
Γιατί; Διότι το ίδιο το τεύχος δηµοπράτησης -και θα σας το κα-
ταθέσω στα έγγραφα τα οποία ζητάτε- προέβλεπε χρόνο εκτέ-
λεσης του έργου τέσσερα χρόνια. Άρα ποτέ δεν επρόκειτο εντός
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του 2015 να εκτελεστεί το έργο και ποτέ δεν επρόκειτο να δο-
θούν τα χρήµατα αυτά.

Όµως, το έργο αυτό έχει και άλλα προβλήµατα. Δεν ακολου-
θούσε καν, µε τα τεύχη δηµοπράτησης που είχαν εκδοθεί τότε,
τις περιβαλλοντολογικές µελέτες και την απόφαση περιβαλλον-
τολογικών όρων που είχαν ακριβώς εκδοθεί. Παραδείγµατος
χάριν -φέρνω ένα παράδειγµα, γιατί είναι πολλά- τα υαλοπετά-
σµατα για τη µείωση του θορύβου στις οικιστικές περιοχές από
τις οποίες διέτρεχε ο δρόµος.

Επίσης, επειδή µιλήσατε για τον Βόρειο Οδικό Άξονα -και θέλω
να το πω αυτό και είναι µία είδηση και οφείλεται εν πολλοίς και
στους καλούς Βουλευτές που υπάρχουν σε όλους τους νοµούς
της Κρήτης- το Υπουργείο έχει στις προθέσεις του να προχωρή-
σει σε διαγωνιστική διαδικασία, και µάλιστα διεθνή, σε σχέση µε
την ανάθεση στρατηγικής µελέτης για τον Βόρειο Οδικό Άξονα,
γιατί είναι ένα έργο πνοής για την Κρήτη, το οποίο εδώ και πάρα
πολλά χρόνια σέρνεται και ενώ προβλέπει περίπου εκατόν πε-
νήντα χιλιόµετρα σε όλο του το µήκος έχουν εκτελεστεί περί τα
πενήντα εξ αυτών.

Στο συγκεκριµένο, όµως, όπως γνωρίζετε, πράγµατι υπάρχει
κατ’ αρχάς η εξής δυνατότητα, αφού εκπέσει η πρώτη εργολα-
βία, που ήταν κοινοπρακτική εδώ και υπήρχε το πρόβληµα. Από
τη µία πλευρά, είναι γεγονός το ότι εξέπεσε του πτυχίου και ο
δεύτερος εταίρος ουσιαστικά πτώχευσε και παραιτήθηκε ο ίδιος
και φτάσαµε περίπου στο 2016, όπου εν τέλει, παραιτούµενος
αυτός, έβγαλε την απόφαση η επιτροπή ότι δεν µπορεί να προ-
χωρήσει η εργολαβία αυτή ή το µητρώο έργων µάλιστα.

Στη συνέχεια, λοιπόν, υπήρχε η δυνατότητα πράγµατι να πας
στον δεύτερο. Όµως, ο δεύτερος πέρα από το γεγονός ότι έχει
µικρότερη έκπτωση-δόση από τον πρώτο -είναι προφανές- υπάρ-
χει και το πρόβληµα ότι οι µελέτες αυτές καθαυτές δεν πληρού-
σαν τους όρους των περιβαλλοντολογικών µελετών και όρων.
Από την άλλη πλευρά, από τον ν.4412/2016 και από τη µέχρι σή-
µερα εµπειρία µας προκύπτει ότι οι εκπτώσεις που εµείς πετυ-
χαίνουµε µέχρι στιγµής είναι της τάξεως του 49% µε 55%, όταν
εκείνοι έχουν δώσει έκπτωση 34,5%, εννοώ τη δεύτερη εργολα-
βία.

Αυτό, σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι θέλουµε και είναι στις
προθέσεις µας  -και το ανακοινώνουµε από σήµερα- να επεκτεί-
νουµε το υλικό αντικείµενο του έργου, δηλαδή να περιλάβουµε
και την προέκταση του Γεροποτάµου, δηλαδή να γίνει αυτός ο
οδικός άξονας χωρίς κατατµήσεις που υπονοήσατε -και καλώς
τις είπατε πριν-, οι οποίες θα µπορούσαν να έχουν άλλες κρυφές
επιδιώξεις, να γίνει ένα έργο µε την επέκταση του φυσικού αντι-
κειµένου και στον άξονα αυτό και µε την περίληψη του Γεροπο-
τάµου µέσα, ώστε να µην υπάρχει ανάσχεση ταχύτητας και να
είναι ενιαίο το έργο, ενώ πρόκειται µόνο για επέκταση ενός χι-
λιοµέτρου, κάτι που δεν είχε περιληφθεί ποτέ στο παρελθόν.

Έτσι, λοιπόν, γι’ αυτόν τον λόγο, επειδή αφ’ ενός είναι σχεδόν
ώριµη η οριστική µελέτη –εντός διµήνου οριστικοποιείται- για την
επέκταση του φυσικού αντικειµένου του έργου, όπως σας είπα,
για την περίληψη και της επέκτασης της γέφυρας του Γεροπο-
τάµου ούτως ώστε να αποτελέσει ουσιαστικά προέκταση του
ΒΟΑΚ και από την άλλη πλευρά επειδή πρέπει να περιληφθούν
µέσα όλες οι πρόνοιες για τις περιβαλλοντικές µελέτες που δεν
είχαν περιληφθεί και όλο αυτό να γίνει µέσα σε ένα εξάµηνο από
τότε που θα σταµατήσουν –αν αρχίσουν ποτέ, βέβαια- οι διαδι-
κασίες ενστάσεων και προσφυγών αυτής της δεύτερης εργολη-
πτικής κοινοπραξίας, φρονούµε ότι µπορούµε σε σύντοµο
χρονικό διάστηµα να προχωρήσουµε σε ολοκληρωµένη πλέον
εκτέλεση του έργου, µε τη συµπερίληψη και του έργου του Γε-
ροποτάµου, όπως σας είπα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

Παρακαλώ να είστε όλοι ακριβείς στον χρόνο σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Υφυπουργέ, θεωρώ ειλι-

κρινείς τις προθέσεις σας. Πλην όµως, ο πρώτος ανάδοχος δεν
απορρίφθηκε επειδή δεν ήταν πλήρεις οι µελέτες. Αν χρησιµο-
ποιήσετε τα επιχειρήµατα ότι οι µελέτες δεν είναι πλήρεις και θέ-
λετε να εκτελέσετε ένα µικρό έργο, που είναι ένα πάρα πολύ
µικρό ποσοστό σε σχέση µε το συνολικό και µπορεί να εκτελεστεί

εν κινήσει µετά την ανάθεση µε µερική τροποποίηση των µελετών
και συµπλήρωση, τότε πέφτετε σε µία µεγάλη αντίφαση. Ή το
έργο δεν είναι ολοκληρωµένο, οπότε δεν ανατίθεται στον πρώτο
γι’ αυτόν τον λόγο –δεν έχει ολοκληρωµένες µελέτες, έχει αντι-
φάσεις µε τις περιβαλλοντικές ή ό,τι άλλο είπατε- ή ο πρώτος
απορρίπτεται λόγω του νοµικού προβλήµατος. 

Επειδή, λοιπόν, όλα αυτά εξετάστηκαν και φθάσατε στο ση-
µείο να ζητήσετε γνωµοδότηση από το Νοµικό Συµβούλιο, το
οποίο σας ανέφερε ότι δεν έχει τις προϋποθέσεις ο πρώτος και
δεν µπορεί να γίνει υποκατάσταση του ενός από τους εταίρους
του κοινοπρακτικού σχήµατος, οφείλετε να πάτε στον δεύτερο
και µε τις ίδιες προϋποθέσεις να εξετάσετε αν έχει τη δυνατό-
τητα ή στον τρίτο. Αν αλλάξετε και θέλετε να κάνετε επαναδη-
µοπράτηση, πρέπει να υπάρχει αιτιολογηµένη απόφαση, η οποία
όµως δεν µπορεί να είναι εκ των υστέρων µετά την απόρριψη του
πρώτου για τον νοµικό λόγο. Θα έπρεπε να ήταν από την αρχή.

Αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει εφεύρεση τεκµηρίωσης για να µην
προχωρήσετε στην ολοκλήρωση της διαδικασίας δηµοπράτησης
και, προφανώς, θα προκαλέσει νοµικές αξιώσεις από τον δεύ-
τερο, τον τρίτο και τους άλλους, γιατί ακριβώς δεν τηρείται η δια-
δικασία που πρέπει. Σας το λέω εγώ αυτό, διότι αυτοί οι οποίοι
εισηγούνται ότι µε τη µικρή τροποποίηση του ηµικόµβου θα θε-
ωρείται άλλο έργο, πλανώνται. Υπάρχουν νοµολογίες ότι το έργο
θεωρείται άλλο, αν από ένα µεγάλο ποσοστό και µετά τροποποι-
είται και αλλάζει. Αυτό δεν ισχύει στη συγκεκριµένη περίπτωση.

Έτσι, λοιπόν, σας καλεί ο Περιφερειάρχης Κρήτης να προχω-
ρήσετε άµεσα χωρίς να χάσουµε χρόνο –το ίδιο θέλουν όλοι στο
νησί- για να µην έχουµε άλλα δύο χρόνια, όπως εκτιµούµε εµείς.

Θα το δείτε και εσείς, κύριε Υπουργέ. Μη µου πείτε ότι θα απα-
γορεύσουµε να κάνουν ενστάσεις από εδώ και πέρα ή θα απα-
γορεύσουµε να ελέγξουν τη νοµιµότητα των άλλων που θα
συµµετάσχουν. Όλα αυτά κρατάνε δύο χρόνια. Άσε που όσον
αφορά την επικαιροποίηση των µελετών, δεν έχει ξεκινήσει ακό-
µα κανένα έργο µε τον νέο νόµο! Ήταν ένα µεγάλο κενό της νο-
µοθετικής πρωτοβουλίας. Παρ’ ότι ο νέος νόµος ήταν στη σωστή
κατεύθυνση, δεν προέβλεπε, δυστυχώς, µεταβατικό διάστηµα.

Σας καλούµε, λοιπόν, να επανεξετάσετε αυτή τη θέση –κι ας
µη µας απαντήσετε σήµερα- στην κατεύθυνση τού να µη χαθεί
άλλος χρόνος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Οπωσδήποτε, κύριε Βουλευτά, πρόθεσή µας είναι η
εξυπηρέτηση του δηµοσίου συµφέροντος και του δηµοσίου
καλού. Νοµίζω ότι κάθε πρόταση προς αυτήν την κατεύθυνση
είναι θεµιτή, όπως και η δική σας. 

Από την άλλη πλευρά, όµως, θέλω να υπενθυµίσω ότι αυτό το
πρόβληµα στην πρώτη κοινοπραξία προέκυψε από καταγγελίες
µεταξύ των εργοληπτών, οι οποίοι έλεγαν ότι στην πρώτη κοινο-
πραξία ένας εκ των δύο κοινοπρακτούντων δεν είχε το πτυχίο
εκείνο, διότι δεν είχε κάνει την ανάλογη αύξηση µετοχικού κεφα-
λαίου.

Με τον νόµο Σουφλιά τότε δινόταν η δυνατότητα να προαναγ-
γείλουν αύξηση µετοχικού κεφαλαίου -να τα ακούει ο ελληνικός
λαός αυτά- χωρίς ποτέ να την εκτελούν. Εδώ, λοιπόν, µάλλον δεν
την είχε εκτελέσει και έγινε καταγγελία από κάποιον από τους
εκεί µέσα, το in corpo, ότι δεν την είχε εκτελέσει. Έτσι έχασε
πράγµατι κατά τα υπόλοιπα µέρη, όχι για τα οδικά έργα, το πτυ-
χίο του και καθ’ ην στιγµήν αυτός θα µπορούσε να προχωρήσει
έγινε παραίτηση ουσιαστικά από τον έτερο κοινοπρακτούντα,
λόγω οικονοµικής αδυναµίας, και εξέπεσε η πρώτη κοινοπραξία.

Έτσι, λοιπόν, η διαδικασία αυτή είχε αρχίσει ουσιαστικά πριν
να αναλάβουµε εµείς τη διακυβέρνηση της χώρας. Δηλαδή ου-
σιαστικά οι καταγγελίες εγένοντο στο τέλος του 2014 και αρχές
του 2015. 

Απαντάω στο ερώτηµά σας «γιατί δεν κάνατε µία συνολική
αποτίµηση από τότε της όλης κατάστασης;». Διότι αυτή την κα-
τάσταση, µε τις καταγγελίες στα χέρια, την παραλάβαµε και
έπρεπε να κριθεί πρώτα αυτή. 

Τώρα, λοιπόν, ερχόµαστε εν τοις πράγµασι και βλέπουµε ότι
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δεν υπάρχει κοινοπραξία. Δεν υπάρχει δηλαδή αυτός εις στον
οποίο πράγµατι είχε κατακυρωθεί ο διαγωνισµός, ο µειοδότης.
Μπορείς να πας πράγµατι στον δεύτερο. Όµως, στην πράξη εδώ,
επειδή µας έχουν προταθεί και άλλα έργα στην περιοχή, και λέτε
ότι θα µπορούσε να γίνει το έργο της επέκτασης χωρίς να θεω-
ρηθεί νέα εργολαβία, εκεί θα προσέκρουες στη βασική αρχή, την
οποία διατρανώνει ουσιαστικά η Ευρωπαϊκή Ένωση εδώ και έξι,
επτά χρόνια µε δικούς της κανονισµούς και µε δύο οδηγίες που
έχει εκδώσει, ότι δεν πρέπει να νοθεύεις τον ανταγωνισµό. Πράγ-
µατι εδώ τον νοθεύεις, όταν µεταβάλλεις το υλικό αντικείµενο
του έργου, καθ’ ην στιγµή το έχεις κατακυρώσει. Εκεί θα είχαµε
πρόβληµα διαφάνειας και πρόβληµα νόθευσης του ανταγωνι-
σµού. Αυτές οι ηµέρες πέρασαν για εµάς.

Καταθέτω για τα Πρακτικά τα έγγραφα που προανέφερα ότι
θα δώσω.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός κ. Νικόλαος Μαυραγάνης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνεχί-

ζουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 378/23-1-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Άννας Καραµανλή προς την Υπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού, σχετικά µε την Προσωρινή Διοικούσα Επιτροπή στο
ελληνικό ποδόσφαιρο.

Θα απαντήσει ο αρµόδιος Υφυπουργός κ. Γεώργιος Βασιλει-
άδης.

Κυρία Καραµανλή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Ίσως να

χρειαστώ λίγο χρόνο παραπάνω.
Κύριε Υφυπουργέ, το ελληνικό ποδόσφαιρό ταλαιπωρείται από

γνωστές παθογένειες εδώ και χρόνια. Η επίλυσή τους είναι ένα
ζήτηµα που υπερβαίνει τις κοµµατικές διαφορές. 

Πιστεύουµε ότι η διαφάνεια είναι αρωγός της προσπάθειας
εξυγίανσης. Γι’ αυτό και η Νέα Δηµοκρατία έχει επιδείξει υπευ-
θυνότητα -θα καταθέσω και στα Πρακτικά τις ανακοινώσεις µας-
, σε αντίθεση µε τον προκάτοχό σας που µας έφτασε τέσσερις
φορές στα πρόθυρα του Grexit και καµάρωνε ότι γκρέµιζε συ-
στήµατα και αυτοδιοίκητα, αλλά τελικά στο ποδόσφαιρο άφησε
µόνο τους λεονταρισµούς του. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα Καραµανλή καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εδώ και τέσσερις µήνες, λοιπόν, το ελληνικό ποδόσφαιρό δι-
οικείται από την Επιτροπή Εξοµάλυνσης, η οποία µεταξύ άλλων
έχει ως προτεραιότητα τις συζητήσεις µε τις αθλητικές αρχές για
την τροποποίηση των εθνικών νόµων.

Σήµερα δεν γνωρίζουµε σε ποιο ακριβώς σηµείο βρίσκεται το
έργο της προσωρινής διοίκησης. Όµως, και τα δικά σας ήξεις
αφίξεις δείχνουν µία περίεργη τακτική και θα σας εξηγήσω γιατί.
Τη µία φέρνετε τροπολογία για το σύστηµα εκλογής του αντι-
προσώπου στην ΕΟΕ, καταργώντας µε συνοπτικές διαδικασίες
τον νόµο του προκατόχου σας. Την άλλη δηλώνετε ότι η θητεία
της επιτροπής εξαρτάται και από το θέµα της διαιτησίας. Την
τρίτη λέτε ότι ως Υφυπουργείο δεν παρεµβαίνετε και περιµένετε
να ολοκληρωθεί η εναρµόνιση του καταστατικού της ΕΠΟ µε
αυτό της UEFA.

Μόλις προχθές σε συνέντευξή σας µιλάτε για µείωση των οµά-
δων της SUPER LEAGUE σε δώδεκα και για απεξάρτηση της δι-
αιτησίας από την Οµοσπονδία, διότι δεν επιθυµείτε εναγκαλι-
σµούς. Γνωρίζετε, βεβαίως, ότι ευχές διατυπώνετε, γιατί δεν
έχετε καµµία θεσµική ή νοµική δυνατότητα παρέµβασης. 

Εν τω µεταξύ, έχουν έρθει εκπρόσωποι της UEFA και έχουν
συζητήσει τροποποίηση του καταστατικού της ΕΠΟ. Υπάρχουν
συναντήσεις της επιτροπής των ενώσεων µε αντικείµενο την ανα-
θεώρηση του καταστατικού. Η ΕΠΟ έχει στείλει τα σχέδια τρο-
ποποίησης των κανονισµών στην UEFA για έγκριση. Η Προσω-
ρινή Διοικούσα αποφάσισε τη δηµιουργία επιτροπής νοµικών για
την επεξεργασία των αλλαγών του καταστατικού. Έχει αναπτυχ-

θεί φηµολογία αποχώρησης του κ. Κουτσοκούµνη. Υπάρχουν µια
σειρά από διεργασίες για τις οποίες έχετε σαφή εικόνα και
άποψη. 

Επειδή, λοιπόν, το ζήσαµε µε την τροπολογία για τους εκπρο-
σώπους της ΕΟΕ -µια τροπολογία που ήρθε «νύχτα» µετά από
απαίτηση της FIFA – UEFA, σε νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δι-
καιοσύνης, σπασµωδικά και αιφνιδιαστικά, όπως αποσπασµατικά
νοµοθετείτε σε άσχετα νοµοσχέδια βραδινές ώρες, αυτή είναι η
αλήθεια, µε τον κ. Κοντονή να βρίσκεται στην αµήχανη θέση να
βλέπει τον νόµο του να κατεδαφίζεται σε νοµοσχέδιο που ειση-
γείται ο ίδιος- σάς ρωτάµε, λοιπόν, αν σας έχει ζητηθεί αλλαγή
του εκλογικού συστήµατος της Οµοσπονδίας. Ναι ή όχι;

Υπάρχει το άρθρο 47 του αθλητικού νόµου 2725/1999 που
αναφέρεται στην επαγγελµατική διαιτησία και µέχρι σήµερα δεν
έχει εφαρµοστεί. Είναι από τα άρθρα που θέλει η FIFA να τρο-
ποποιηθούν; Και αν ναι, προτίθεστε να το πράξετε; Διότι σε συ-
νεντεύξεις σας έχετε εκφραστεί υπέρ της επαγγελµατικής διαι-
τησίας. Αντίθετα οι αξιωµατούχοι της FIFA είναι κατηγορηµατικοί
και το θεωρούν casus belli. 

Θα πάρετε πίσω το άρθρο 1 του ν.4326/2015, νόµο του προ-
κατόχου σας, που αναφέρεται στα διοικητικά µέτρα κατά της
βίας, που τα θεωρείτε ένα από τα επιτεύγµατα της Κυβέρνησής
σας στον αθλητισµό; 

Θα πάρετε πίσω το άρθρο 48 του ν.4373/2016 που αφορά στο
επάγγελµα του προπονητή; 

Ξεκαθαρίστε µας τελικά το εξής: Την Επιτροπή Εξοµάλυνσης
την έφερε ο κ. Κοντονής, όπως εξηγεί στην αιτιολογική έκθεση
τότε που έφερε την τροπολογία για τη νοµιµοποίηση της Προ-
σωρινής Διοίκησης ή την όρισε από µόνη της η UEFA, µετά την
απόφαση του Διαιτητικού Δικαστηρίου, όπως είπε ο κ. Κουτσο-
κούµνης –και θα το καταθέτω στα Πρακτικά- σε δηλώσεις του; 

Ο κ. Κουτσοκούµνης είπε τα εξής: «Η απόφαση του Διαιτητι-
κού έκρινε τελικά την παρέµβαση της FIFA. Ο νόµος παρεµβαίνει
στο αυτοδιοίκητο, γιατί το θέµα εκλογής είναι αποκλειστικό δι-
καίωµα των µελών της ΕΠΟ».

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα Καραµανλή καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα σας παρακαλούσα πολύ, λοιπόν, να µου απαντήσετε και
για ό,τι δεν προλάβετε, θα επανέλθω. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Βασιλειάδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Κυρία συνάδελφε, θέσατε αρκετά ζητήµατα, ορι-
σµένα από τα οποία ήταν πέρα από αυτά που είχατε διατυπώσει
στην ερώτηση. Ωστόσο, θα προσπαθήσω να απαντήσω σε όλα. 

Είπατε πολύ σωστά ότι οι παθογένειες του ελληνικού ποδο-
σφαίρου -εγώ θα έλεγα του ελληνικού αθλητισµού, αλλά ας επι-
κεντρωθούµε στο ποδόσφαιρο- είναι γνωστές σε όλους και ότι
απαιτείται διαφάνεια και συναίνεση, σύνεση και σύµπνοια. 

Συµφωνώ απόλυτα. Και νοµίζω ότι σε αυτό το πλαίσιο προ-
σπαθώ και από τη δική µου την πλευρά και να ενηµερώνω και να
είµαι σε επικοινωνία, αλλά και να µην παρεµβαίνω όπου δεν χρει-
άζεται να παρέµβω, κρατώντας όµως το δικαίωµα της ελληνικής
πολιτείας να παρεµβαίνω, όταν πρέπει να παρεµβαίνω και να δια-
πραγµατευτώ, όταν πρέπει να διαπραγµατευτώ. 

Πριν µπούµε στην Προσωρινή Διοικούσα Επιτροπή είναι ένα
θέµα που είχε τεθεί και την προηγούµενη φορά σχετικά µε την
τροπολογία για τις εκλογές στην ΕΟΕ, η οποία δεν ήρθε νύχτα
και για την οποία είχαν ενηµερωθεί οι πάντες, αλλά εκ λάθους
όχι εσείς. Και αυτό είναι κάτι που ξέρετε.  

Όµως, τέλος πάντων προσπαθήσαµε να λύσουµε ένα ζήτηµα.
Υπάρχει µια δεδοµένη κόντρα µε τη FIFA και την UEFA, σχετικά
µε το εκλογικό σύστηµα. 

Ας πάµε, λοιπόν, τώρα στην ουσία. Η Προσωρινή Διοικούσα
Επιτροπή ήταν αποτέλεσµα όχι µόνο των γνωστών παθογενειών
της FIFA και της UEFA και του συστήµατος που κατέληξε στις
δικαστικές αίθουσες και έγινε η παρέµβαση. Ήταν αποτέλεσµα
της ελληνικής πολιτείας η οποία εκκίνησε τη διαδικασία και έθεσε
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το θέµα στους διεθνείς οργανισµούς. 
Γιατί δεν έχει παρέµβει ποτέ άλλοτε η FIFA και η UEFA; Το

πρόβληµα δεν ήταν χθεσινό και δεν γεννήθηκε χθες, αλλά σοβεί
εδώ και δεκαετίες. Υπήρχαν νοµοθετικές παρεµβάσεις που είχαν
γίνει, και άλλες τηρούνταν και άλλες όχι, και ερχόντουσαν κατα-
φανώς σε σύγκρουση και µε τις διεθνείς οµοσπονδίες. Αυτές γι-
νόντουσαν την προηγούµενη δεκαετία κατά σειρά και µετά τις
έπαιρναν συνεχώς πίσω. Επίσης, υπήρχε αδιαφάνεια. Η FIFA και
η UEFA δεν έκαναν τίποτα. 

Αυτή η Κυβέρνηση και ο προκάτοχός µου ήταν αυτοί που έθε-
σαν την ατζέντα και προχώρησαν στον ορισµό της Προσωρινής
Διοικούσας Επιτροπής, είτε µας αρέσει είτε όχι. 

Διότι, κυρία Καραµανλή, ας δούµε τι είχαµε. Αποτύχαµε σε
έναν Οργανισµό ο οποίος από το 2004 µέχρι το 2016 είχε τζίρους
300.000.000 ευρώ και αυτήν τη στιγµή οι ελεγκτές βρίσκουν έλ-
λειµµα 15.000.000 ευρώ. Πού πήγαν αυτά τα χρήµατα; Μάλιστα,
από αυτά τα ποσά δεν έπεσε ούτε ένα ευρώ στις τοπικές ενώ-
σεις, στα σωµατεία και στις υποδοµές. Ούτε ένα γήπεδο «5�5»
δεν φτιάχτηκε από την Οµοσπονδία. Ακόµα και οι δικές της εγ-
καταστάσεις φτιάχτηκαν µε χρήµατα της FIFA και της UEFA. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Κυρία Χριστοδουλοπούλου, τελειώνω σε λίγο. 
Ας δούµε, όµως, σε ποιο σηµείο βρισκόµαστε σήµερα. Έχουν

προχωρήσει οι διαδικασίες της Προσωρινής Διοικούσας Επιτρο-
πής, έχει ολοκληρωθεί ο κανονισµός του αρχικού ελέγχου και
απ’ ό,τι µε έχουν πληροφορήσει, έχει ολοκληρωθεί ο Κανονισµός
Δεοντολογίας. 

Επίσης, οι άνθρωποι της FIFA και της UEFA σε συνεργασία µε
την προσωρινή διοικούσα επιτροπή έχουν βρει ανήκουστα νο-
µικά πράγµατα που ίσχυαν στη χώρα. Έρχονται και νοµιµοποιούν
πρωτοβουλίες που πήρε τούτη εδώ η Κυβέρνηση φέρνοντας τα-
κτικούς δικαστές στα δικαιοδοτικά όργανα της Οµοσπονδίας.
Όχι µόνο αποδέχονται το νοµικό πλαίσιο που τέθηκε σε ισχύ,
αλλά ζητάνε και επέκτασή του και ανανέωση των θητειών των τα-
κτικών δικαστών. Με την τοποθέτηση τακτικών δικαστών θα έ-
χουµε και µία εξοµάλυνση στην απονοµή της αθλητικής δικαιο-
σύνης. 

Ταυτόχρονα δε αίρονται τα ανήκουστα πράγµατα, όπως η µο-
νοετής παραγραφή των αδικηµάτων. Αυτό δεν ισχύει πουθενά.
Είναι πιο προκλητικό ακόµα και από τον νόµο περί ευθύνης
υπουργών η µονοετής παραγραφή. Το έφερε η προηγούµενη δι-
οίκηση και έριχνε στο καλάθι των αχρήστων όλες αυτές τις υπο-
θέσεις των δεκάδων εκατοµµυρίων ευρώ, οι οποίες σήµερα
βγαίνουν στο φως. Να είναι µόνο η «Travel Plan», η «Κάρτα Υ-
γείας», που έχουν πάρει τον δρόµο της δικαιοσύνης; Και πόσα
άλλα ακόµα βρίσκει η «DELOITTE», όχι η προσωρινή διοικούσα.
Η «DELOITTE» µπήκε µέσα, για να κάνει έναν τυπικό έλεγχο και
αυτή τη στιγµή βρίσκονται πραγµατικά σε πανικό από τα νού-
µερα, τα στοιχεία και τους σκελετούς που βρίσκουν µέσα στις
ντουλάπες της Ποδοσφαιρικής Οµοσπονδίας. 

Σχετικά µε τις δηλώσεις µου για τη διαιτησία και για το εκλο-
γικό σύστηµα θέλω να πω ότι, προφανώς, το εκλογικό σύστηµα
είναι ένα σηµείο τριβής, γιατί, κατά µια άποψη, επεµβαίνει στο
αυτοδιοίκητο. Αυτό που είπα και στη συνέντευξη ήταν ότι το
εκλογικό σύστηµα είναι τεχνικό ζήτηµα. 

Για εµάς, ως πολιτεία, είναι κοµβικό, πρώτον, η διεύρυνση της
εκλογικής βάσης και, δεύτερον, η µεγαλύτερη συµµετοχή του
επαγγελµατικού αθλητισµού µέσα στο εκλογικό σώµα, µε σαφέ-
στατη και µεγάλη πλειοψηφία του ερασιτεχνικού κοµµατιού του
αθλητισµού.

Ως προς τη διαιτησία, θέλω να πω ότι το θέµα της επαγγελµα-
τικής διαιτησίας δεν ξέρω αν είναι casus belli, αλλά ισχύει στη
Μεγάλη Βρετανία. Άρα δεν µπορεί να είναι casus belli µερικώς
σε κάποιες χώρες και µερικώς όχι σε άλλες χώρες. Το θέµα είναι
οι δοµές που υπάρχουν και ο εναγκαλισµός της Οµοσπονδίας µε
την ΚΕΔ. Προφανώς, όταν η ΚΕΔ επί της ουσίας είναι η ίδια η
ΕΠΟ, όταν η ΕΠΟ ασκεί όχι ασφυκτικό έλεγχο, αλλά ασφυκτική
πίεση και καθορίζει την ΚΕΔ, προφανώς, θα ζήσουµε αυτά που
ζήσαµε ή τις υποψίες. 

Άρα, λοιπόν, πρέπει να υπάρχει ένα σαφές πλαίσιο, για να µην

υπάρχουν σκιές. Εγώ πάλι σας λέω ότι θέλω να είναι οι τόνοι χα-
µηλοί. Να µην πάρω θέση για το τι υπάρχει, τι δεν υπάρχει, τι
υπήρχε, τι δεν υπήρχε, γιατί πρέπει να προχωρήσουµε µπροστά.
Παρ’ όλα αυτά, όµως, πρέπει να ζητήσουµε ένα µοντέλο. Έχουµε
άποψη, αλλά το µοντέλο θα το προτείνει και θα το συζητήσει η
Οµοσπονδία, η FIFA και η UEFA. Δεν είναι δουλειά της Κυβέρνη-
σης να απαιτήσει µοντέλο. Σ’ αυτό συµφωνούµε. Παρ’ όλα αυτά,
όµως, µπορεί να κρίνει, να κουβεντιάσει και όταν έρθουµε στο
ζήτηµα των εκλογών, εκεί πέρα συζητάµε τα πάντα. Θα πρέπει,
όµως, να έχουν µπει αυτοί οι συγκεκριµένοι κανόνες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-
κληρώστε, κύριε Βασιλειάδη. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθ-
λητισµού): Ξέρουµε όλοι ποια είναι τα προβλήµατα, κυρία Καρα-
µανλή. Ας µην κρυβόµαστε. Περιµένουµε, λοιπόν, να δούµε από
τη FIFA και την UEFA, που είναι τα αρµόδια διεθνή όργανα, οι
αρµόδιοι διεθνείς οργανισµοί, τις προτάσεις τους, να δούµε πώς
θα καταλήξουν και τι αποφάσεις θα πάρουν και τα όργανα της
Οµοσπονδίας και µετά η πολιτεία, εφόσον χρειαστεί, θα παρέµ-
βει και θα παρεµβαίνει κάθε φορά που θα υπάρχουν αδιαφανείς
διαδικασίες. 

Για τα υπόλοιπα θα σας απαντήσω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Καλό

είναι να αναπτύσσονται οι ερωτήσεις που είναι γραµµένες. Διότι
συµπληρώνετε και άλλες, συµπληρώνει και ο Υπουργός, οπότε
δεν κάνουµε έτσι δουλειά, όπως καταλαβαίνετε. 

Κυρία Καραµανλή, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ: Κυρία Πρόεδρε, έχω καταθέσει επανει-

ληµµένως τις ερωτήσεις και δεν έχω πάρει απαντήσεις. Οπότε
τις έβαλα όλες µαζί, για να απαντηθούν. Ευχαριστώ.

Σοφότερους δεν µας κάνατε, κύριε Υφυπουργέ. Σχετικά τη δι-
αιτησία, από τη µια λέτε ότι δεν παρεµβαίνετε, από την άλλη πα-
ρεµβαίνετε. Θέλω να µου διευκρινίσετε ποια είναι η άποψή σας
και µέχρι πού θα φτάσετε και αν θα παρέµβετε στην UEFA και
FIFA για το θέµα της διαιτησίας. 

Επίσης, ο κ. Κουτσοκούµνης είπε: «Υπάρχουν παρερµηνείες
για το έργο µας. Μέσα στο 2016 υπήρχαν περιπτώσεις που δι-
καιολογούσαν την παρέµβαση. Δεν το εξασκήσαµε το δικαίωµα.
Η απόφαση του Διαιτητικού έκρινε την παρέµβαση της FIFA». Δη-
λαδή, όσες επιστολές και αν έστειλε ο προκάτοχός σας, ουδεµία
σχέση είχαν µε το θέµα, για το οποίο έβαλε η UEFA και FIFA την
αρµόδια Επιτροπή Εξοµάλυνσης. 

Επίσης, ο κ. Κουτσοκούµνης έχει πει ότι η προσωρινή διοι-
κούσα επιτροπή είναι µια ανωµαλία και πρέπει το γρηγορότερο
να τελειώσει για να έχουµε δηµοκρατικές εκλογές.

Εµείς γνωρίζουµε –όσο µπορούµε να γνωρίζουµε, κανείς δεν
µπορεί να γνωρίζει, δεν είµαστε µέσα στην ΕΠΟ και µέσα στις
οµοσπονδίες- ότι τα οικονοµικά της ΕΠΟ ήταν χάλια, ακούµε για
σκάνδαλα. Είµαστε υπέρ της κάθαρσης, προφανώς. Και όπως
πολύ σωστά είπε ο κ. Κουτσοκούµνης για κακουργήµατα και ποι-
νικά αδικήµατα ο νόµος είναι πάνω από το καταστατικό. Το κα-
ταστατικό, όµως, είναι πάνω για όσα αφορούν το αυτοδιοίκητο
και όταν κατά το ήµισυ στο εκλογικό σύστηµα της οµοσπονδίας
της ΕΠΟ, που έρχεται µε τροπολογία, καταρρέει ο νόµος Κον-
τονή, δεν µπορεί να το βάζετε στο τραπέζι ως θέµα συζήτησης,
εάν, εφόσον, όταν θα. Ή κάτι ισχύει και για τα δύο σκέλη των
εκλογών ή δεν ισχύει για κανένα.

Επίσης, δεν µου απαντήσατε σε πολλά από τα θέµατα. Να ση-
µειώσω κατ’ αρχάς ότι η προσωρινή διοικούσα επιτροπή είναι
διορισµένη από την ίδια την UEFA και υπάρχουν µέσα και εκλε-
κτοί της Κυβέρνησής σας, οι οποίοι παίρνουν και εξωπραγµατικά
ποσά. Γι’ αυτό θέλω να µας πείτε εάν µέχρι τις 31 θα ολοκληρω-
θεί, αν θα έχετε τον χρόνο να µπει το ποδόσφαιρο σε µια κανο-
νικότητα και να γίνουν οι εκλογές. Μόλις την 1η Φεβρουαρίου
αποφάσισαν τη συγκρότηση επιτροπής νοµικών που θα επεξερ-
γαστεί τις αλλαγές του καταστατικού.

Το βρίσκεται λογικό, κύριε Βασιλειάδη, να χρειάζονται τόσοι
µήνες για να συγκροτήσουν αυτήν την επιτροπή, τέσσερις µήνες
και µόλις τώρα στις αρχές Φεβρουαρίου; Δηλαδή µια εκλεγµένη
διοίκηση ΕΠΟ πόσο περισσότερο θα καθυστερούσε στην εναρ-
µόνιση του καταστατικού; 
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Αποµένουν λιγότερο από τέσσερις µήνες, το ξέρουµε όλοι, για
την ολοκλήρωση της θητείας αυτής της επιτροπής. Πότε θα ει-
σηγηθούν οι νοµοθετικές αλλαγές; Πότε θα τις επεξεργαστείτε;
Πότε θα τις φέρετε στη Βουλή; Θέλω να µας το πείτε, γιατί ακού-
γεται κάτι διαφορετικό, ότι θα πάρει παράταση αυτή η ιστορία.
Αυτό τουλάχιστον το γνωρίζετε. Δεν µπορεί να µην γνωρίζετε τον
χρόνο τον οποίον εσείς χρειάζεστε για τις νοµοθετικές αλλαγές. 

Δεν υπάρχει περίπτωση να µην σας ζητηθεί εξαίρεση την ΕΠΟ
από όσα προβλέπει ο αθλητικός νόµος για τις εκλογές των αθλη-
τικών οµοσπονδιών και αυτό που φέρνει η τροπολογία είναι προ-
άγγελος και µας προϊδεάζει για το τι θα ακολουθήσει.

Να σας θυµίσω µόνο τι λέγατε ως ΣΥΡΙΖΑ στο πρόγραµµά σας
για τον αθλητισµό:

Αναφορικά µε το αυτοδιοίκητο λέγατε: «Το Εθνικό και Ευρω-
παϊκό Δίκαιο υπερισχύει των κανόνων των διεθνών αθλητικών
οµοσπονδιών». Να σηµειώσω, επίσης, ότι ο προκάτοχός σας
έφερε στον ν.4326/2015 διάταξη, άρθρο 15, σύµφωνα µε την
οποία το καταστατικό της ΕΠΟ πρέπει να είναι εναρµονισµένο
µε το Σύνταγµα και την κείµενη νοµοθεσία.

Θα νοµοθετήσετε αύριο για άλλη µια φορά κόντρα στον προ-
κάτοχό σας; Γιατί δεν σας βλέπω και πολύ πρόθυµο να υπερα-
σπιστείτε το έργο αυτό. Το σύνολο του φίλαθλου κόσµου µέρα
µε τη µέρα συνειδητοποιεί ότι αυτοί που πανηγύριζαν ότι άλλα-
ξαν ριζικά την κατάσταση στη λειτουργία του ελληνικού ποδο-
σφαίρου τελικά κατάφεραν µια τρύπα στο νερό.

Θέλω να φέρετε άµεσα µια ολοκληρωµένη πρόταση σχετικά
µε το εκλογικό σύστηµα των οµοσπονδιών, που θα προσδιορίζει
µε σαφήνεια τα όρια του αυτοδιοίκητου και στο ποδόσφαιρο.

Επίσης, θέλω να σας πω γι’ αυτόν τον περιβόητο αθλητικό
νόµο που πηγαινοέρχεται και όλο ανακοινώσεις κάνετε, αλλά εν
τω µεταξύ νοµοθετείτε αποσπασµατικά µονίµως για το ποδό-
σφαιρο και για όλα τα θέµατα που καίνε την αθλητική κοινότητα.
Κατεβάστε την µπάλα χαµηλά. Όταν είστε έτοιµος –όχι εσείς
προσωπικά, γιατί το µεγάλο µερίδιο το φέρει ο προκάτοχός σας,
εσείς είστε καινούργιος- και λίγα λόγια και καλά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Βασιλειάδη, έχετε τον λόγο. Να µείνετε στον χρόνο, σας παρα-
καλώ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθ-
λητισµού): Θα προσπαθήσω, κυρία Πρόεδρε.

Βλέπω έχετε ευαγγέλιο τα λόγια του κ. Κουτσοκούµνη.
ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ: Εµείς δεν κυβερνούµε, εσείς κυβερνάτε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθ-

λητισµού): Σαφέστατα.
Σχετικά µε τον αθλητικό νόµο, λοιπόν, θα σας απαντήσω για

το θέµα «κανόνες κατά της βίας». Οι πρωτοβουλίες που πάρθη-
καν ελήφθησαν µέσα σε δύσκολες συνθήκες και ήταν επιβεβλη-
µένες για την περίοδο την οποία έγιναν. Στον νέο, λοιπόν, αθλη-
τικό νόµο, ο οποίος ήταν, όπως γνωρίζετε, σε διαβούλευση µέχρι
τις 9 Δεκέµβρη και είχε πολύ πλούσιο σχολιασµό, επειδή η δια-
βούλευση δεν πρέπει να γίνεται απλά για να γίνεται για τα µάτια
του κόσµου, έχουµε πάρει, επεξεργαζόµαστε το σύνολο του σχο-
λιασµού και σκοπός είναι µέσα στον Μάρτη και σε κάθε περί-
πτωση πριν από το Πάσχα να έχουµε καταθέσει τον αθλητικό
νόµο, ενσωµατώνοντας σωστές παρατηρήσεις, µη ενσωµατώ-
νοντας άλλες αιτιολογηµένα και ξεκινώντας πάλι µια συζήτηση
µε τους αρµόδιους φορείς.

ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ: Και τις ΕΠΟ µέσα; Και τις οµοσπονδίες;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθ-

λητισµού): Σαφέστατα. Το σύνολο του αθλητικού νόµου, λαµβά-
νοντας υπ’ όψιν και τον σχολιασµό που έχει γίνει. Γι’ αυτό και
έγινε και η διαβούλευση.

ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ: Γιατί στη διαβούλευση υπήρχε µια πα-
ράγραφος που έλεγε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Καραµανλή, φτάνει! Έχετε πει όλη την ερώτησή σας! Δεν θα
γίνει και διάλογος!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθ-
λητισµού): Προφανώς, γιατί για το θέµα της ΕΠΟ και του ποδο-
σφαίρου είµαστε σε συζήτηση µε τους διεθνείς οργανισµούς, µε
τους οποίους θα καταλήξουµε σε κάτι. Είναι δεδοµένο αυτό το

πράγµα και, προφανώς, θα υπάρχει και συνεργασία µε την ΕΠΟ. 
Και είναι δεδοµένο ότι αν δεν υπήρχε η κίνηση της πολιτείας,

είτε το θέλουµε είτε όχι, δεν υπήρχε περίπτωση να παρέµβει η
FIFA και η UEFA, όπως παρενέβη πίσω στο 2006 και υπήρξε και
τότε ο κίνδυνος του grexit, αν και έγινε για κάποιες ώρες και µε
παρέµβαση του Πρωθυπουργού λύθηκε το ζήτηµα, φέρνοντας
όµως, δυστυχώς, για να λύσουν το ζήτηµα ένα ακόµα νοµικό τε-
ρατούργηµα.

Από εκεί και µετά σχετικά µε τη θητεία της προσωρινής διοι-
κούσας αυτήν τη στιγµή και µε βάση το mandate που έχουν από
την FIFA είναι µέχρι 31 Μαΐου. Στόχος και σκοπός είναι µέχρι 31
Μαΐου να έχει ολοκληρωθεί το έργο και να έχουν γίνει και όλες
οι παρεµβάσεις που πρέπει να γίνουν. Ξεκινάει τώρα η συγγραφή
του καταστατικού. Έχουν τελειώσει και οι αλλαγές του. Έχουν
τελειώσει, όπως σας είπα, οι βασικοί κανονισµοί και το πειθαρ-
χικό και οι κανονισµοί λειτουργίας και από εκεί και µετά νοµίζω
ότι διά της ανωµαλίας, όπως έχω πει και εγώ, προσπαθούµε να
επανέλθουµε στην κανονικότητα, την κανονικότητα που δεν εξα-
σφάλιζαν οι προηγούµενες διοικήσεις πολλές φορές ηθεληµένα,
πολλές φορές όµως, γιατί ήταν αυτό το πλαίσιο το οποίο άφηνε
όλα αυτά τα σηµεία.

ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ: Δεν απαντάτε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθ-

λητισµού): Να σας απαντήσω. Τι να σας απαντήσω; Δεν θα νο-
µοθετήσω εγώ για τη διαιτησία, ούτε πρόκειται να απαντήσω...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Βασιλειάδη, δεν θα κάνουµε διάλογο. Ολοκληρώστε παρακαλώ.

ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ: Μα, δεν είπε τίποτα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Α-

θλητισµού): Εδώ πέρα υπάρχει µια διαδικασία συζήτησης µε
τους διεθνείς οργανισµούς παρέµβαση µε τα όργανα της οµο-
σπονδίας, µε τα όργανα του ποδοσφαίρου και από εκεί και µετά
η πολιτεία, εάν δει να ξαναγίνονται άνοµες καταστάσεις, εάν δει
να ξαναϋπάρχει το όργιο της διαφθοράς, εκεί παρεµβαίνουµε.

ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ: Η µπάλα στην κερκίδα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθ-

λητισµού): Δεν είναι καθόλου η µπάλα στην εξέδρα. Η µπάλα
στην εξέδρα ήταν οι ειδικές νοµοθετικές πρωτοβουλίες, για να
αυξηθούν οι οµάδες. όταν έπεφταν οι οµάδες στις πόλεις µας,
να µειωθούν οι οµάδες, όταν µας βόλευε, να αυξήσουµε τους µι-
σθούς, να έχουµε µισθοδοσία αυτήν τη στιγµή στην ΕΠΟ, η
οποία έχει εξαιρεθεί από το ενιαίο µισθολόγιο της τάξης...

ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ: Οι ερωτήσεις µου είναι άλλες.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθ-

λητισµού): Γιατί µιλάτε για τις αµοιβές της προσωρινής διοικού-
σας, αλλά δεν µίλησε κανένας τόσα χρόνια για το µισθολόγιο
που φτάνει στα 300 εκατοµµύρια για την δεκαετία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τελει-
ώσατε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθ-
λητισµού): Ας µην κάνουµε τώρα τους τιµητές µε µέσο µισθό
στην ΕΠΟ 5.000 ευρώ!

ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ: Οι ερωτήσεις µου είναι άλλες. Δεν πήρα
καµµία απάντηση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθ-
λητισµού): Οι ερωτήσεις σας ποιες είναι κ. Καραµανλή; 

Ακόµα δεν έχουµε µπει στο ενιαίο µισθολόγιο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχουµε

πολλές ερωτήσεις ακόµα στον προγραµµατισµό, µη µονοπωλείτε
τον χρόνο. Ολοκληρώστε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθ-
λητισµού): Από εκεί και µετά, λοιπόν, η µια τρύπα στο νερό....

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Γιατί του αφήνετε....
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Νικολόπουλε, σας παρακαλώ! Εγώ ασκώ τα καθήκοντα εδώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθ-

λητισµού): ...είναι η διαιτησία, η οποία δεν αποτελεί το µεγάλο
πρόβληµα, όταν έχουν µπει οι κανόνες, είναι ότι η FIFA και η
UEFA αυτήν τη στιγµή αντιµετωπίζουν το πρόβληµα της χώρας
σε συνεργασία µε την οµοσπονδία και µε την ελληνική Κυβέρ-
νηση, για να πάµε σε µια κανονικότητα και να µην γυρίζουµε
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πλέον τα µάτια ή να συντηρούµε τις όποιες παράγκες µέσα από
τους κοµµατικούς βιοµηχανισµούς.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθου-
σας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, είκοσι µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτι-
κοί- συνοδοί τους από το 2ο Τοσίτσειο Δηµοτικό Σχολείο Εκάλης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 344/16-1-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα – Σιδηροπούλου προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη δυσαρέσκεια των πολιτών µε
τον ΕΟΠΥΥ και τη δηµόσια φροντίδα υγείας. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Υγείας κ. Πολάκης.

Κυρία Παπακώστα, σε αυτό το παντελώς γενικό θέµα, για να
δω τι θα πείτε σε δύο λεπτά.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ
πολύ, κυρία Πρόεδρε.

Επιτρέψτε µου µόνο να αξιοποιήσω λίγο από τον χρόνο µου
σε σχέση µε την Ώρα του Πρωθυπουργού και την προσπάθεια
απαξίωσης µιας µεγάλης παράταξης, της Νέας Δηµοκρατίας, σε
σχέση µε τα ζητήµατα της διαφθοράς. 

Έχω να κάνω την εξής δήλωση, ως Βουλευτής αυτής της ιστο-
ρικής παράταξης: Η Νέα Δηµοκρατία, κυρία Πρόεδρε και αγα-
πητοί συνάδελφοι, είναι ένα κόµµα αρχών που στερέωσε µε
ισχυρές βάσεις και µε ισχυρά θεµέλια τη δηµοκρατία στη χώρα.
Η Νέα Δηµοκρατία στους κόλπους της είχε και έχει προσωπικό-
τητες και πολιτική παρακαταθήκη και στο πολιτικό της DNA τις
αρχές και τις αξίες του Κωνσταντίνου Καραµανλή, του Κωνσταν-
τίνου Τσάτσου, του Ευάγγελου Αβέρωφ και εν πάση περιπτώσει,
η διαφάνεια αποτελεί κορωνίδα στον αξιακό κώδικα της Νέας
Δηµοκρατίας. 

Το λέω αυτό γιατί ο κύριος Πρωθυπουργός, δυστυχώς, προ-
σπάθησε να απευθύνει ως µοµφή στη Νέα Δηµοκρατία τις συµ-
περιφορές που µπορεί να υπάρχουν στο κράτος από στελέχη
κάθε πλευράς στη διακυβέρνηση. Όχι, αυτό είναι πολιτικό unfair!
Κι έχω να πω ότι οι κυβερνήσεις, κατά τον Αριστοτέλη, δεν σπι-
λώνουν, δεν επιχειρούν να κάνουν διαφάνεια σε βάρος των πο-
λιτικών τους αντιπάλων, γιατί σε αυτήν την περίπτωση, όπως λέει
ο Αριστοτέλης, η εµπάθεια αυτών που ανεβαίνουν στην εξουσία
φέρνει την καταστροφή. Γι’ αυτό, επειδή είµαστε νοµικοί εµείς
οι δύο, κυρία Πρόεδρε, σας λέω ότι ο νόµος είναι λογική χωρίς
εµπάθεια. Τα θεσµικά όργανα οφείλουν να κάνουν τη δουλειά
στο κράτος, δηλαδή, για την απονοµή των φαινοµένων, της δι-
καιοσύνης και για την καταχώρηση των φαινοµένων της διαφθο-
ράς και όχι οι εκάστοτε κυβερνήσεις. 

Για την ερώτηση που είπατε ότι είναι πολύ γενική, είναι πολύ
ειδική, κυρία Πρόεδρε. Πιστέψτε µε. 

Και εγώ θέλησα να ρωτήσω από τις 16 Ιανουαρίου -σήµερα
πόσο έχουµε, δείτε είµαστε στον Φεβρουάριο- µε βάση µια
έρευνα, την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας, κατά πώς
έχει µοιράσει τις αρµοδιότητές της -δεν είναι δικό µου το θέµα
αυτό, είναι θέµα του κυρίου Πρωθυπουργού- τα εξής: 

Οι απόψεις της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου διά των
υπηρεσιών του Υπουργείου, διά του Οργανισµού του Υπουρ-
γείου που είναι επιφορτισµένος να ελέγξει την έρευνα, που λέει
ότι δεν πάει καλά η ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχονται
στους βαρύτατα φορολογούµενους πολίτες και µάλιστα σε πο-
σοστά τα οποία είναι πρωτοφανή, ταυτίζονται µε την έρευνα
αυτή; Το έχουν πει στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας
αυτό; 

Οι πολίτες πληρώνουν βαρείς φόρους και σήµερα πληρώνουν
πιο βαρείς φόρους για να έχουν ποιοτικές υπηρεσίες. Οι υπηρε-
σίες του Υπουργείου Υγείας ταυτίζονται µε αυτήν την αντίληψη
και συµπίπτουν τα στοιχεία της έρευνας µε τα επίσηµα στοιχεία

του Υπουργείου Υγείας; 
Οι ελλείψεις οι οποίες επισηµαίνονται και στις ειδικότητες και

στην παροχή υπηρεσιών ταυτίζονται µε τις διαπιστώσεις των
υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας; 

Απασχολεί την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας και
δίνει την εντολή στο να αναβαθµιστούν οι υπηρεσίες που πρέπει
να παρέχονται µέσα από τις δοµές του ΠΕΔΥ, ώστε να απευθύ-
νονται περισσότεροι πολίτες, όπως το Σύνταγµα και ο νόµος ορί-
ζει, σε αυτές, όπως και στα εξωτερικά ιατρεία των νοσοκοµείων;

Εδώ θέλω να κάνω µια ακόµα επισήµανση. Η Νέα Δηµοκρατία,
κυρία Πρόεδρε -και κλείνω µε αυτό την πρωτολογία µου- είχε
έναν Δοξιάδη, ο οποίος Δοξιάδης είναι ο πρώτος µετά τη Μετα-
πολίτευση, ο οποίος προσπάθησε να εγκαταστήσει αυτό που
ονοµάζουµε Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Ας µην µας λέει ο κύριος
Πρωθυπουργός, γιατί µας αδικεί, ότι κοπτόµεθα για την υγεία.
Κοπτόµεθα για οτιδήποτε αφορά το υπέρτερο αγαθό σε µια κοι-
νωνία, σε µια δηµοκρατία που είναι η υγεία και το οποίο πληρώ-
νει, όπως είπα προηγουµένως, βαρύτατα ο φορολογούµενος
πολίτης και γι’ αυτό ερωτώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Παύλος Πολάκης
για τρία λεπτά. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-
χαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Την ίδια απορία µε εσάς είχα κι εγώ, κυρία Πρόεδρε. Κυρία
Παπακώστα καλώς ορίσατε στον πλανήτη Γη και στη χώρα Ελ-
λάδα! Αυτή η έρευνα που επικαλείστε δεν κοµίζει καµµία γλαύκα
εις Αθήνας. 

Δεν ξέρω αν έχετε υπ’ όψιν σας τι έγινε µετά το καταστροφικό
σας πέρασµα και κάποιων Υπουργών -που ήταν πριν εδώ και προ-
καλούσαν και σκοτείνιαζε και η όψη τους, όταν άκουσαν αυτά
που έλεγε ο Πρωθυπουργός- στην προηγούµενη, την πρώτη µνη-
µονιακή πενταετία από το σώµα της πρωτοβάθµιας περίθαλψης. 

Μήπως δεν ξέρετε, κυρία Παπακώστα, και ως παλιά κοινοβου-
λευτικός, ότι το 2013 ο κ. Γεωργιάδης, ο Αντιπρόεδρος του κόµ-
µατός σας, έδιωξε σε ένα βράδυ δυόµισι χιλιάδες ανθρώπους
από την πρωτοβάθµια περίθαλψη;

Και µου κάνετε εδώ την ερώτηση ότι είναι δυσαρεστηµένος ο
κόσµος, επειδή το 50% επισκέπτεται ιδιώτη γιατρό, το 30% εξω-
τερικά ιατρεία νοσοκοµείων και µόλις το 18% θα αναζητήσει πε-
ρίθαλψη στις δοµές του ΠΕΔΥ; Δεν το ξέρετε; Θέλατε την
έρευνα για να το δείτε; Όταν, ας πούµε, από κάποιες δοµές
υπήρχαν διακόσια άτοµα και έµειναν εξήντα, τι να πάνε οι άνθρω-
ποι να κάνουν εκεί; Και ρωτάτε εσείς που καταστρέψατε εµάς
που πάµε να τα ανατάξουµε εδώ και ενάµιση χρόνο αγωνιωδώς. 

Εάν δεν έχετε ενηµερωθεί, λοιπόν, να σας ενηµερώσω ότι εδώ
και ενάµιση χρόνο έχουν διοριστεί πάρα πολλοί γιατροί, είτε επι-
κουρικοί είτε µόνιµοι είτε µε οποιαδήποτε και άλλη εργασιακή
σχέση και µέσω ΚΕΕΛΠΝΟ και ακόµα και µε δελτίο παροχής υπη-
ρεσιών, εκεί που υπάρχει ανάγκη, προκειµένου να καλύψουµε
και να αρχίζουµε να στελεχώνουµε δοµές των ΠΕΔΥ που κατα-
στρέψατε τα προηγούµενα χρόνια. 

Δεύτερον, να σας πω µερικά παραδείγµατα. Για παράδειγµα,
πριν από λίγο καιρό –και ας µην το είπαν τα ΜΜΕ- εγκαινιάστηκε
στον Πειραιά η µονάδα ΠΕΔΥ στον κτήριο Οίκου Ναύτου µε πε-
νήντα γιατρούς, µε πολλές ειδικότητες, το οποίο βλέπει χίλια
άτοµα καθηµερινά. Εξοικονόµησε 540.000 ευρώ µόνο από τα
ενοίκια τριών δοµών που τους αφήσατε άδειους, σκελετούς. Και
καθηµερινά ολοένα και περισσότερος κόσµος εµπιστεύεται
αυτήν τη δοµή σαν πρωτοβάθµια περίθαλψη.

Να σας ενηµερώσω, αν δεν το έχετε δει, ότι κάναµε µια τερά-
στια αναπροσαρµογή των χρηµάτων από το ευρωπαϊκό κοινω-
νικό ταµείο και 140 εκατοµµύρια ευρώ θα διατεθούν, για να υ-
πάρξει πραγµατικά πλέον στη χώρα µας πρωτοβάθµια περί-
θαλψη µε τις τοπικές µονάδες υγείας σε εξήντα πέντε αστικές
περιοχές µε διακόσιες πενήντα δοµές που θα καλύψουν
2.300.000 αστικού πληθυσµού.

Αυτά τα φληναφήµατα και τα αριστοτεχνικά που είπατε προ-
ηγουµένως, ωραία ακούγονται, µόνο που –ξέρετε- δεν κάνετε τί-
ποτα απ’ αυτά. Και δεν πέσατε από τον ουρανό. Κυβερνούσατε
τα προηγούµενα χρόνια. Επίσης, στις δύο χιλιάδες θέσεις των
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µόνιµων γιατρών που προκηρύσσονται φέτος, περίπου τριακό-
σιοι µε τετρακόσιοι θα κατευθυνθούν στις µονάδες ΠΕΔΥ που
διαλύσατε, για να µπορέσει να επανέλθει και ένας κόσµος απ’
αυτούς που διώξατε. 

Το σχέδιο για την πρωτοβάθµια που ανέφερα πριν περιλαµβά-
νει τρεις χιλιάδες εκατό άτοµα προσωπικό το οποίο θα αρχίσει
να αναπτύσσεται από τον Μάη και µετά σε όλη τη χώρα. Γιατί οι
προηγούµενες κυβερνήσεις έχουν εξαγγείλει δεκαεννέα φορές
τη δηµιουργία της πρωτοβάθµιας φροντίδας. Ποτέ, όµως, δεν τη
δηµιουργήσατε, γιατί είχατε συνειδητή επιλογή µε την πολιτική
σας να σπρώξετε τον κόσµο προς τον ιδιωτικό τοµέα.

Θα πω και µια κουβέντα για αυτό που αναφέρατε µε τις συµ-
βάσεις των γιατρών του ΕΟΠΥΥ. Οι συµβάσεις των γιατρών του
ΕΟΠΥΥ που υπάρχουν σήµερα είναι οι πεντέµισι χιλιάδες που
κληρονόµησε ο ΕΟΠΥΥ από τους συµβασιούχους των προηγού-
µενων ταµείων. Δηµιουργήθηκε σε ένα βράδυ και ακόµα δεν έχει
οργανισµό. Εµείς τώρα φτιάξαµε τον οργανισµό. 

Και βέβαια σε συνδυασµό µε τις θέσεις που θα δηµιουργηθούν
από τις τοπικές µονάδες υγείας, θα είναι και ο σχεδιασµός για
µε το πόσους γιατρούς θα συµβληθεί ο ΕΟΠΥΥ. Και στα σχέδια
που έχουµε θα συµβληθούν περισσότεροι και στο βαθµό που
ένας κόσµος θα απορροφάται από τις δηµόσιες δοµές που θα
δηµιουργούνται, θα µειώνεται η ανάγκη του να έχει συµβεβλη-
µένους γιατρούς ο ΕΟΠΥΥ αργότερα. Και πρέπει σήµερα να
τους έχει για να καλύψει ένα µεγάλο κοµµάτι του πληθυσµού ανά
την επικράτεια.

Αυτά σε πρώτη φάση, προσπαθώντας να καταλάβω τι ακριβώς
εννοούσατε µε την ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει η κ. Παπακώστα για τη δευτερολογία της.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρία Πρό-
εδρε, η αποστροφή του λόγου του καθ’ ύλην αρµόδιου Υπουρ-
γού περί καλωσορίσµατος στον πλανήτη Γη, προφανώς είναι εν
τη ρύµη του λόγου του από µονοµαχίες που έχει επιλέξει προ-
νοµιακά να κάνει µε άλλους συναδέλφους µου για το θεαθήναι. 

Επί της ουσίας, όµως, της πολιτικής για την υγεία, θα παρα-
καλούσα µε εµένα να είναι επί της ουσίας και κοινοβουλευτικά
να λειτουργεί δεοντολογικά και όπως πρέπει, διότι τον βγάζω
έξω από τα νερά του. 

Θέλω, λοιπόν, να σας πω το εξής. Είπατε ότι δήθεν υπήρξε κα-
ταστροφή και έφυγαν οι γιατροί. Θα σας πω το ακριβές στοιχείο.
Γιατί πρέπει να µάθετε να µιλάτε µε ακρίβεια. Εγώ δεν έχω κατη-
γορηθεί ποτέ ότι υπήρξα ανακριβής ή άδικη ή ότι εστόχευσα πο-
λιτικά σε προσωπικό επίπεδο συναδέλφους µου. Περιµένω, ό-
µως, απαντήσεις. Αυτός είναι ο ρόλος µου. Διότι ο πολίτης –επα-
ναλαµβάνω- ο οποίος πληρώνει βαρύτατους φόρους επί των
ηµερών σας, βαρύτερους από κάθε άλλη προηγούµενη κυβερ-
νητική περίοδο, έχει απαίτηση τουλάχιστον στην υγεία να µην
λέτε πολλά, αλλά να κάνετε περισσότερα.

Διότι έλεγε ο Θουκυδίδης στον «Επιτάφιο», «Βλέπουµε τα λό-
για τους και ακούµε τα έργα τους». 

Εξηγούµαι: Είπατε ότι έφυγαν οι γιατροί. Αυτό που λέτε, αφο-
ρούσε στους γιατρούς του ΙΚΑ και όχι στους γιατρούς του ΕΣΥ.
Το 2014 επαναπροσλήφθηκαν δυόµισι χιλιάδες στο πλαίσιο της
πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας και οι υπόλοιποι έκαναν συµ-
βάσεις. Αυτό για την αποκατάσταση µιας καραµέλας, η οποία
δεν πουλάει σε αυτούς που ξέρουν. Σε αυτούς που είναι άσχετοι,
µπορείτε να τα λέτε. Δεν σας αδικώ. Αφού πιάνουν, καλώς τα
λέτε. Σε εµένα δεν θα τα λέτε.

Το δεύτερο που θέλω να σας πω είναι ότι δεν µπορεί να ερω-
τώνται οι πολίτες και να αποκαλύπτεται από την έρευνα -και εγώ
σας ρώτησα- ότι το 50% πηγαίνει σε ιδιώτη γιατρό. Και πληρώνει
φόρους και πληρώνει ιδιώτη γιατρό. Εσείς προηγουµένως είπατε
εδώ ότι στρέφουµε εµείς ή προσπαθήσαµε εµείς να στρέψουµε
τους πολίτες στην ιδιωτική υγεία. Εσείς τους στρέφετε, αφού το
50% και πληρώνει τους βαρείς φόρους και απευθύνεται σε
ιδιώτη γιατρό γιατί δεν του δίνετε τη δυνατότητα, µε την πολιτική
ανικανότητά σας, να έχει δηµόσιο γιατρό, ο οποίος θα τον εξυ-
πηρετήσει.

Και εξηγούµαι, κυρία Πρόεδρε: 
Πώς είναι δυνατόν να λέτε ότι δεν θέλουµε εµείς την πρωτο-

βάθµια φροντίδα υγείας την ώρα που επί δύο χρόνια -πόσους
ανασχηµατισµούς έχει κάνει ο κύριος Πρωθυπουργός;- έχουν πε-
ράσει επανειληµµένες, διαδοχικές πολιτικές ηγεσίες από το
Υπουργείο Υγείας και ούτε µία δεν έχει ασχοληθεί σοβαρά µε την
εφαρµογή της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας, την οποία σας
τη δώσαµε έτοιµη και καλείστε να την υλοποιήσετε. Μετά από
δύο χρόνια και πλέον δεν υπάρχει πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας
στη χώρα και αυτό είναι έργο των δικών σας κυβερνήσεων. 

Φέρνετε µέσα στις γιορτές ρύθµιση για την Ειδική Αγωγή, η
οποία στη φιλοσοφία της είναι σωστή. Εµείς την είχαµε ετοιµά-
σει. Κανείς δεν συζητά ότι δεν θα πρέπει να υπάρχει κλειστός
προϋπολογισµός, ότι δεν θα πρέπει να υπάρχει νοικοκύρεµα στις
δαπάνες, ότι δεν θα πρέπει να γίνεται πάρτι. Κανείς δεν το συζη-
τάει. Είµαστε σύµφωνοι σε αυτά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει του κουδούνι λήξεως του χρόνου
οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Ένα λεπτό, κυρία Πρόεδρε.
Σε εκείνο στο οποίο διαφωνούµε και διαφωνώ προσωπικά,

είναι ότι δεν µπορείτε στο πλαίσιο ενός κλειστού προϋπολογι-
σµού να µην κάνετε προτεραιοποίηση. Δεν µπορεί να πετάτε την
Ειδική Αγωγή, όπου δεν υπάρχει καµµία δηµόσια δοµή στη χώρα.
Δυστυχώς, δύο χρόνια δεν έχετε κάνει τίποτα γι’ αυτό. 

Εµείς σας ετοιµάσαµε, στο Υπουργείο, το νοµοσχέδιο για την
Ειδική Αγωγή -το βρήκατε έτοιµο- εµείς σας ετοιµάσαµε για το
ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα και σας το σερβίραµε και είστε
ανίκανοι να το οργανώσετε και να το προσφέρετε στους πολίτες
που φορολογούνται.

Για την Ειδική Αγωγή οφείλετε, κύριε Υπουργέ, στο σύνολό
σας, η πολιτική ηγεσία, να κάνετε διαβούλευση -που δεν κάνατε-
µε τους γονείς, µε τους παρόχους και µε το Υπουργείο, έτσι
ώστε να δώσετε µία λύση. Διότι σας λέω ένα πράγµα: Δεν έχετε
κανένα απολύτως δικαίωµα -όπως και να το δείτε, όποια οπτική
και να έχετε- να στερήσετε τις θεραπείες από παιδιά, τα οποία
έχουν το δικαίωµα να τις λαµβάνουν από τον ΕΟΠΥΥ. Και δεν
µπορείτε να βάλετε τους γονείς σε περιπέτειες, επειδή εσείς
ασχολείστε περί άλλων και επειδή σας αρέσει να µιλάτε για
ισχυρή χρηµατοδότηση την ώρα που περικόπτετε, βάζετε claw
back, βάζετε κόφτη στον ΕΟΠΥΥ. Ποια ισχυρή χρηµατοδότηση;
Για πείτε µου! 

Να έρθετε µια µέρα εδώ να απαντήστε επί της ουσίας και να
συνεννοηθούµε. Και σας παρακαλώ πολύ να σταµατήσετε αυτές
τις ατάκες και το πινγκ-πονγκ που κάνετε µε άλλους συναδέλ-
φους, που εµένα δεν µε αφορούν, δεν µε αφορούσαν ποτέ και
δεν είναι του στυλ µου ξέρετε. 

Σας λέω ότι αυτό που κάνετε -για να σας το αποδείξω- µε την
Επιστηµονική Επιτροπή είναι σωστό. Όµως, τι αποδεικνύει; Αυτό
που σας έλεγα προηγουµένως, δηλαδή, ότι κάνετε κάτι σωστό
εκ των υστέρων αφού προηγουµένως έχετε κάνει λάθος. Ποιο
ήταν το λάθος σας; Ότι τότε, που έπρεπε να διορθώσετε το ζή-
τηµα, δεν το κάνατε. Έρχεστε τώρα άρον-άρον µε την Επιστη-
µονική Επιτροπή να καλύψετε το έλλειµµα και το κενό αφού
προηγουµένως έγινε το λάθος. Σε κάποιους κόστισε, σε κάποιες
οικογένειες έχει δηµιουργήσει αγωνία και δεν κοιµούνται για το
πώς θα ξηµερώσουν τα παιδιά τους, για την Ειδική Αγωγή, τους
λογοθεραπευτές, τα αναπηρικά αµαξίδια, για µια σειρά υπηρε-
σιών. Σε κάποιους κοστίζει σε χρήµα και σε χρόνο. Σε εσάς προ-
φανώς δεν κοστίζει, γι’ αυτό σας αρέσει να επιδίδεστε σε άλλου
είδους µονοµαχίες, οι οποίες, όµως, τίποτα δεν προσφέρουν στις
οικογένειες οι οποίες λένε, «πληρώνω τους φόρους µου και δεν
παίρνω υπηρεσίες από το Εθνικό Σύστηµα Υγείας». 

Και σήµερα δεν θα έρχεστε να µας λέτε εδώ, «Δεν κυβερ-
νάµε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ελάτε,
κυρία Παπακώστα, έχετε κάνει µεγάλη υπέρβαση χρόνου.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Τελείωσα,
κυρία Πρόεδρε.

Δεν θα λέτε ότι «Δεν κυβερνάµε εµείς», κύριε Πολάκη. Αν εγώ
το 2014 που ήµουν στο Υπουργείο αισθανόµουν ότι δεν παίρνω
τις αποφάσεις, θα είχα παραιτηθεί. Παραιτηθείτε αφού δεν κυ-
βερνάτε εσείς ή πείτε µας ποια είναι η αόρατος χειρ, που εν πάση
περιπτώσει, σας οδηγεί να κάνετε τέτοιου είδους αβλεψίες, οι
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οποίες κοστίζουν βαρύτατα στο υπέρτατο αγαθό της υγείας.
Γι’ αυτά να µας µιλήσετε. Για τις µαντινάδες εγώ θεωρώ ότι

έχετε τα πρωτεία, γιατί η Κρήτη είναι µια περιοχή της χώρας που
την αγαπώ πολύ και σέβοµαι πάρα πολύ τις µαντινάδες του κρη-
τικού λαού, διότι είναι µέσα στη γνήσια κρητική ελληνική παρά-
δοση. Αυτά, όµως, στο γλέντι. Εδώ ο ελληνικός λαός δεν γλε-
ντάει, κύριε Πολάκη, αλλά κλαίει και οφείλετε πάνω σε αυτά τα
θέµατα να σκύψετε. Και αυτό σας ζητώ να κάνετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κα-
ταλαβαίνω την ανάγκη της κ. Παπακώστα να επιβεβαιώσει τη
θέση που της έδωσε ο Πρόεδρος του κόµµατός της περί ανα-
πληρωτού τοµεάρχη Υγείας και πως κάτι πρέπει να επιδείξουµε. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Πάλι προσω-
πικά;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Όσον
αφορά την Ειδική Αγωγή, θα απαντήσω αναλυτικά στην ερώτηση
που θα γίνει µετά. 

Τα σπαραξικάρδια κλάµατα σε σχέση µε κάποια πράγµατα,
είναι τόσο υποκριτικά, κυρία Παπακώστα, όσο δεν συµµαζεύεται.
Και λέτε και ψέµατα. Διώξατε -και µην το κρύβετε αυτό και µη
µου λέτε εµένα ότι µιλάτε µε στοιχεία, γιατί αν ένας µιλάει µε
στοιχεία, είµαι εγώ- σε ένα βράδυ δυόµισι χιλιάδες γιατρούς
εκτός του συστήµατος των ιατρείων του ΙΚΑ-ΕΟΠΥΥ. Κάποιοι
από αυτούς έκαναν σύµβαση µε τον ΕΟΠΥΥ. Οι συµβάσεις που
έχει ο ΕΟΠΥΥ σήµερα, η συντριπτική τους πλειοψηφία, έρχεται
από τους συµβεβληµένους γιατρούς του ΟΠΑΔ. Να µην λέτε ψέ-
µατα. Αυτό το πράγµα έχει γίνει.

Τώρα, για τα υπόλοιπα, τι να σας απαντήσω; Νοµίζω ότι απάν-
τησα στην πρωτοµιλία. Όσον αφορά την Ειδική Αγωγή, θα δώσω
αναλυτική απάντηση στον κ. Νικολόπουλο, που έχει ρωτήσει συγ-
κεκριµένα επί του θέµατος, γιατί εσείς εδώ ρωτήσατε µια αορι-
στολογία, δηλαδή για µια έρευνα η οποία υποτίθεται καταγράφει
το τι συµβαίνει σήµερα µετά τη µνηµονιακή καταστροφή, την
οποία κάνατε στη χώρα τα προηγούµενα χρόνια. 

Καλώς ορίσατε στον πλανήτη Γη, κυρία Παπακώστα! Και το
λέω αυτό, γιατί τη δεκαετία του 1990, τη δεκαετία του 2000, όσον
αφορά την πρωτοβάθµια, η πλειοψηφία των πολιτών πού πή-
γαινε; Πού πήγαινε, κυρία Παπακώστα; Και δεν κυβερνούσε ο
ΣΥΡΙΖΑ τότε. Μάλιστα τότε υπήρχαν ιατρεία του ΙΚΑ µε παρα-
πάνω γιατρούς από ό,τι σήµερα. Από τις πέντε χιλιάδες, όµως,
αφήσατε δυόµισι χιλιάδες. Άρα, θα πάνε οι περισσότεροι παρα-
έξω. Ποιος το έκανε αυτό; Εσείς το κάνατε! Και έρχεστε εδώ
τώρα, λες και γεννηθήκατε από παρθενογένεση και λέτε, «Πω-
πω Παναγία µου, τι λέει η µελέτη;». Εσείς τα φτιάξατε, κυρία Πα-
πακώστα. Είστε και προσωπικά υπεύθυνη, διότι περάσατε και
από θέση ευθύνης. Μπορείτε να µου πείτε ένα πράγµα, για το
οποίο να σας θυµάµαι κατά το πέρασµά σας από το Υπουργείο
Υγείας, γιατί δεν µου έρχεται κάτι;

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: …(δεν ακού-
στηκε)

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Γιατί
για κάποιους Υπουργούς παλιότερα µπορεί να θυµηθούµε και
δυο, τρία θετικά πράγµατα που έκαναν. Από εσάς έχουµε να θυ-
µόµαστε τίποτα; Πέρασµα και καταστροφή έχουµε. 

Δεν έχω να απαντήσω τίποτε άλλο. Νοµίζω ότι τελειώνουµε. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρία Πρό-

εδρε, ζητώ τον λόγο επί προσωπικού.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία

Παπακώστα, πήρατε τον διπλάσιο χρόνο. Τώρα σε αυτή τη δια-
δικασία δεν υπάρχουν προσωπικά. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: …(δεν ακού-
στηκε)

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν
υπάρχουν προσωπικά, κυρία Πρόεδρε.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρία Πρό-
εδρε, ακούστε. Εδώ είναι Κοινοβούλιο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κοινο-
βούλιο είναι, θεωρείται Ολοµέλεια, αλλά τώρα έχουµε κοινοβου-
λευτικό έλεγχο.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ακριβώς. 
Ο κοινοβουλευτικός έλεγχος δεν µπορεί να επιτρέπει σε κανέ-

ναν Υπουργό, ο οποίος δεν έχει να απαντήσει επί της ουσίας
απολύτως τίποτα, να εξαπολύει …

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αν
ρωτάτε επί της ουσίας, να σας απαντήσω.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρία Πρό-
εδρε, λέω απλώς στον κύριο Υπουργό….

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Παπακώστα, πήρατε τον λόγο χωρίς να σας τον δώσω. Έχει µια
άποψη. Πολιτική κριτική κάνει. Ό,τι θέλει …

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Απαντώ, λοι-
πόν, σε αυτό που µε ρώτησε όσο µε αφορά. Με ρώτησε τι έχει
να θυµάται…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μα, δεν
υπάρχει διαδικασία διαλόγου σε αυτή τη φάση. Είναι µια ερώ-
τηση, απαντήθηκε, τελείωσε. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Όχι, κυρία
Πρόεδρε. Με ερώτησε τι έχει να θυµάται. Έχει να θυµάται εκατόν
εβδοµήντα δύο υπουργικές αποφάσεις δικές µου, οι οποίες πα-
ράγουν έργο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σε αυτό
το στάδιο αφήστε, κυρία Παπακώστα. Μην µε φέρνετε σε δύ-
σκολη θέση τώρα και φωνάζουµε. Δεν έχει νόηµα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής Ροδόπης της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης κ. Ιλχάν Αχµέτ ζητεί άδεια ολιγοήµε-
ρης απουσίας στο εξωτερικό το χρονικό διάστηµα από 10 Φε-
βρουαρίου 2017 έως 12 Φεβρουαρίου 2017 για έκτακτους προ-
σωπικούς λόγους. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η Βουλή ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Επίσης, θα ήθελα να ανακοινώσω κάποιες από τις ερωτήσεις

οι οποίες δεν θα συζητηθούν. 
Η όγδοη µε αριθµό 420/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Παναγιώτη Ηλιόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε τις «ληξιπρόθεσµες οφειλές του δηµοσίου προς τους
ιδιώτες», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του Αναπληρωτή
Υπουργού στο εξωτερικό, του κ. Νικολάου Χουλιαράκη.

Επίσης, δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των αρµοδίων
Υπουργών και θα επαναπροσδιοριστούν προς συζήτηση οι πα-
ρακάτω ερωτήσεις:

Η τρίτη µε αριθµό 447/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυρί-
δωνος - Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε τη «συνάντηση του Πρωθυπουργού µε εκπροσώπους
της Επενδυτικής Τράπεζας Rothschild».

Η πέµπτη µε αριθµό 345/16-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Σπυρίδωνος - Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, σχετικά µε τα ζητήµατα κακοδιαχείρισης στα Ελληνικά
Αµυντικά Συστήµατα (ΕΑΣ).

Επίσης, η τέταρτη µε αριθµό 452/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε τις «συνοµιλίες Τσίπρα-Επενδυτικής Τράπεζας Roth-
schild και την εµπλοκή της οικογένειας Rothschild στην οικονο-
µική ζωή της Ελλάδος».

Η ένατη µε αριθµό 414/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ενηµέρωση για το στάδιο
που βρίσκεται η διαδικασία υλοποίησης της επένδυσης στο
πρώην αεροδρόµιο του Ελληνικού. 

Η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 409/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε την πώληση της «Εθνικής Ασφαλιστικής».

Η δέκατη έκτη µε αριθµό 400/27-1-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή
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Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τον Υ-
πουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα αναξιοποίητα ακίνητα για τα
οποία το δηµόσιο πληρώνει υψηλά ενοίκια.

Η δεύτερη µε αριθµό 453/7-2-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Κέρκυρας του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Φωτεινής Βάκη προς την Υπουργό Τουρισµού,
σχετικά µε τη δηµόσια τουριστική εκπαίδευση στην Κέρκυρα.

Μετά την απάντηση του Υπουργού, του κ. Πολάκη, θα σας δια-
βάσω και τις υπόλοιπες, για να µην καθυστερούµε. 

Θα συζητηθεί τώρα η δωδέκατη µε αριθµό 427/31-1-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ένταξη της Ογκολογικής – Αιµα-
τολογικής Μονάδας Ηµερήσιας Νοσηλείας στον Οργανισµό του
Νοσοκοµείου Μυτιλήνης.

Κύριε Τάσσο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Συγγνώµη, κυρία Πρόεδρε, θα

αναγνωστούν οι υπόλοιπες ερωτήσεις;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα τις

εκφωνήσω µετά την ολοκλήρωση της ερώτησης.
Κύριε Τάσσο, έχετε τον λόγο. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η Ογκολογική - Αιµατολογική Μονάδα Ηµερή-

σιας Νοσηλείας του Νοσοκοµείου της Μυτιλήνης, που λειτουργεί
τα τελευταία χρόνια, δεν υπάρχει καν στον οργανισµό του νοσο-
κοµείου. Είναι µονάδα που δέχεται έναν τεράστιο όγκο ασθενών
από το νησί. Το 2015 είχε περίπου τρεις χιλιάδες εισαγωγές για
χηµειοθεραπείες. Το 2016 αυξήθηκαν στις τρεις χιλιάδες πεντα-
κόσιες πενήντα –περίπου 20% αύξηση– και έχει και τρεις χιλιάδες
εξακόσιες ενενήντα συνταγογραφήσεις. 

Επιπλέον, υπάρχουν έκτακτα περιστατικά -περίπου είκοσι- που
εξετάζονται καθηµερινά. Και σε αυτούς τους ασθενείς προστί-
θενται άλλες τρεις χιλιάδες, που αντιµετωπίζουν αιµατολογικά
προβλήµατα και ασθένειες.

Η µονάδα αυτή λειτουργεί µόνο χάρη στο φιλότιµο και την αυ-
τοθυσία του ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού. Για όλον
αυτόν τον αριθµό ασθενών υπάρχει µόνο ένας γιατρός ογκολό-
γος, ένας γιατρός αιµατολόγος και τέσσερις νοσηλεύτριες που
κάνουν και την διάλυση των χηµειοθεραπευτικών φαρµάκων.
Μέχρι τέλος Δεκέµβρη του 2016 υπήρχε και άλλος ένα γιατρός,
µε µπλοκάκι, ο οποίος, βέβαια, απολύθηκε, έφυγε και βρήκε
αλλού δουλειά.

Επίσης, η µονάδα αυτή στεγάζεται σε ακατάλληλο χώρο,
χωρίς παράθυρα για φως και ανανέωση αέρα, µε µια στέγη που
στάζει, όταν βρέχει, και δεν υπάρχει καν πρόβλεψη εάν και πότε
θα µετεγκατασταθεί, παρ’ όλο που στο Νοσοκοµείο της Μυτιλή-
νης έχει γίνει µια νέα µονάδα και υπάρχουν νέες πτέρυγες.
Ακόµα, όµως, δεν ξέρουµε αν και πότε θα µεταφερθεί σε αυτές
τις νέες πτέρυγες. 

Επίσης, ένα άλλο πολύ σοβαρό πρόβληµα που έχουν οι ασθε-
νείς είναι η µεταφορά τους όταν υπόκεινται σε χηµειοθεραπείες.
Όπως είναι γνωστό οι χηµειοθεραπείες γίνονται στην Ογκολο-
γική Μονάδα του νοσοκοµείου, που βρίσκεται στο κέντρο της
Μυτιλήνης και εποµένως οι ασθενείς από τις άλλες περιοχές του
νησιού, µετακινούνται εκεί µε ταξί -δεν γίνεται διαφορετικά- και
τα έξοδα είναι δυσβάσταχτα γι’ αυτούς και τις οικογένειές τους.

Ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Τι µέτρα θα πάρετε ώστε η
µονάδα να ενταχθεί στον οργανισµό του νοσοκοµείου, να στελε-
χωθεί µε το απαραίτητο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό για
την απρόσκοπτη λειτουργία της, να γίνει άµεσα η µετεγκατά-
στασή της σε χώρο κατάλληλο και να µην πληρώνουν οι ασθενείς
και οι οικογένειές τους τις υποχρεωτικές κατά τα άλλα µετακινή-
σεις τους; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε
Τάσσο, κρούονται ανοιχτές θύρες και θα πω συγκεκριµένα πράγ-
µατα. Όντως, δεν βρήκαµε και πουθενά κανέναν οργανισµό µε
τα σωστά του. Ίσα-ίσα παραλάβαµε µια κατάσταση στην οποία
σε ένα βράδυ πάλι είπαµε ό,τι υπάρχει, υπάρχει, ό,τι δεν υπάρχει,
καταργείται. 

Επαναφέραµε πρόσφατα τη δυνατότητα να βγαίνουν οργανι-
σµοί είτε των υγειονοµικών περιφερειών είτε των νοσοκοµείων -
γιατί ξέρετε, ούτε οι υγειονοµικές περιφέρειες έχουν οργανισµό,
είναι το έργο που λέγαµε- µε κοινές υπουργικές αποφάσεις και
όχι µε προεδρικό διάταγµα. Κι έχουν πάρει σαφή εντολή όλες οι
διοικήσεις των νοσοκοµείων της χώρας -και ξεκινάµε από τις
υγειονοµικές περιφέρειες- αλλά και πάρα πολλά νοσοκοµεία
όπου υπάρχουν συµφωνηµένοι οργανισµοί και µε τα σωµατεία
των εργαζοµένων και µε τη σύµφωνη γνώµη των διοικήσεων, των
επιστηµονικών επιτροπών κ.λπ. -και όπου µπορούµε κάνουµε και
τροποποιήσεις και προς τα πάνω- αυτά να έρχονται γρήγορα στο
Υπουργείο, να περνάνε από ΚΕΣΥΠΕ, προκειµένου να προχω-
ρούν οι διαδικασίες της έκδοσης των κοινών υπουργικών απο-
φάσεων. 

Το διοικητικό συµβούλιο του νοσοκοµείου και η Β’ Υγειονοµική
Περιφέρεια έχουν συναινέσει στο να υπάρξει τροποποίηση του
οργανισµού, ώστε η µονάδα που σήµερα λειτουργεί στο πλαίσιο
της Παθολογικής Κλινικής να ενταχθεί στον οργανισµό του νο-
σοκοµείου. 

Ξέρουµε πολύ καλά την κίνηση και ξέρουµε πολύ καλά και το
ειδικό βάρος αυτής της µονάδας και τις ανάγκες που καλύπτει
στο νησί σας. Έχουµε ήδη προκηρύξει την κενή θέση του αιµα-
τολόγου. Προβλέπεται ότι θα συσταθούν και άλλες θέσεις στον
Οργανισµό, δηλαδή θα προστεθεί άλλη µια θέση επιµελητή ογ-
κολόγου και άλλη µια θέση επιµελητή αιµατολόγου.

Έχουµε προκηρύξει θέσεις επικουρικού γιατρού και ξαναπρο-
κηρύσσουµε τη θέση µε το δελτίο παροχής υπηρεσιών. Και από
ό,τι µε ενηµερώνουν έχει βρεθεί ο ιδιώτης που θα υπογράψει τέ-
τοια σύµβαση προκειµένου να βοηθήσει την εξυπηρέτηση παρά
αυτός που τελείωσε η σύµβαση κι έφυγε. 

Έχουµε τα στοιχεία της κίνησης και στο πλαίσιο και της γενι-
κότερης οργάνωσης και αναδιοργάνωσης των υγειονοµικών πε-
ριφερειών, το Νοσοκοµείο της Μυτιλήνης αποκτά κι έναν πιο
κεντρικό ρόλο, γιατί όπως θα ξέρετε, το νησί σας είναι το επό-
µενο που θα αναπτύξουµε βάσει των αεροδιακοµιδών του ΕΚΑΒ,
όπως κάναµε στη Σύρο. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει το νοσοκοµείο
να ενισχυθεί και µε ειδικότητες -για παράδειγµα προκηρύξαµε
και δύο θέσεις νευροχειρουργών πέρα από αυτές που έχετε-
ακριβώς για να µπορεί να αντιµετωπίζει µια σειρά από περιστα-
τικά τα οποία θα έρχονται εκεί από διπλανά νησιά, καθώς θα απο-
τελέσει την τρίτη βάση αεροδιακοµιδών του ΕΚΑΒ στο Αιγαίο. 

Επίσης, έχουµε ενισχύσει το νοσοκοµείο και από πλευράς του
κρατικού προϋπολογισµού. Φέτος για πρώτη φορά στην ιστορία
του πήρε και 7.000.000 πραγµατικό χρήµα, χρηµατοδότηση από
τον ΕΟΠΥΥ. Καλύψαµε κάποιες πληγές µε τους εργαζόµενους -
απλήρωτες υπερωρίες και εφηµερίες του 2014- µε τη νοµοθετική
ρύθµιση που πρόσφατα κατατέθηκε στη Βουλή. Ένα από τα νο-
σοκοµεία που υπήρχε το πρόβληµα ήταν και το δικό σας. 

Όσον αφορά το πρόβληµα το κτηριακό, υπάρχει ένα έργο σε
εξέλιξη. Έχει ολοκληρωθεί η διοικητική παραλαβή και από ό,τι
µε ενηµέρωσε η διοίκηση του νοσοκοµείου, έχουν συµφωνήσει
και µε το Σύλλογο των Ογκολογικών Ασθενών σε ποιο µέρος θα
µεταφερθεί η Ογκολογική Κλινική, που όντως οι συνθήκες που
υπάρχουν τώρα δεν είναι οι καλύτερες. 

Νοµίζω ότι αποτελεί επιλογή ότι θα ενταχθεί στον οργανισµό.
Θα ενισχυθεί µε το απαραίτητο προσωπικό. Νοµίζω ότι δεν υπήρ-
ξε κανένα πρόβληµα µε την προµήθεια σε όλα τα φάρµακα τα
οποία είχαν ανάγκη αυτοί οι ασθενείς. Κάνετε λίγο λάθος στα
στοιχεία. Τρεις χιλιάδες είναι η κίνηση που έχει τον χρόνο το
τµήµα αυτό. Σαφώς και δικαιολογεί την ύπαρξή του.

Νοµίζω πως ό,τι περνάει από το χέρι µας και µε βάση τα συγ-
κεκριµένα πράγµατα που είπα, θα το κάνουµε.

Όσον αφορά το θέµα της δωρεάν µετακίνησης των ασθενών,
κύριε Τάσσο, αυτό δεν µπορεί να λυθεί αυτήν τη στιγµή. Ο
ΕΟΠΥΥ καλύπτει µετακινήσεις σε ασθενείς που είναι νεφροπα-
θείς και σε ορισµένες περιπτώσεις µπορεί να καλύψει και κάποια
άλλα. Όµως, το θέµα της δωρεάν µετακίνησης των ασθενών για
την πρόσβασή τους στις Μονάδες Υγείας, θα λυθεί σε ένα πιο
προχωρηµένο στάδιο του κοινωνικού µετασχηµατισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κύριε Τάσσο, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
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ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Κύριε Υπουργέ, παρ’ όλο που είπατε ότι
θα γίνουν κάποιες προσλήψεις, δεν απαντήσατε τι θα γίνει άµε-
σα, τώρα, αυτήν τη στιγµή.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Σας
είπα ότι ο ένας είναι µε το δελτίο παροχής και πως υπάρχει και
επικουρικός. Και θα υπάρξει και επικουρικός αιµατολόγος, όπου
αν υπάρξει διαθεσιµότητα από τη λίστα της Υγειονοµικής Περι-
φέρειας, θα πάει άµεσα. Οι πιστώσεις υπάρχουν. Και είναι µαζί
µε άλλες οχτώ θέσεις, που είναι σε εξέλιξη η κρίση τους και ορι-
σµένες έχουν ολοκληρωθεί, και η θέση του αιµατολόγου.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Όταν λέτε οχτώ θέσεις, δεν εννοείτε οχτώ
θέσεις στο Ογκολογικό.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Όχι,
εννοώ οχτώ θέσεις µόνιµων γιατρών από την προηγούµενη προ-
κήρυξη των νοσοκοµείων.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Συνολικά.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μία

απ’ αυτές είναι και του αιµατολόγου.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ναι, συνολικά. Να το δούµε.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν

είναι λίγοι.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Όσον αφορά τα άλλα ζητήµατα που εί-

πατε, θα ξεκινήσω από το θέµα της µετακίνησης. Μα, είναι δυ-
νατόν σήµερα, µε τέτοιες συνθήκες που υπάρχουν στην κοινωνία
µας, αυτά τα έξοδα να µην καλύπτονται; Βέβαια, είναι φυσικό να
υπάρχουν αυτές οι ελλείψεις όταν οι δηµόσιες δαπάνες για την
υγεία, δηλαδή οι δαπάνες από τον κρατικό προϋπολογισµό,
έχουν µειωθεί από 23 δισεκατοµµύρια το 2009 σε 8,4 δισεκατοµ-
µύρια το 2015.

Για εµάς, παίρνοντας αφορµή και την προηγούµενη συζήτηση
που έγινε για τα θέµατα της διαφθοράς και ειδικότερα για τη δια-
φθορά στην υγεία, όπου ο κύριος Πρωθυπουργός ανέφερε τη
«NOVARTIS» και το ΚΕΕΛΠΝΟ, το µεγαλύτερο σκάνδαλο στον
χώρο της υγείας είναι η συνεχώς υποβαθµιζόµενη υγεία του ελ-
ληνικού λαού. Αυτό είναι για εµάς το µεγαλύτερο σκάνδαλο.

Και είναι νοµίζω υποκριτικό να παριστάνουµε τους έκπληκτους
για τα σκάνδαλα των φαρµακοβιοµηχανιών. Ξέρουµε πώς λει-
τουργούν οι φαρµακοβιοµηχανίες σε παγκόσµιο επίπεδο. Μέχρι
και εγκλήµατα και φόνους διαπράττουν µόνο και µόνο για να δια-
φυλάξουν αυτό που για αυτούς είναι υπέρτατη αξία, να κερδί-
ζουν από το εµπόρευµα-φάρµακο, γιατί στο σύστηµα αυτό και
το φάρµακο είναι ένα άλλο εµπόρευµα και, µάλιστα, ένα εµπό-
ρευµα  που φέρει αµύθητα κέρδη στις φαρµακοβιοµηχανίες.

Για εµάς, λοιπόν, δεν µπορεί να υπάρξει δηµόσια και δωρεάν
πολιτική υγείας στο πλαίσιο αυτού του συστήµατος, γιατί στο σύ-
στηµα αυτό η υγεία, όπως είπα, είναι ένα εµπόρευµα

Για να γίνουν, λοιπόν, έστω κάποια βήµατα στην κατεύθυνση
να υπάρξει όσο το δυνατόν µια ελάφρυνση του ελληνικού λαού
θα πρέπει κανείς να συγκρουστεί µετωπικά µε αυτήν την πολι-
τική. Και, βέβαια, η Κυβέρνηση αυτή έχει πει πάρα πολλές φορές
ότι γι’ αυτήν η παραµονή στην Ευρωπαϊκή Ένωση και, βέβαια,
στο καπιταλιστικό σύστηµα είναι υπέρτατη αξία.

Εποµένως, θα πρέπει πραγµατικά να υπάρξει µια άλλη πολι-
τική στον χώρο της υγείας για να µπορέσουν να καλυφθούν οι
ανάγκες υγείας του ελληνικού λαού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Πολάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε
Τάσσο, νοµίζω ότι σας απάντησα επί της ουσίας για το ερώτηµα
που θέσατε για τη Μυτιλήνη.

Για τη γενικότερη αναφορά που κάνετε, θα σας πω µόνο µια
κουβέντα. Έχετε ένα λάθος στην ανάλυσή σας. Το είχα πει και
στην επίκαιρη ερώτηση, την οποία κάνατε ως Κοινοβουλευτική
Οµάδα του ΚΚΕ, σε σχέση µε το θέµα των δαπανών του προϋπο-
λογισµού κ.λπ.. Κοιτάξτε, πρέπει να αποφασίσετε. Δεν µπορεί να
λέµε από τη µια µεριά ότι περικόπτονται οι δαπάνες και από την
άλλη να λέµε ότι οι φαρµακοβιοµηχανίες κερδίζουν.

Κύριε Τάσσο, θα σας πω για τα 23 δισεκατοµµύρια ευρώ του
2009, που δεν είναι του κρατικού προϋπολογισµού, αλλά το
άθροισµα των χρηµάτων του κρατικού προϋπολογισµού και του
χρήµατος που έδιναν τα ασφαλιστικά ταµεία. Αυτό είναι τα 23 δι-

σεκατοµµύρια ευρώ. Μέσα σ’ αυτό το πράγµα υπήρχαν τουλά-
χιστον 6,5 µε 7 δισεκατοµµύρια ευρώ µαύρο χρήµα.

Αυτό εµείς δεν θέλουµε να συνεχίσει να υπάρχει. Έφτασε το
άθροισµα στα 9,7 δισεκατοµµύρια µε τις περικοπές που έγιναν.
Αυτή τη στιγµή είµαστε σχεδόν στα 11 δισεκατοµµύρια και θα εί-
µαστε λίγο παραπάνω και του χρόνου µε τις ασφαλιστικές εισφο-
ρές που θα µπαίνουν, οι οποίες θα αυξάνονται. 

Ξέρουµε ότι δεν µας φτάνει. Αυτό είναι αυτήν τη στιγµή το
5,1% του ΑΕΠ µας. Θέλουµε και είναι στόχος µας να φτάσουµε
στο 6-6,5% του ΑΕΠ, που είναι ο ευρωπαϊκός µέσος όρος. Προ-
σέξτε, όµως, κύριε Τάσσο, για ποιο ΑΕΠ µιλάµε; Γι’ αυτό που µας
το κατρακύλησαν στα 174 δισεκατοµµύρια ή γι’ αυτό που έχουµε
ως µια, ας πούµε, κανονική χώρα, στα 220 δισεκατοµµύρια ευρώ; 

Εµείς λέµε για το δεύτερο. Το 6,5% του ΑΕΠ µιας κανονικής
χώρας, που έχει ανάπτυξη, που έχει εργασία, που δεν έχει ενά-
µισι εκατοµµύριο ανέργους, που δεν έχει τόσους ανασφάλιστους
κ.λπ.. Όµως, όταν θα φτάσουµε εκεί, είναι προφανές ότι δεν θα
το µοιράσουµε µε τον ίδιο τρόπο. 

Ακόµα και σήµερα, µέσα στα βαθιά µνηµονιακά χρόνια, το
σκάνδαλο της «ΝOVARTIS», που έχει βγει τώρα και που ξεκινάει
από πολύ παλιά, τι είναι νοµίζετε µέσα στα µνηµονιακά χρόνια;
Είναι ότι ενώ έγινε οριζόντια περικοπή δαπάνης, διότι είχε φτά-
σει, κύριε Τάσσο το 2009 στα 7,3 δισεκατοµµύρια η δηµόσια δα-
πάνη για το φάρµακο –το καταλαβαίνετε;- και 6,1 τα ασφαλιστικά
ταµεία -αυτό που λένε µε το 5,2, ενώ είναι 6,1- και άλλο 1,2 δισε-
κατοµµύριο από τα νοσοκοµεία. Μιλάω για τη δηµόσια δαπάνη,
όχι για την ιδιωτική συµµετοχή. 

Και όταν κατέβηκε αυτό και είχε φτάσει στα 7 δισεκατοµµύρια
η δηµόσια δαπάνη, έχει φτάσει τώρα στα 2,6 µε 2,7 δισεκατοµ-
µύρια. Όµως, και µέσα στα 2,7 δισεκατοµµύρια υπήρχε η δυνα-
τότητα, µε τον τρόπο που τιµολογούσαν, ενώ ένα φάρµακο
έπρεπε για παράδειγµα να πάει στα 500 ευρώ, να παραµένει στα
1000 µε 1200 ευρώ. Αυτό είναι το θέµα. 

Εµείς, λοιπόν, θέλουµε µια άλλη αναδιανοµή, που σηµαίνει
προσλήψεις προσωπικού, ολοκλήρωση υποδοµών και ολοκλή-
ρωση της πρωτοβάθµιας. Γιατί, όταν θα τελειώσουν τα 140 εκα-
τοµµύρια ευρώ, που παίρνουµε από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό
Ταµείο για να στήσουµε κατ’ αρχάς την πρωτοβάθµια, πρέπει να
τα αναλάβει το κράτος, ο κρατικός προϋπολογισµός, τα ασφαλι-
στικά ταµεία. 

Επίσης, πρέπει να αρχίσουµε να αποκαθιστούµε και τις µισθο-
λογικές απώλειες που δέχθηκε ένας κόσµος όλα τα προηγού-
µενα χρόνια. Και εκεί θα πάει αυτή η διανοµή των 13 µε 14 δισε-
κατοµµυρίων, που πρέπει να φτάσει. Επιπλέον, θέλουµε ανανέ-
ωση εξοπλισµού σε κάποια πράγµατα κ.λπ.. Και ορισµένα µπορεί
να είναι έξω από αυτό το ποσό. 

Αυτό είναι το θέµα και νοµίζω ότι κινούµαστε σε αυτή την κα-
τεύθυνση. Γιατί, ξέρετε, είναι άλλο πράγµα η θεωρητική επί-
κληση των αναγκών και άλλο πράγµα το συγκεκριµένο, ταξικά
στοχευµένο σχέδιο του πώς θα το φτιάξουµε, σε αυτόν τον
κόσµο, µε αυτές τις κοινωνικές και πολιτικές δυνάµεις, µε αυτή
τη διαπλοκή, µε αυτή τη βρωµιά, µε αυτόν τον πόλεµο, ο οποίος
κάνει τη νύχτα µέρα σε πάρα πολλά πράγµατα. 

Έχετε ακούσει να βγαίνει κανείς αυτές τις ηµέρες και να λέει
µπράβο στην Κυβέρνηση που µπαίνουν οι τρεις χιλιάδες εκατόν
εβδοµήντα που θα µπουν από το πρόγραµµα του ΟΑΕΔ; Θυµά-
στε τι λάσπη είχαµε φάει, ότι δεν θα γίνουν, ότι θα είναι 500
ευρώ, ότι θα είναι από τα λεφτά των αδειών και δεν θα τα βρείτε
και τι είναι αυτά τα προγράµµατα του ΟΑΕΔ; Τώρα µπαίνουν
κάθε µέρα στα νοσοκοµεία!

Έχετε δει κάποιο ΜΜΕ της διαπλοκής ή κανένα κανάλι -τα λέω
έτσι όπως τα λέω και παρεξηγούν- να πει ότι µπαίνουν σήµερα
στα νοσοκοµεία, προσλαµβάνονται αυτοί οι άνθρωποι µε δωδε-
κάµηνη σύµβαση, µε πλήρεις αµοιβές, µε αµοιβή υπερωριακής
απασχόλησης, µε πλήρη εργασιακά δικαιώµατα; Το λέει κανείς;
Τους παίρνουν από την ΠΟΕΔΗΝ τηλέφωνο και τραβάνε µισή
ώρα βίντεο την κατσαρίδα! Αυτό είναι το θέµα. 

Έχει πει κανείς, ας πούµε, ή επαναλαµβάνει ότι µετά από το
αίτηµα των κατοίκων των νησιών των Κυκλάδων έχει µειωθεί ο
χρόνος ανταπόκρισης µε τις αεροδιακοµιδές του ΕΚΑΒ, αυτή τη
στιγµή έχουν µειωθεί τα κόστη, έχει επιταχυνθεί πάρα πολύ η µε-
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ταφορά των ασθενών, έχουµε γλιτώσει αεροδιακοµιδές στην
Αθήνα; Έχετε δει κανένα κανάλι να κάνει ένα αφιέρωµα σε αυτό;

Τι έδειξαν; Ένα «σαπάκι» ασθενοφόρο, το οποίο έλεγαν ότι
είναι στην Κάσο, ενώ ήταν στην Τζιά, που το έχει δωρίσει κά-
ποιος, κάπου, κάποτε, και έλεγαν «α, κοίταξε πώς είναι;». Το ότι
πήγαν ενενήντα ασθενοφόρα δεν το έδειξε κανένας. Αυτό είναι
το θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Πολάκη, υπερβήκατε και εσείς τον χρόνο.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Απαν-
τάω και στο γενικότερο.

Και όπως έχω απαντήσει πολλές φορές στο παρελθόν –δεν
αφορά εσάς, κύριε Τάσσο- εµείς θα συνεχίσουµε την πορεία της
ελπίδας και αυτοί ας συνεχίσουν την αντιπολίτευση της κατσα-
ρίδας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ(Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχαρι-
στούµε.

Σε αυτό το σηµείο συνεχίζω µε τις ερωτήσεις, που δεν θα
απαντηθούν. 

Δεν θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 451/6-2-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου
προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων, σχετικά µε τη γονική ισότητα και τη συνεπιµέλεια των
τέκνων.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του Υπουργού
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ευαγγέλου Αποστόλου,
λόγω φόρτου εργασίας, η πρώτη µε αριθµό 448/6-2-2017 επί-
καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τις αποζηµιώσεις
των πατατοκαλλιεργητών του Λεκανοπεδίου του Κάτω Νευροκο-
πίου στο Νοµό Δράµας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τι θέ-
λετε, κύριε Κυριαζίδη;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, επειδή γνωρίζω
την ευαισθησία σας, θα µου επιτρέψετε να σηµειώσω κάτι. Είναι
η τρίτη χρονιά, που προσπαθώ να πάρω µια απάντηση από τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης για µια περιοχή…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Για τις
ίδιες πατάτες ή για διαφορετικές;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Για το ίδιο ζήτηµα. Είναι η τρίτη
χρονιά. Γνωρίζετε τι συµβαίνει στο λεκανοπέδιο του Κάτω Νευ-
ροκοπίου, ποιες είναι οι καιρικές συνθήκες, που φέτος είναι
ακόµη δυσκολότερες. Δεν θα µιλήσω για τη συνέχεια των φετι-
νών καλλιεργειών και του ζωικού κεφαλαίου. Θα σας µιλήσω για
ένα γεγονός, για το οποίο προσπαθώ να έχω µία απάντηση εδώ
και τρία χρόνια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν
αναβάλεται µόνο η δική σας ερώτηση. Δεν θα απαντήσει σε τρεις
ερωτήσεις. Νοµίζω ότι αντιλαµβανόµαστε τον φόρτο εργασίας,
λόγω των κινητοποιήσεων των αγροτών.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Αφήστε. Δεν είναι αυτό.
Κυρία Πρόεδρε, µας εγκάλεσε προηγουµένως ο Προεδρεύων

και ο Πρόεδρος της Βουλής, διότι δεν κάνουµε ερωτήσεις προς
τον Πρωθυπουργό, που πιθανόν να έρθει να απαντήσει. Εδώ δεν
έρχονται οι Υπουργοί, τώρα εσείς µου λέτε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,
έρχονται. Κάνουµε και εκκλήσεις. Προσπαθούν.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Το λέω γιατί είναι η τρίτη χρονιά.
Και αν θέλετε για να σας βοηθήσω, να σας πω ότι στις 25 Νοεµ-
βρίου έκανα ερώτηση, µήπως και πάρω µια απάντηση. Δεν εδέ-
ησε να µου απαντήσει ο κ. Αποστόλου. Γι’ αυτό εξαναγκάστηκα
να κάνω την επίκαιρη µε την ελπίδα ότι θα έρθει. 

Γιατί το λέω αυτό; Γιατί µπαίνουµε στην τρίτη καλλιεργητική
περίοδο, έχουν λόγω ενός µύκητα που εντοπίστηκε στο Λεκανο-
πέδιο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι,
αλλά εγώ δεν µπορώ αυτήν τη στιγµή να σας πω κάτι, κύριε Κυ-

ριαζίδη. Άρα, όλο αυτό που λέτε δεν έχει αξία για εµάς που εί-
µαστε εδώ.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Πρέπει «να
τους τραβήξετε το αυτί». Όχι να τους χαϊδεύετε, κυρία Πρόεδρε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ακούστε µε, σας παρακαλώ.
Θέλω να σας πω ότι είναι σε απόγνωση οι καλλιεργητές του

Λεκανοπεδίου. Η ανθρωπιά επιβάλλεται κάποιες στιγµές να υ-
πάρχει από όλους µας. Γιατί το λέω; Ξέρετε για ποια περιοχή µι-
λάµε, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι,
αλλά εγώ τι µπορώ να κάνω, κύριε Κυριαζίδη;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Να σας
πω για να το καταλάβετε. Δεν θέλετε, όµως, να το καταλάβετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κατα-
νοώ το ενδιαφέρον σας. Κατανοώ και τον φόρτο εργασίας του
Υπουργού, λόγω των κινητοποιήσεων. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Όχι, δεν το καταλαβαίνετε. Μι-
λάµε για επιβίωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι, εν-
τάξει, αλλά τι να κάνουµε εµείς τώρα; Εγώ τι να κάνω ως Προ-
εδρεύουσα; Καταλαβαίνετε ότι δεν υπάρχει αντικείµενο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ακούστε, έχουν τεθεί σε καραν-
τίνα δυόµισι χιλιάδες στρέµµατα. Δεν υπάρχουν µεγαλοαγρότες,
γαιοκτήµονες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα επα-
ναπροσδιοριστεί. 

Κύριε Κυριαζίδη, δεν µπορείτε να συνεχίσετε τώρα. Πρέπει να
λήξει η συνεδρίαση στις 13.00’ και ακόµα δεν έχουµε ολοκληρώ-
σει. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ωραία. Λέω, λοιπόν, ότι ο κλήρος
αυτών των αγροτών είναι ορισµένος. Είναι είκοσι στρέµµατα. Τα
χωράφια πολλών εκ των αγροτών αυτών βρίσκονται ακριβώς σε
αυτό το σηµείο και αδυνατούν για τρίτη χρονιά να καλλιεργή-
σουν, χωρίς οποιαδήποτε κρατική αποζηµίωση.

Τι µου απάντησε το 2015 ο κύριος Υπουργός; Ότι θα υπάρξει
αυτήν τη στιγµή ένα ενδιαφέρον, γι’ αυτούς για τους οποίους δεν
υπήρξε εδώ και τρία χρόνια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι,
δεν µπορώ να ακούσω άλλο, κύριε Κυριαζίδη. Σας έδωσα πέντε
λεπτά, είπατε τα παράπονά σας. Δεν µπορώ να κάνω κάτι όµως.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Οφείλετε, όµως, να παρέµβετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι.

Στη Διάσκεψη των Προέδρων κάνουµε εκκλήσεις προς όλους
τους Υπουργούς να απαντούν. Για όσους δεν έχουν τη δυνατό-
τητα τι να κάνουµε;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Την Κυβέρνησή σας τη διακρίνει
αυτό ακριβώς. Τι να πω;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Η δέ-
κατη µε αριθµό 415/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου, που είναι πιο παλιά από τη δική σας, του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, σχετικά µε την αναβολή των προκηρύξεων του
Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης δεν θα συζητηθεί.

Επίσης η ενδέκατη µε αριθµό 348/16-1-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου -δηλαδή ενάµιση µήνα πριν από τη δική σας,
αλλά δεν ήρθε κανείς να παραπονεθεί- του Βουλευτή Αργολίδας
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη
Μανιάτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
σχετικά µε την επανάληψη της παράτασης του σχεδίου διαχείρι-
σης για τη βιντζότρατα που θέτει σε άµεσο κίνδυνο τη βιωσιµό-
τητα των ελληνικών θαλασσών δεν θα συζητηθεί.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: «Μας τη λέτε» κιόλας, κυρία Πρό-
εδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι,
δεν σας «τη λέµε», κύριε Κυριαζίδη. Εγώ δεν γνωρίζω, δεν µπορώ
να ξέρω το ιστορικό. Βλέπω ότι δεν είστε ο µοναδικός, είναι και
άλλοι Βουλευτές που έχουν υποβάλει ερωτήσεις. Να έχετε και
εσείς µία κατανόηση.

Συνεχίζουµε µε την τελευταία ερώτηση. Είναι η δέκατη έβδοµη
µε αριθµό 390/24-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου
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του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µείωση δαπανών στην
ειδική αγωγή για την εξειδικευµένη εκπαίδευση –«θεραπεία».

Κύριε Νικολόπουλε, έχετε δύο λεπτά για να εισηγηθείτε την
ερώτησή σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, στη σηµερινή
συνεδρίαση ακούστηκε από τον κ. Θεοδωράκη µία ανυπόστατη
καταγγελία για τον κ. Καµµένο, µε τον οποίο συνεργάστηκα –
όπως ξέρετε για το Χριστιανοδηµοκρατικό Κόµµα- στις τελευ-
ταίες εκλογές και νιώθω την ανάγκη, πριν υποβάλω τα ερωτή-
µατά µου στον κ. Πολάκη, να πω στο Σώµα, σε εσάς και σε όσους
µας παρακολουθούν, ότι περιµένοντας υποµονετικά τη σειρά
µου, είδα στο twitter µία ανάρτηση του κ. Καµµένου, την οποία
διαβάζω: «Αφού µετέτρεψε το Ποτάµι σε ξεροπόταµο µε βοθρο-
λύµατα, κουβαλώντας σακίδια της διαπλοκής, έχει το θράσος να
µιλά σε όσους πληρώνουµε φόρους, δηλώνουµε εισόδηµα από
καθαρές πηγές και είµαστε πολύ φτωχότεροι από την πολιτική».

Κυρία Πρόεδρε, κλείνοντας, θέλω να σας πω ότι πράγµατι, τον
κ. Καµµένο τον ξέρω από τα χρόνια της Νεολαίας της Νέας Δη-
µοκρατίας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Χάνετε
τον χρόνο σας, όµως από την ερώτηση. Δεν θα σας δώσω άλλον. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ελπίζω ότι θα µου δώσετε
όσον χρόνο δώσατε και στους άλλους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι,
στις 13.00’ εγώ φεύγω.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Θα έρθει άλλος Πρόεδρος. Τι
να κάνουµε; Εµείς είµαστε από το πρωί εδώ, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν
υπάρχει άλλος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν πειράζει, κυρία Πρόεδρε,
θα µείνουµε λίγο παραπάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μα,
έχουµε κάνει δύο ώρες για πέντε ερωτήσεις.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτά να τα λέγατε και πριν, όχι
σε εµένα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τα είπα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Αφήσατε πριν δέκα λεπτά,

εκτός Κανονισµού, να µιλούν. Σας ενοχλεί γιατί λέω για τον κ.
Καµµένο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας πα-
ρακαλώ, ο τόνος της φωνής σας πιο χαµηλά, γιατί µπορώ να σας
διακόψω. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μη µε διακόπτετε, λοιπόν, σας
παρακαλώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-
κληρώστε, λοιπόν.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ο κ. Καµµένος, λοιπόν, τον
οποίο γνωρίζω από τα χρόνια της νιότης µας, φεύγει…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τι µας
νοιάζει τώρα αυτό;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Εσάς δεν νοιάζει, νοιάζει τον
ελληνικό λαό. Σας παρακαλώ πολύ, µην µε διακόπτετε. Δεν σας
επιτρέπω! 

Ο κ. Καµµένος, λοιπόν, φεύγει φτωχότερος από την πολιτική.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Κυρία Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, δεν θα βαρέσουµε παλαµάκια

σε όσα µπορεί να συµβαίνουν και να κάνετε. Εµείς είµαστε εδώ
για να ασκούµε πίεση, για να γίνουν και άλλα, πίεση για να πάµε
σε εκείνη την κανονικότητα που είπατε. Δεν µπορεί να µην πλη-
ρώνονται οι εργαζόµενοι του MEGA, αλλά να µην κατάσχετε τους
λογαριασµούς του κ. Μπόµπολα, γιατί δεν δίνει τις εργοδοτικές-
ασφαλιστικές εισφορές. 

Δεν µπορεί να γράφουν και να µην διαψεύδεται ότι ο κ. Μαρ-
τίνης -ο πρώην Πρόεδρος του Ερυθρού Σταυρού, που είναι τώρα
στον Κορυδαλλό- έδωσε, λέει, ένορκες καταθέσεις και ονοµάτισε
τους πρώην Υπουργούς Υγείας. Τους είπε µε το όνοµά τους. Για
έναν Υπουργό Υγείας είπε ότι η πεθερά του πληρωνόταν από εκεί
µε αργοµισθία. Δεν µπορεί να λέγονται αυτά και εσείς να µην κά-
νετε τίποτε. 

Να γυρίσουν πίσω τα λεφτά -αυτό θέλει ο κόσµος- από τα εµ-
βόλια που τα έχετε εκεί θαµµένα, από έναν άλλο Υπουργό Υ-
γείας. Μια κυριακάτικη εφηµερίδα έγραφε για 200 εκατοµµύρια
και είχε και τη φωτογραφία του. Μιλούσε για το σκάνδαλο «ΝΟ-
VARTIS» και δεν έβγαλε κανείς, καµµία ανακοίνωση γι’ αυτό ούτε
ο κ. Μητσοτάκης βέβαια.

Ως προς το θέµα της ερώτησης, κύριε Υπουργέ, και η Κατε-
ρίνα, η συνάδελφός µου, και εγώ και πολλοί ακόµα βιώσαµε και
βιώνουµε το πρόβληµα αυτών των ευλογιών, που είχαµε µέσα
στο σπίτι µας, µε άτοµα µε ειδικές ανάγκες.

Η ερώτηση, λοιπόν, δεν χρειάζεται ιδιαίτερες επεξηγήσεις
ούτε µελοδραµατικούς τόνους. Κοιτάξτε, όµως. Ξέρετε ότι έχει
εγείρει πολύ σοβαρές ανησυχίες και αντιδράσεις και για τους γο-
νείς και για τους επαγγελµατίες. Βρίσκονται στον αέρα και τα θε-
ραπευτικά κέντρα, πολύ δε περισσότερο σας παρακαλώ να
αντιληφθείτε µαζί µε όλη την άλλη οικονοµική, την ψυχολογική
δυσκολία που έχουν οι γονείς, στα µέσα της χρονιάς να µην ξέ-
ρουν τι θα κάνουν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Μπορεί κανένας να αναγνωρίσει την προσπάθεια να φύγει το
οικονοµικό βάρος από τις πλάτες των γονέων που επιχειρείται
να συµβεί, αλλά φοβάµαι ακριβώς λόγω του µνηµονίου για την
ειδική αγωγή. Το λέω, γιατί λίγο πριν σας είπε η κ. Παπακώστα
«γιατί δεν παραιτείστε;».

Είχα την ατυχία, δύο µέρες Υφυπουργός Εργασίας και Κοινω-
νικών Ασφαλίσεων, η πρώτη συνάντηση της τρόικα µε Υπουρ-
γούς της Κυβέρνησης Σαµαρά-Βενιζέλου να είναι στο δικό µας
Υπουργείο µε τον κ. Βρούτση, τότε που ειπώθηκαν αυτά τα απε-
ρίγραπτα και είπαν τότε, λοιπόν, να γίνουν αυτές οι περικοπές
που πληρώνουµε σήµερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Νικολόπουλε, συντοµεύετε. Έχετε φτάσει τα πέντε λεπτά!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν ξέρω αν έκανα καλά, αλλά
εγώ είπα ότι δεν µπορεί να έχω ένα παιδί στον αυτισµό και εγώ
µε τη δική µου την υπογραφή, ζώντας και γνωρίζοντας το πρό-
βληµα, να δεχτώ να γίνουν αυτές οι µειώσεις των δαπανών. Αυτό,
όµως, δεν απαλλάσσει κανέναν µας, να φτάσουµε στο σηµείο
αυτό, όπου γνωρίζετε και τις διαµαρτυρίες, που είναι ειλικρινείς
και έντονες.

Κλείνω, κυρία Πρόεδρε, διαβάζοντας δύο µικρές επιστολές.
Αναφέρει, λοιπόν, το πρώτο παιδί, κύριε Πολάκη…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Νικολόπουλε, δεν γίνεται να φτάσουµε στα έξι λεπτά! Σας παρα-
καλώ!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ακούστε, κυρία Πρόεδρε.
Αναφέρει, λοιπόν, ένα παιδί σε γράµµα του προς τον κ. Πο-

λάκη: «Κύριε Υπουργέ, δεν είναι καλό πράγµα να µη δίνεις λεφτά,
γιατί δεν µπορούν τα παιδιά να κάνουν λογοθεραπείες, εργοθε-
ραπείες και φυσικοθεραπείες. Γι’ αυτό είστε ένας κακός Υπουρ-
γός.

Τα παιδάκια έχουν ανάγκη. Αν δεν κάνουν λογοθεραπείες, δεν
θα µπορούν να µιλούν. Αν δεν κάνουν εργοθεραπείες, δεν θα
µπορούν να πιάσουν το κουτάλι, ούτε το µολύβι, να συγκεντρω-
θούν να µάθουν γράµµατα και αριθµούς. Αν δεν κάνουν φυσικο-
θεραπείες, δεν θα µπορούν να περπατήσουν και να τρέξουν. Εγώ
κατάφερα να µιλώ, να γράφω, ποιοι είναι οι φίλοι µου, µου έµα-
θαν να πηγαίνω στο σούπερ µάρκετ. Δεν θέλω να σταµατήσω τη
λογοθεραπεία και την εργοθεραπεία, γιατί µαθαίνω καινούργια
πράγµατα».

Καταθέτω, κυρία Πρόεδρε -και σταµατώ µε αυτό- τις επιστο-
λές αυτών των µικρών παιδιών.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Νικολόπουλος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες επιστολές, οι
οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτό το παιδί µπορεί να είναι ενός φίλου σας ο αδερφός, ενός
Υπουργού της Κυβέρνησης, που το πήρε ο πατέρας του και πήγε
σε µια άλλη χώρα και εκείνο το παιδί -γιατί εκείνη η χώρα ήταν
µια κανονική- µπαινοβγαίνει στο Μαξίµου και το καµαρώνουµε
όλοι, γιατί κατάφερε το ακατόρθωτο, που πρέπει µε τη βοήθεια
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της πολιτείας να καταφέρουν όλα αυτά τα παιδιά.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, βοηθήστε εσείς τουλάχιστον στην απάντησή σας.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Να

βοηθήσω, κυρία Πρόεδρε, αλλά δεν πρέπει να αφήσω και σκο-
τεινά σηµεία.

Ακούστε, κύριε Νικολόπουλε. Είµαστε οι τελευταίοι που µπο-
ρούν να κατηγορηθούν για κοινωνική αναλγησία, όταν πριν από
δύο χρόνια το 1/3 των καρκινοπαθών της χώρας έψαχνε τα φάρ-
µακά του στα κοινωνικά φαρµακεία -αυτό σήµερα δεν συµβαίνει
και το κάναµε εµείς- όταν πριν από έναν χρόνο δυόµισι εκατοµ-
µύρια ανασφάλιστοι συµπολίτες µας ήταν εκτός πρόσβασης των
δηµόσιων υπηρεσιών υγείας και έπρεπε, αν επέλεγαν να πάνε,
που δεν πήγαιναν οι περισσότεροι, να υπογράψουν δήλωση ότι
αναλαµβάνουν το χρέος και θα πάει στην εφορία. Αυτή την κα-
τάργηση την κάναµε εµείς.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ)

Την ίδια στιγµή, όµως, κύριε Νικολόπουλε, επειδή εµείς υπη-
ρετούµε άλλο κοινωνικό συµβόλαιο, θα κάνουµε και έναν εξορ-
θολογισµό των δαπανών, διότι θέλουµε να αµείψουµε την πραγ-
µατική εργασία µε αξιοπρεπή τρόπο και όχι την πλασµατική ερ-
γασία, την υπερσυνταγογράφηση ή την πλασµατική ζήτηση. Να
εξηγούµαστε, για να µην παρεξηγούµαστε.

Λειτουργούµε –και θα λειτουργούµε για ενάµιση χρόνο ακόµα-
µέσα σε ορισµένα δηµοσιονοµικά πλαίσια. Δεν µπορούµε να φύ-
γουµε απ’ αυτά, µέχρι τον Ιούνιο του 2018. Όµως, αναγνωρίστε
και εσείς ότι για πρώτη φορά, µετά από διαρκείς περικοπές των
προηγούµενων χρόνων, το συνολικό όριο δαπανών του ΕΟΠΥΥ
προς τους ιδιώτες παρόχους υγείας ή υγειονοµικών προϊόντων,
από 1.402.000.000 ευρώ που είχε συµφωνήσει η προηγούµενη
κυβέρνηση και που το κατέβαζε, σε σχέση µε τα προηγούµενα
χρόνια, το πήγαµε φέτος µε την τελευταία διαπραγµάτευση, στο
1.525.000.000 ευρώ και κάνουµε µία αναδιανοµή στο εσωτερικό
του, κύριε Νικολόπουλε. Σε όλες τις κατηγορίες, εκτός από την
κατηγορία των νοσηλειών στο εξωτερικό, µπαίνει όριο δαπάνης,
γιατί πρέπει να µπει. Πρέπει να έχουµε µία εικόνα του τι έχουµε
ανάγκη και µέχρι πού µπορούµε να φθάσουµε.

Πριν από κάποια χρόνια, η Κυβέρνηση σε ένα βράδυ έβαλε
όριο δαπάνης σε µία σειρά από κατηγορίες. Τότε δεν µίλησαν
και πολλοί. Αυτή τη στιγµή, εµείς κάναµε δύο µεγάλες τοµές
στον ΕΟΠΥΥ. Η πρώτη µεγάλη τοµή είναι ότι το 2016 είναι η
πρώτη χρονιά που ο ΕΟΠΥΥ, ο διάδοχος των ασφαλιστικών τα-
µείων, δεν δηµιουργεί νέο χρέος, διότι εκκαθαρίζει µε δειγµατο-
ληπτικό πραγµατικό έλεγχο σε ένα µεγάλο ποσοστό των υπο-
βολών, το σύνολο που του υποβάλλει ο κάθε πάροχος. Αν είναι
όλα εντάξει, του πληρώνει το 100%. Αν δεν είναι εντάξει, τότε
κάνει την περικοπή που πρέπει να κάνει. Έτσι δεν παράγει νέο
χρέος. 

Τι ήταν το χρέος των ασφαλιστικών ταµείων προς τους ιδιώτες
παρόχους, κύριε Νικολόπουλε; Ήταν ότι στο ΙΚΑ παλαιά κατέθε-
τες 100.000 ευρώ, σου έδινε τις 80.000 ευρώ ή τις 90.000 ευρώ
και τα άλλα «άστα να τα βρούµε». Ποτέ! Το ξέρετε ότι τώρα πλη-
ρώνουµε από τα ληξιπρόθεσµα δαπάνες του ΙΚΑ του 2006, του
2009, του 2010, που είναι απ’ αυτόν τον µηχανισµό; Φέτος, για
πρώτη φορά, το ασφαλιστικό ταµείο της χώρας µας δεν παράγει
καινούργια χρέη από τη χρήση του 2016 και έχει, βέβαια, όριο
δαπάνης. Κάνουµε µία αναδιανοµή.

Η δεύτερη µεγάλη τοµή που κάνουµε είναι ότι όλοι οι πάροχοι
του ΕΟΠΥΥ πλέον, θα έχουν συµβάσεις µε τον ασφαλιστικό ορ-
γανισµό. Δεν θα γίνεται, όπως σε ορισµένες κατηγορίες που
είχαν µείνει εκτός των συµβάσεων. Μία απ’ αυτές ήταν και η ιστο-
ρία της ειδικής αγωγής. Έπρεπε να πληρώνει ο γονιός ή ο ασθε-
νής κάποια υλικά, κάποια πράγµατα και µετά να πηγαίνει να
καταθέτει και να τα παίρνει. Αυτό είναι µεγάλη ανακούφιση, σε
όλες τις οικογένειες. Τώρα θα κάνουµε συµβάσεις. 

Προσέξτε τώρα κάτι άλλο. Κάνοντας τις συµβάσεις, έχουµε τη
δυνατότητα να κάνουµε και έλεγχο, όπως κάνουµε. Αρχίζουµε
να κάνουµε και πραγµατικό έλεγχο σε όλους τους παρόχους, µε
τους οποίους είχαµε και τα προηγούµενα χρόνια συµβάσεις,

αλλά δεν γινόταν. Και µιλώ για τις ιδιωτικές κλινικές, για τις µο-
νάδες τεχνητού νεφρού, για τις ψυχιατρικές κλινικές, για τα κέν-
τρα αποκατάστασης, για τους φυσικοθεραπευτές κ.λπ..

Εµείς, λοιπόν, εκτιµώντας τη δαπάνη, κάνοντας παράλληλα κά-
ποιες συγκρίσεις και έχοντας µία εικόνα του τι συµβαίνει, ορί-
σαµε ένα κατ’ αρχάς όριο δαπάνης, γιατί έτσι έπρεπε να γίνει
–και έτσι θα γίνει- και γι’ αυτήν την κατηγορία.

Θα σας πω µόνο ένα παράδειγµα, κύριε Νικολόπουλε. Δεν
είναι δυνατόν οι πέντε χιλιάδες πεντακόσιοι γιατροί της χώρας,
που έχει ο ΕΟΠΥΥ ως συµβασιούχους για να καλύψουν τον πλη-
θυσµό πανελλαδικά, να µας κοστίζουν τον χρόνο 110 εκατοµµύ-
ρια ευρώ και η ειδική αγωγή για κάποιες χιλιάδες παιδιά –σέβο-
µαι απόλυτα το πρόβληµα και θα πω δυο κουβέντες µετά- να µας
κοστίζει 105 εκατοµµύρια ευρώ. Κάτι συµβαίνει εδώ τώρα. Μην
τρελαθούµε.

Πρώτον, δηλώνω ξεκάθαρα –για να το τελειώνουµε- ότι κανένα
παιδί, που έχει ανάγκη δεν θα µείνει εκτός θεραπείας. Δεύτερον,
θα υπάρξει εξορθολογισµός της δαπάνης, που δίνουµε γι’ αυτές
τις ειδικές θεραπείες. Κοιτάξτε, η λογοθεραπεία 15 ευρώ, η ερ-
γοθεραπεία 1,23 και η ψυχοθεραπεία 2,26 ευρώ. 

Ποιος το έχει κάνει αυτό τόσα χρόνια, κύριε Νικολόπουλε; Δεν
ξέρουµε τι συµβαίνει; Ποιος δουλεύει µε 1,23 ευρώ; Μην τρελα-
θούµε. Γράφονται λογοθεραπείες, γίνονται εργοθεραπείες, που
πληρώνονται από εκεί. Βέβαια, δεν παίρνουν όλοι µόνο αυτό το
ποσό. Παίρνουν και από τις οικογένειες. Δεν συµβαίνει αυτό; Το
γράφετε και στην ερώτησή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, υπάρ-
χει και η δευτερολογία. Είσαστε στα έξι λεπτά. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Πρέ-
πει να το απαντήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Αυτό λέω. Υπάρχει και
η δευτερολογία. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ακού-
στε µε. Εµείς ξέρουµε πολύ καλά τι συµβαίνει, γιατί είµαστε από
τα σπλάχνα του συστήµατος, δεν είµαστε φυτευτοί. Και ούτε για
κοινωνική αναλγησία µπορεί να µας κατηγορήσει κανένας. 

Στις 22 του µήνα, που έγινε αυτή η ιστορία, έγινε γιατί τότε
έληξε η διαπραγµάτευση, ψηφίστηκαν, και έπρεπε να πάµε την
επόµενη χρονιά µε αυτόν τον τρόπο. 

Μία από τις ελάχιστες κατηγορίες, που αντέδρασε, ήταν αυτή
που ήταν εκτός σύµβασης, µέχρι τώρα. Έχετε δει κανέναν από
τους άλλους, που είχαν σύµβαση µέχρι τώρα, και που έγινε και
ανακατανοµή ποσών -τα διαγνωστικά εργαστήρια, τις κλινικές,
δεξιά-αριστερά κ.λπ.- να αντιδράσει ότι αφήνουµε ασθενή, που
δεν περιθάλπεται ή δεν ξέρω και εγώ τι; Εδώ, όµως, κάτι θα υ-
πάρξει. Έλεος! Είναι σαφές.

Προσέξτε, εγώ το λέω καθαρά. Συγκροτήσαµε την επιτροπή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, επα-

ναλαµβάνω, υπάρχει δευτερολογία. Παρακαλώ! Είσαστε στα
οκτώ λεπτά. Βοηθήστε λίγο. Υπάρχει δευτερολογία!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τε-
λειώνω. Θα πω µόνο αυτή την κουβέντα.

Συγκροτήσαµε, λοιπόν, µια επιτροπή, µετά την ένταση της αν-
τίδρασης. Δεν θεωρούµε ότι κάνουµε λάθος γενικώς –και ευχα-
ριστώ που µείνατε εδώ, κυρία Παπακώστα- δεν θεωρώ ότι κά-
νουµε λάθος σε κάποια ποσά γενικά. Όµως, πρέπει να συµφω-
νήσουµε ότι αυτά τα παιδιά, µε αυτά τα προβλήµατα, έχουν
ανάγκη αυτών των θεραπειών, που θα διαρκούν αυτό το χρονικό
διάστηµα. Διότι µια µεγάλη ένσταση ήταν ότι «αν εσείς αύριο αλ-
λάξετε τον ΕΚΠΥ, τον Κανονισµό Παροχών, τότε εµείς θα βρε-
θούµε στον «αέρα»». 

Για να αφαιρέσουµε, λοιπόν, το οποιοδήποτε επιχείρηµα, συγ-
κροτήσαµε µια επιτροπή, στην οποία συµµετέχουν όλοι οι εκπρό-
σωποι των επαγγελµατιών της ειδικής αγωγής και εκπρόσωποι
των γονέων και καθηγητές πανεπιστηµίου και εκπρόσωποι του
Υπουργείου και άνθρωποι που είναι στο ΕΣΥ. 

Το πρόβληµα είναι ότι το βασικό επιχείρηµα που έλεγαν είναι
ότι «εάν εσείς µονοµερώς αλλάξετε τους όρους της θεραπείας,
εµείς θα βρεθούµε στον «αέρα»». Όχι. Θα συµφωνήσω µε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, σας
παρακαλώ. Είσαστε στα εννιά λεπτά. 
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ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εάν
αυτό οδηγήσει -γιατί µπορούµε να κάνουµε λογαριασµούς- από
την επιτροπή και µε εισήγησή της, που είναι όλοι µέσα, στο ότι
αυτό σηµαίνει ότι χρειάζεται παραπάνω δαπάνη, θα τη δώσουµε.
Να είστε σίγουροι ότι θα τη δώσουµε. Όµως, να είστε, επίσης,
σίγουροι ότι δεν θα φτάσει στα 105 που ήταν πριν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Νικολόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, επειδή πολλές

ερωτήσεις δεν έγιναν σήµερα, δείξτε λίγη ανοχή. Έδειξαν άλλω-
στε και οι προηγούµενοι. Το κάνατε ήδη και σας ευχαριστούµε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η ανοχή είναι δεδο-
µένη, κύριε Νικολόπουλε, αλλά, ξέρετε, όταν τα τρία λεπτά γί-
νονται δέκα. Στα πέντε λεπτά εντάξει, στα επτά λεπτά εντάξει,
αλλά στα δέκα λεπτά!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστούµε πάρα πολύ,
διότι το κάνατε ήδη.

Κύριε Υπουργέ, θα συµφωνήσω ασφαλώς σε πολλά που εί-
πατε. Νοµίζω ότι δεν το έχετε ανάγκη να συµφωνήσω εγώ. 

Γνωρίζετε ότι αυτή τη συνεδρίαση είτε τώρα ζωντανά είτε λίγο
αργότερα, θα την παρακολουθήσουν οι περισσότεροι των οικο-
γενειών, που έχουν αυτόν τον σταυρό ή αυτή την ευλογία µέσα
στο σπίτι τους.

Τώρα, πριν µπω εδώ στη Βουλή, µια αστυφυλακίνα µού είπε
«να πείτε στον κ. Πολάκη ότι δίνω 40 ευρώ». Και τη ρώτησα πόσο
µεροκάµατο παίρνει. Και πόσοι Έλληνες παίρνουν µεροκάµατο!
Για µία ώρα δίνει 40 ευρώ! Και δεν θέλει να δίνει. Πιστεύετε ότι
θέλει; Όµως, για το παιδί της όλα θα τα δώσει, και τη ζωή της.
Εκβιαζόµενη; Εξηρτηµένη από το ότι είναι ο καλός θεραπευτής; 

Όµως, για να δούµε ποιες είναι οι διαφορές, κύριε Υπουργέ.
Αυτό το 30 ευρώ -όχι το 40 ευρώ που άκουσα- µπορεί να γίνει
1,50 ευρώ, µπορεί να γίνει 2 ευρώ; Μπορεί;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τόσο
είναι τώρα!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Λέω πόσο τους παίρνουν.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εµείς

θα κάνουµε 15 τις αποθεραπείες. Και θα ανεβάσουµε την ψυχο-
θεραπεία.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Καλά κάνετε και τα λέτε. Να
ακούγονται αυτά που λέτε, ακριβώς για να βρούµε µια λύση,
γιατί θέλουµε να βρούµε σε αυτό όλοι µια λύση. Όπως είπατε,
και η παρουσία της κ. Παπακώστα εδώ και µε τη θεσµική της ιδιό-
τητα, φαντάζοµαι ότι αυτό διατρανώνει και διαδηλώνει, όσον
αφορά σε αυτό το θέµα, και χάρηκα.

Άκουσα ότι συγκροτήσατε αυτή την επιτροπή. Υπάρχουν,
όµως, πολλά ζητήµατα και τα ξέρετε. Δεν θα µε πάρει ο χρόνος
για να τα αναφέρω. Και δεν θα σας κάνω σοφότερο. Θα δείξω
ότι γνωρίζω τα θέµατα. Εγγυητικές επιστολές. Ο χρόνος τριάντα
λεπτά ξέρετε πόσο…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Είναι
το ελάχιστο. Έχετε λάθος πληροφόρηση.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Καλά κάνετε, διορθώστε µε.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αυτό

είναι το ελάχιστο, το βάζουµε για να υπάρχει. Θέλουν να το πάµε
45 το ελάχιστο. Να το πάµε. Το βάζουµε για το ελάχιστο. Γιατί
έχουµε καταγγελίες ότι ο χρόνος µπορεί να είναι δέκα λεπτά και
να χρεώνεται. Ως ελάχιστο προς τα κάτω µπαίνει, όχι ως µέγιστο! 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Προβλήµατα
υπάρχουν, όµως,...

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κι
όµως, έχουµε καταγγελίες, κυρία Παπακώστα! 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Πρέπει να το
λύσετε αυτό!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Γι’
αυτό το λέµε! Ως ελάχιστο το βάλαµε, όχι ως µέγιστο! 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, καλά κάνετε
και το λέτε, γιατί η ανησυχία είναι ότι θα δηµιουργήσει ένα καθε-
στώς. 

Κύριε Πρόεδρε, όπως καταλαβαίνετε, ένα παιδί µε αυτισµό
µπορεί να χρειάζεται δέκα, δεκαπέντε λεπτά, ώσπου να έρθει να
συνεργαστεί. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ώσ-
που να συνεργαστεί. Το ξέρουµε!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Χαιρόµαστε µε αυτό που λέτε
και µην έχετε καµµιά αµφιβολία. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μα,
έχουµε καταγγελία για το ανάποδο και γι’ αυτό το βάλαµε! Για
το ανάποδο έχουµε καταγγελία! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, δεν
γίνεται κατ’ ιδίαν συζήτηση εδώ. Έχετε και δευτερολογία! Ειλι-
κρινά, δηλαδή! 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Είναι
πολύ σοβαρό και αφορά πολύ κόσµο, κύριε Πρόεδρε! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μα, το ξέρω και είναι
και πολύ ενδιαφέρον το θέµα. Και το λέω µε πολύ σεβασµό. Ό-
µως, πρέπει να τηρήσουµε σχετικά τον Κανονισµό της Βουλής. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):
Έχετε δίκιο, κύριε Πρόεδρε!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστούµε, κύριε Πρόεδρε,
για την ανοχή σας. 

Μιλήσατε για την προκλητική ζήτηση. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Προ-

κλητή!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Την προκλητή, αλλά και πολλές

φορές προκλητική. Πώς θα γίνει; 
Εγώ τώρα έρχοµαι από τη µεριά των γονέων. Μόνοι τους οι

γονείς υπογράφουν το παραπεµπτικό; Του λέει ο γιατρός, κύριε
Πρόεδρε, ότι χρειάζεται τόσες συνεδρίες. Τι να κάνει; Να κάνει
λιγότερες ο γονιός; Ποιος θα πάρει αυτήν την ευθύνη; Δεν υπάρ-
χει αυτό το φαινόµενο; Βεβαίως, υπάρχει! «Γιατί να το κρύψωµεν
άλλωστε;», όπως έλεγε και ο παππούς Μητσοτάκης! Όχι µόνο να
µην το κρύψουµε, αλλά και να το πατάξουµε! 

Αν είστε σ’ αυτήν την κατεύθυνση, νοµίζω ότι και πάλι όλους
µαζί σας θα τους βρείτε. Όµως, κάτι πρέπει να κάνετε, γιατί αλ-
λιώς µόνο του δεν λέει κάτι. 

Θα κλείσω, λοιπόν, για να έχετε εσείς τον χρόνο να µας πείτε
κι άλλα ενδιαφέροντα. Όχι για να µας καθησυχάσετε, αλλά για
να µας πείτε τα ειλικρινή, εκείνα που περιµένουν όλοι σήµερα
από εσάς. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι πρέπει να επανεξετάσετε την οικονοµική
σας πολιτική πάνω σ’ αυτό το θέµα της συνολικής διαδικασίας,
γιατί βεβαίως, πρέπει να δούµε πώς θα απαλλαχθούν οι γονείς
από αυτά τα έξοδα, ιδιαίτερα στις σηµερινές συνθήκες, µε τα ση-
µερινά µισθολόγια και ακόµα χειρότερα µε τη σηµερινή ανεργία. 

Όµως, ταυτόχρονα, θα πρέπει να δούµε και όλους εκείνους
τους λειτουργούς, όλους εκείνους, που παίζουν αυτόν τον τόσο
σηµαντικό ρόλο. Και φαντάζοµαι ότι αυτό είναι κάτι που κι εσείς
αναγνωρίζετε, όσο κι αν αυτήν την ώρα µπορεί να φαίνεται ότι
το Υπουργείο ή ο ΕΟΠΥΥ είναι απέναντί τους. Φαντάζοµαι πως
έχετε να πείτε ότι χωρίς αυτούς δεν θα µπορέσουµε να κάνουµε
κανένα βήµα προόδου για τα παιδιά µας.  

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Νικολόπουλε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

Νικολόπουλε, είπα πολλά πράγµατα στην πρωτοµιλία µου. Θα
σταθώ σε πολύ λιγότερα στη δευτεροµιλία, διότι νοµίζω ότι έχετε
καταλάβει το πνεύµα, το οποίο µας διακατέχει. 

Εγώ δεν είµαι από τους ανθρώπους που πυροδοτούν κοινω-
νικά αντανακλαστικά και στρέφουν τον έναν εναντίον του άλλου.
Όµως, θα πω ένα πράγµα: Εάν δεν έχω σύµβαση, δεν µπορώ να
ελέγξω. Είναι δυνατόν να αρνηθώ στον γονέα, ο οποίος έρχεται
και καταθέτει παραστατικά και τιµολόγια θεραπειών, µετά από
την εκτέλεσή τους και για έναν αριθµό που ξέρουµε -διότι για-
τρός είµαι!- όπως ξέρουν και οι υπηρεσίες ότι δεν είναι ο πραγ-
µατικός και ότι καλύπτουν άλλες ανάγκες µέσα από αυτόν τον
τρόπο; 

Είναι δυνατόν να υπάρχουν νησιά, στα οποία µέσα σε δύο, τρία
χρόνια έχει τριπλασιαστεί ο αριθµός των ανθρώπων, των παιδιών
τα οποία µπαίνουν σε τέτοια προγράµµατα; Τι έγινε ξαφνικά; Ξέ-
ρουµε ακριβώς τι συµβαίνει! Γι’ αυτό επαναλαµβάνω το κύριο.
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Την επιτροπή τη συγκροτήσαµε, για να είναι καθαρό. Την επι-
τροπή τη συγκροτήσαµε…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Πρέπει να τους τιµωρήσετε!
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ακού-

στε µε, όµως! Για να το τιµωρήσω, κύριε Νικολόπουλε, πρέπει
να έχω σχέση µαζί του. Η σχέση είναι η σύµβαση! Πώς αλλιώς
να τον τιµωρήσω, όταν µου καταθέτει ο γονιός –και όχι αυτός
που κάνει την πράξη- έναν αριθµό εκτελεσµένων πράξεων µε τι-
µολόγιο, µετά που γίνεται; Τι να πω στον γονιό που τα έχει δώσει;
«Δεν σου τα εγκρίνω»; 

Προσέξτε: Όταν ένας ασθενής µπαίνει σε µία ιδιωτική κλινική,
µε την οποία έχω σύµβαση, εγώ µπορώ να ελέγξω αν είναι εκεί.
Έχω το δικαίωµα να το ελέγξω. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Πιθανολογείτε ότι θα κάνουν
συµβάσεις;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κατά
τη γνώµη µου, όλοι θα κάνουν τελικά. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Θα µπορέ-
σουν;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μπο-
ρεί σε κάποιες περιοχές να µην κάνουν. Αυτό θα δούµε πώς θα
το καλύψουµε. 

Να σας πω, όµως, ένα πράγµα; Εάν ίσχυε αυτό που λέτε, ότι
είναι κάποιοι που δεν έχουν καµµία ανάγκη, τότε ούτε οι µεγάλες
ιδιωτικές κλινικές θα έκαναν συµβάσεις µε τον ΕΟΠΥΥ. Αλλά κά-
νουν όλες, διότι έχουν ανάγκη τη χρηµατοδότηση αυτή από τον
ΕΟΠΥΥ. Γιατί είναι και αυτό µια αναδιανοµή. Και αν το θέλετε,
µέσα από αυτό πληρώνονται και οι εργαζόµενοι που δουλεύουν
εκεί. 

Όµως το νέο κοινωνικό συµβόλαιο θέλει όρους αξιοπιστίας και
αξιοπρέπειας. Δεν γίνεται να έχουµε πιο χαµηλά κάποιες άλλες
δαπάνες και χωρίς έλεγχο κάποιες άλλες. Δεν γίνεται αυτό το
πράγµα. Πρέπει να µπούµε σε άλλη φάση. Κι εγώ το είπα ξεκά-
θαρα. Γι’ αυτό κάνουµε αυτή την επιτροπή: Για να είναι όλοι πα-
ρόντες. Και θα  µιλήσουµε εκεί για τις κατηγορίες των ασθενών
συγκεκριµένα. Και θα πούµε ότι αυτό το παιδί µε αυτό το πρό-
βληµα, έχει αυτές τις ανάγκες για τόσο -µικρό, µεγάλο, µεγαλύ-
τερο, άπειρο- χρονικό διάστηµα. Αυτό το παιδί έχει αυτές τις
ανάγκες. Αυτό το παιδί έχει τις άλλες. Και πρέπει να είναι συµ-
φωνηµένο αυτό από πριν. Αυτό, λοιπόν, θα παράξει ένα αποτέ-
λεσµα. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουρ-
γέ, τα DRGs ..

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αφή-
στε την ιστορία για τα DRGs τώρα. Είναι µια άλλη, πονεµένη ιστο-
ρία. Μια πολύ πονεµένη ιστορία. Υπήρχε και το πρόβληµα που
δηµιουργήθηκε µε τα ΚΕΝ εδώ και πώς τιµολογήθηκαν. Κάποια
ΚΕΝ είναι πραγµατικά, κάποια είναι υποεκτιµηµένα και κάποια
είναι υπερεκτιµηµένα στον Θεό. 

Οπότε, µε βάση αυτό, αυτό θα παράξει µια οικονοµική πρό-
βλεψη, κύριε Νικολόπουλε. Αυτή η οικονοµική πρόβλεψη, αν είναι
µεγαλύτερη από αυτό που εµείς έχουµε υπολογίσει -µε πραγµα-
τικούς όρους, όµως- δεν θα τραβάµε ούτε θα διαστέλλουµε τις
ενδείξεις. Τι θέλετε να πω, δηλαδή; Ότι µας έχουν γίνει καταγ-
γελίες ότι σε παιδικούς σταθµούς…

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Προβλήµατα
υπάρχουν…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μισό
λεπτό, γιατί νοµίζουν ότι αφήνουµε ακάλυπτη την πραγµατική
ανάγκη. Τα δύο τρίτα των παιδιών πηγαίνουν µε διάσπαση προ-
σοχής και δεν ξέρω τι άλλο σε παιδικούς σταθµούς, δεξιά κι αρι-
στερά. Έχουν στήσει τέτοιες φάµπρικες, δηλαδή. Μπορούµε να
ξεκαθαρίσουµε την ήρα από το σιτάρι; Εκεί είναι το θέµα. Ποιος
είναι ο σκοπός µας; Να αφήσουµε τα παιδιά του βαριού αυτιστι-
κού φάσµατος ή αυτά µε τις παραλύσεις εκτός θεραπείας; Είµα-
στε µε τα καλά µας; 

Άρα, αυτή η ανάγκη έχει µια πρόβλεψη και µια αµοιβή, µε βάση
αυτά που µπορούµε να δώσουµε ως χώρα. Δίνουµε στον γιατρό
10 ευρώ την επίσκεψη. Θα µου πεις, αυτό είναι πιο λίγο. Εντάξει.
Ξέρετε, όµως, ότι η λογοθεραπεία είχε 15 ευρώ το 1993. Την
έβαλαν, δηλαδή, τότε 4.500 δραχµές και την ίδια στιγµή έβαλαν

την εργοθεραπεία στις 500 δραχµές. Γιατί; Πώς έγινε αυτό; Και
τότε ήταν οι εποχές των παχιών αγελάδων. Και πιο µετά, και το
2000, κ.λπ.. Την ψυχοθεραπεία την έβαλαν στις 800 δραχµές
τότε. Και αυτά µεταφράστηκαν µετά σε ευρώ. Ποιος τα έβαλε
αυτά; Δεν ήταν θέµα πελατειακού συστήµατος; Λιγότερα, δη-
λαδή, προσφέρει ο εργοθεραπευτής σε ένα παιδί µε κινητικά
προβλήµατα απ’ ό,τι ένας λογοθεραπευτής στο ίδιο παιδί, που
έχει και πρόβληµα εκφοράς του λόγου;

Αυτά, λοιπόν, πρέπει να ρυθµίσουµε τώρα. Κάποιοι µπορεί να
αντιδρούν, αλλά την πραγµατική ανάγκη, εµείς θα την καλύ-
ψουµε, θα την ανταµείψουµε αξιοπρεπώς και ισοτίµως στις διά-
φορες κατηγορίες και θα συµφωνήσουµε κάποια πράγµατα. ό-
µως, όριο δαπάνης, όπως σε όλες τις κατηγορίες των παρόχων
του ΕΟΠΥΥ, θα υπάρξει. Αν χρειαστεί να το αυξήσουµε, θα το
αυξήσουµε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Προτεραιοποίηση, κύριε Υ-
πουργέ.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Να γίνει προ-
τεραιοποίηση.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Όλα
θέλουν προτεραιοποίηση. Δεν διαφωνώ. Ακούστε µε, όµως. Στο
όνοµα…

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: …και ποιότητα
στις υπηρεσίες.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Στο
όνοµα του µεγάλου προβλήµατος, αυτό που χρησιµοποιείται ως
επιχείρηµα είναι «µην ακουµπάτε». Δεν είναι, όµως, έτσι. Διότι,
ξέρετε κάτι; 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ο έλεγχος,
έλεγχος και οι υπηρεσίες, υπηρεσίες.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):
Έχουµε κάνει προτεραιοποίηση. Και κάποια άλλα πράγµατα.
Εµείς βλέπουµε αυτά τα πράγµατα, µετά από έναν χρόνο που
έχουµε κάτσει, λίγο καλύτερα και µπορούµε και καταλαβαίνουµε
τι µας γίνεται γιατί ισορρόπησε λίγο το σύστηµα. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Είναι άλλο ο
έλεγχος και άλλο οι υπηρεσίες. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κοι-
τάξτε. Από τον εκµαυλισµό και το µαύρο χρήµα καµµία κοινωνική
κατηγορία στην Ελλάδα δεν γλίτωσε. Δεν υπάρχει εκεί υγειονο-
µική ζώνη. Μην τρελαθούµε. Ξέρετε τι βλέπουµε; Βλέπουµε µια
κατάσταση -τα έχω ξαναπεί στη Βουλή- και τα ελέγχουµε τώρα. 

Είναι δυνατόν, σε τέσσερα χρόνια, εν µέσω µνηµονίων, η δα-
πάνη, ας πούµε, για τα επιθέµατα από τα 13 εκατοµµύρια να πη-
γαίνει στα 55; Κάποιοι τα συνταγογραφούν.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Να ελέγξετε
και αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, να
ολοκληρώσετε, παρακαλώ.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μισό
λεπτό. Κάποιοι τα συνταγογραφούν. Δεν είναι αθώοι του αίµατος
ούτε αυτοί που συνταγογραφούν ούτε αυτοί που εκτελούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, ακού-
στε µε. Το λέω πραγµατικά, µε ειλικρίνεια, είναι ενδιαφέροντα
αυτά που λέτε, αλλά δεν µπορεί µε τη συγκεκριµένη ερώτηση να
απλωθούµε σε όλο το επίπεδο του θέµατος.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Να
πω ένα τελευταίο παράδειγµα. Θέλω να απαντήσω µε στοιχεία.
Αν αγόραζε ο ΕΟΠΥΥ τις ταινίες...

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Να τα βάλετε µε τους ισχυ-
ρούς!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τα
βάζουµε. Συγγνώµη, σε µένα το λέτε; Βρείτε κανέναν άλλον.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Εδώ δεν µας λέτε τα ονόµατα
των Υπουργών, που υπέγραφαν τα δελτία των τιµών φαρµάκων.
Όλοι τα ξέρουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Νικολόπουλε,
ας ολοκληρώσουµε τη συζήτηση στο θέµα.

Κύριε Υπουργέ, έγινε µια ενδιαφέρουσα συζήτηση, µην τη χα-
λάµε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ο κ.
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Λοβέρδος, ο κ. Σαλµάς, ο κ. Γεωργιάδης, ο κ. Βορίδης, αυτοί
υπέγραψαν, από το 2010 και µετά τα δελτία τιµών. Φυσικά, και
ξέρω ότι ορισµένα πράγµατα ο κ. Μαρτίνης...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε πολύ.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μια

κουβέντα µόνο, γιατί µε ρώτησε, συγγνώµη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ναι, αλλά είπατε ότι

θα πείτε λιγότερα και φτάσατε πάλι τα εννιά λεπτά.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

Νικολόπουλε...
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: ...(δεν ακούστηκε)
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τα

πάντα υπάρχουν. Ακούστε µε, κύριε Νικολόπουλε. Η Κυβέρνηση
ασκεί τη διακυβέρνηση της χώρας. Η Κυβέρνηση δεν δικάζει και
δεν φυλακίζει. Αυτό το κάνει η δικαιοσύνη. Τα έχουµε στείλει.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Τα λεφτά να βρείτε…
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Τα παιδιά µάς

ενδιαφέρουν.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ» που οργανώνει το Ίδρυµα της
Βουλής, τριάντα µαθητές και µαθήτριες και τρεις συνοδοί καθη-
γητές από το 1ο Γενικό Λύκειο Νέας Σµύρνης.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παιδιά, ήρθατε σε µέρα όπου στη Βουλή ασκείται κοινοβου-
λευτικός έλεγχος, δηλαδή Βουλευτές ερωτούν τους αρµόδιους
Υπουργούς για θέµατα που τους ενδιαφέρουν και οι Υπουργοί
απαντούν. Δυστυχώς, ήρθατε στην τελευταία ερώτηση. Δεν
έχουµε περαιτέρω συνεδρίαση. Μπήκατε στην Αίθουσα την ώρα
που τελειώνει η τελευταία από τις ερωτήσεις που έγιναν σήµερα.
Εποµένως, όση ώρα θα καθίσετε εδώ, θα µε ακούτε να ανακοι-
νώνω τις ερωτήσεις, που δεν θα απαντηθούν, διότι έχει κώλυµα
ο αρµόδιος Υπουργός, και µετά θα λήξει η συνεδρίαση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η τρίτη µε αριθµό 457/7-2-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη µονιµοποίηση των
Πυροσβεστών Πενταετούς Υποχρέωσης, δεν θα συζητηθεί, διότι
έχει κώλυµα ο Υπουργός και δεν µπορεί να παρίσταται.

Επίσης, η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 382/23-1-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της
Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών, σχετικά µε το σχέδιο αποδυνάµωσης της Αστυνοµικής και
Πυροσβεστικής Δύναµης της Μακεδονίας, δεν θα συζητηθεί για
τον ίδιο λόγο.

Η τέταρτη µε αριθµό 454/7-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Γεωργίου
- Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυ-
ξης, σχετικά µε την επείγουσα ανάγκη νοµοθετικής ρύθµισης των
στεγαστικών δανείων σε ελβετικό φράγκο, δεν θα συζητηθεί,
λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του κ. Παπαδηµητρίου, ο
οποίος δεν µπορεί να είναι παρών.

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 328/10-1-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την εκπαί-
δευση των προσφυγόπουλων, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του Υπουργού Παιδείας κ. Κωνσταντίνου Γαβρόγλου.

Η δεύτερη µε αριθµό 455/7-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε τα µεγάλα προβλήµατα και τις άδικες χρε-
ώσεις υψηλών ασφαλιστικών εισφορών, δεν θα συζητηθεί, λόγω
κωλύµατος του Υφυπουργού κ. Πετρόπουλου.

Η έκτη µε αριθµό 456/7-2-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς την Υπουργό Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχε-
τικά µε τους εργαζόµενους και τους αυτοαπασχολούµενους µε
Δελτία Παροχής Υπηρεσιών, δεν θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος
του κυρίου Υπουργού.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κύριες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.26’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 13
Φεβρουαρίου 2017 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.
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